

ਮੰਗਲਵਾਰ, 1 ਅਗਸਤ, 2023  
17 ਸਾਉਣ { ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 555  
ਬਿਕਰਮੀ 2080  
ਜਿਲਦ/VOL. : 72  
ਅੰਕ/NO. : 61

# ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • TUESDAY, 1 AUGUST, 2023

ਜਲੰਧਰ

‘ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ’ ਦੇ ਫੋਨ ਨੰਬਰ	
ਪੁੱਛ-ਗਿੱਛ (ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ)	0181-5097300
ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵਿਭਾਗ	0181-5097302
ਸਾਹਿਤ ਸੰਪਾਦਕ (ਐਡਵਾਈਜ਼ਰ)	0181-5097305
ਗੋਪੀਕ੍ਰਮ ਕਮਿਸ਼ਨਰ	0181-5097310
ਵੈੱਬ ਟੀ ਵੀ	0181-5133160

YouTube nawan zamana TV

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : Pb/JL-123/2021-23, (R.N.I.)-00068/57

E-mail : nawan zamana@gmail.com

www.nawan zamana.in

ਸਫ਼ੇ : 12

## ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਦੇ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ

ਸਿੰਗਾਪੁਰ : ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਦੇ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਲਾਰੈਂਸ ਵੱਗ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ, ਧਰਮ ਅਤੇ ਵੱਖਰੀ ਪਛਾਣ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿਚ ਅਹਿਮ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ ਹੈ। ਸਿੱਖ ਸਲਾਹਕਾਰ ਬੋਰਡ ਦੀ 75ਵੀਂ ਵਰ੍ਹੇਗੰਢ ਦੇ ਮੌਕੇ ਰਾਤਰੀ ਭੋਜ ਦੌਰਾਨ ਬੋਲਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ—ਤੁਸੀਂ ਸਾਹਿਬਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਕਿੱਤਿਆਂ 'ਚ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਸਾਬਤ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ 'ਚ ਅਹਿਮ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਸਿੰਗਾਪੁਰ 'ਚ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ, ਧਰਮ ਅਤੇ ਵੱਖਰੀ ਪਛਾਣ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਸਫ਼ ਕੁਝ ਕੀਤਾ ਹੈ।

**ਨਵਾਜ਼ ਸ਼ਰੀਫ਼ ਦੀ ਵਤਨ ਵਾਪਸੀ ਕੁਝ ਹਫ਼ਤਿਆਂ 'ਚ ਇਸਲਾਮਾਬਾਦ** : ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼ਹਿਬਾਜ਼ ਸ਼ਰੀਫ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਮੁਸਲਿਮ ਲੀਗ-ਨਵਾਜ਼ ਜੋ ਅਗਲੀਆਂ ਆਮ ਚੋਣਾਂ 'ਚ ਸੱਤਾ 'ਚ ਵਾਪਸੀ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਨਵਾਜ਼ ਸ਼ਰੀਫ਼ ਅਗਲੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਹੋਣਗੇ। ਜੀਵ ਨਿਉਜ਼ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਜੋ 2019 ਤੋਂ ਲੰਡਨ 'ਚ ਜਲਾਵਤਨੀ 'ਚ ਰਹਿ ਰਹੇ ਹਨ, ਅਗਲੇ ਕੁਝ ਹਫ਼ਤਿਆਂ 'ਚ ਦੇਸ਼ ਪਰਤਰਨਗੇ।

## ਆਈ ਐੱਸ ਦਾ ਕਾਰਾ

ਇਸਲਾਮਾਬਾਦ : ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਦੇ ਬੈਠਕ ਪਖਤੂਨਖਵਾ ਸੂਬੇ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਪਤਾ ਲੱਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪਾਬੰਦੀਬਾਦ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦ ਗਰੁੱਪ ਇਲਾਮਿਕ ਸਟੇਟ (ਆਈ ਐੱਸ) ਦਾ ਕੈਂਟਰਪੌਰੀ ਇਸਲਾਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਿਆਸੀ ਸੰਮੇਲਨ 'ਚ ਆਤਮਘਾਤੀ ਧਮਾਕੇ ਪਿੱਛੇ ਹੱਥ ਹੈ। ਇਸ ਧਮਾਕੇ 'ਚ 46 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ 100 ਤੋਂ ਵੱਧ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਇਹ ਧਮਾਕਾ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਉਸ ਸਮੇਂ ਹੋਇਆ, ਜਦੋਂ ਕੈਂਟਰਪੌਰੀ ਜਮੀਅਤ ਉਲਮਾ-ਏ-ਇਸਲਾਮ-ਫ਼ਜ਼ਲ ਦੇ 400 ਵੱਧ ਮੈਂਬਰ ਖਾਰ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਮੀਟਿੰਗ ਲਈ ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਸਨ।

## ਜਹਾਜ਼ ਦਾ ਹੰਗਾਮੀ ਉਤਾਰਾ

ਇਕਾਨੋਪੁਰਮ : ਤਿਰੂਚਿਰਾਪਲੀ ਤੋਂ ਸ਼ਾਹਜਾਹ ਜਾ ਰਹੇ ਤੇਲਾ ਇੰਡੀਆ ਐਂਕੌਰਜ਼ ਦੇ ਜਹਾਜ਼ ਨੂੰ ਸੋਮਵਾਰ ਤਕਨੀਕੀ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ 'ਤੇ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਲੈਂਡਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਜਹਾਜ਼ ਨੇ ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਦੇ ਤਿਰੂਚਿਰਾਪਲੀ ਤੋਂ ਸਵੇਰੇ 10.45 ਵਜੇ ਉਡਾਰੀ ਭਰੀ। ਬੰਨ੍ਹੇ ਦੇਰ ਬਾਅਦ ਇੱਥੇ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਐਲਾਨ ਦਿੱਤੀ। ਜਹਾਜ਼ ਦੁਪਹਿਰ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਉਤਰਿਆ। ਜਹਾਜ਼ 'ਚ 154 ਯਾਤਰੀ ਸਵਾਰ ਸਨ।

## ਪਾਕਿ ਵੱਲੋਂ ਆਇਆ ਡਰੋਨ ਫੁੰਡਿਆ, ਸਵਾ 3 ਕਿੱਲੋ ਹੈਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ

ਤਰਨ ਤਾਰਨ : ਕਸਬਾ ਖੇਮਕਰਨ ਦੇ ਬਾਹਰਵਾਰ ਪੁਲਿਸ ਤੇ ਬੀ ਐੱਸ ਐੱਫ਼ ਨੇ ਸਾਂਝੀ ਤਲਾਸ਼ੀ ਮੁੱਖਿਮ ਦੌਰਾਨ ਬੋਨੇ ਦੇ ਖੇਤ 'ਚ ਸੋਮਵਾਰ ਸਵੇਰੇ ਡਿੱਗਾ ਡਰੋਨ ਤੋਂ ਉਸ ਨੂੰ ਸੋਫ਼ੇ ਹੋਏ ਤਿੰਨ ਪੈਕਟ ਹੈਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੇ। ਹੈਰੋਇਨ ਸਵਾ ਤਿੰਨ ਕਿੱਲੋ ਹੈ। ਬੀ ਐੱਸ ਐੱਫ਼ ਦੇ ਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਤੋਂ ਆਏ ਡਰੋਨ ਨੂੰ ਬੀਤੀ ਚਲਾ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

## ਯੂਸਪੈਨੀਆ ਹਲਾਕ

ਸ਼੍ਰੋਮ : ਸਰਹੰਦ ਨੇੜੇ ਐਤਵਾਰ ਦੇਰ ਰਾਤ ਬੀ ਐੱਸ ਐੱਫ਼ ਦੇ ਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨੀ ਯੂਸਪੈਨੀਏ ਨੂੰ ਮਾਰ ਮੁਕਾਇਆ। ਜਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਚਿਤਾਵਨੀਆਂ ਨੂੰ ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ ਕਰਦਿਆਂ ਯੂਸਪੈਨੀਏ ਨੇ ਅਰਨੀਆ ਸੈਕਟਰ 'ਚ ਜੰਬੋਵਾਲ ਸਰਹੰਦੀ ਚੌਕੀ ਨੇੜੇ ਭੱਜਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਗੋਲੀ ਚਲਾ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ।

## ਜਵਾਨ ਨੇ ਚਲਦੀ ਹੱਡੀ 'ਚ ਏ ਐੱਸ ਆਈ ਤੇ ਤਿੰਨ ਯਾਤਰੀ ਮਾਰ ਦਿੱਤੇ

ਮੁੰਬਈ : ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਪਾਲਘਰ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਨੇੜੇ ਆਈ ਏ ਐੱਸ ਆਈ ਨੇ ਕੋਰੀਬ ਜਵਾਨ ਸਵੇਰੇ ਪੰਜ ਵਜੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਜੈਪੁਰ-ਮੁੰਬਈ ਸੈਂਟਰਲ ਐਕਸਪ੍ਰੈੱਸ ਦੇ ਅੰਦਰ ਆਰ ਪੀ ਐੱਫ਼ ਦੇ ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਸਬ-ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਯਾਤਰੀਆਂ ਦੀ ਆਟੋਮੈਟਿਕ ਗੋਲੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਰ ਕਰਕੇ ਹੱਤਿਆ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਮਾਨਸਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੁੰਬਈ ਤੋਂ ਪਾਲਘਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 100 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਹੈ। ਚੇਤਨ ਕੁਮਾਰ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਚਲਦੀ ਟਰੇਨ 'ਚ ਪਹਿਲਾਂ ਆਪਣੇ ਐਂਕੌਰਵਰ ਡਿਊਟੀ ਦੌਰਾਨ ਏ ਐੱਸ ਆਈ ਟੀਕਾ ਰਾਮ ਮੀਨਾ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰ ਦਿੱਤੀ। ਫਿਰ ਇਕ ਹੋਰ ਬੋਰੀ ਵਿਚ ਜਾ ਕੇ ਤਿੰਨ ਸਵਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰ ਦਿੱਤੀ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੇ ਮੀਰਾ ਰੋਡ ਅਤੇ ਦੁਲਸਰ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਰੇਲ ਗੱਡੀ 'ਚੋਂ ਭੱਜਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਜੀ ਆਰ ਪੀ ਦੇ ਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਫੜ ਲਿਆ ਅਤੇ ਹਥਿਆਰ ਵੀ ਬਰਾਮਦ ਕਰ ਲਿਆ।

## ਦੋ ਗੈਰਸਟਰ ਫੜੇ

ਲੁਧਿਆਣਾ : ਸੋਗੰਡਿਕ ਅਪਰਾਧ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਲੁਧਿਆਣਾ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਦੋ ਗਾਈ-ਪ੍ਰੋਬੈਬਲ ਗੈਰਸਟਰਾਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਜਤਿੰਦਰ ਉਰਫ ਜਿੰਦੀ 5 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਭੱਗੜਾ ਸੀ ਤੇ 18 ਕੇਸਾਂ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੁਨੀਤ ਬੈਂਸ ਉਰਫ ਮਨੀ 10 ਅਪਰਾਧਿਕ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਗੈਰਸਟਰਾਂ ਕੋਲੋਂ 9 ਹਥਿਆਰ ਵੀ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੇ ਗਏ।

# ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੀ ਪਿੱਠ 'ਚ ਫੁਰਾ ਮਾਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸਖ਼ਕ ਸਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇ : ਮਾਨ

ਮਹਿਲਾਂ 'ਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲਿਆਂ, 'ਕਾਕਾ ਜੀ' ਤੇ 'ਬੀਬਾ ਜੀ' ਕਹਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸਿਆਸਤਦਾਨਾਂ ਨੂੰ ਖੁੰਜੇ ਲਾਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ

ਸੁਨਾਮ/ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ (ਪ੍ਰਵੀਣ ਸਿੰਘ)

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਬਰਤਾਨਵੀ ਹਕੂਮਤ ਕੋਲੋਂ ਆਜ਼ਾਦ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੁਲਕ ਦੇ ਖਜ਼ਾਨੇ ਲੁੱਟਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਉਪਾਭ ਸੁੱਟਣ ਲਈ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਇਕ ਹੋਰ ਲਹਿਰ ਚਲਾਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

ਇੱਥੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਾੜੇ ਮੌਕੇ ਰਾਜ ਪੰਚਰੀ ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਇਕੱਠ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੁੱਖ ਜ਼ਾਹਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਦੇਸ਼ ਨੇ 1947 ਵਿੱਚ ਬਰਤਾਨਵੀ ਹਾਕਮਾਂ ਦੀ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਈ ਸੀ, ਪਰ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਅਤੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਕਦੇ ਵੀ ਸਾਕਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਵਿਚ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦਵੇਂ ਹੱਥੀ ਲੁੱਟਿਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਬੰਗਰਮੀ ਨਾਲ



ਜ਼ੁਲਮ ਚਾਹਿਆ। ਹੁਣ ਸਮਾਂ ਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਜਾਬਰ ਲੀਡਰਾਂ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਦਾ ਰਾਹ ਦਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇ, ਜਿਸ ਲਈ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਦੂਜੀ ਲਹਿਰ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਚ ਮਹਿਲਾਂ ਜਾਂ ਆਲੀਸ਼ਾਨ ਘਰਾਂ ਵਿਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲਿਆਂ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ 'ਕਾਕਾ ਜੀ' ਤੇ 'ਬੀਬਾ ਜੀ' ਕਹਾਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸਿਆਸੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗੁੰਮਨਾਮੀ ਵਿਚ ਪੱਕ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸਮਾਂ ਇਹੀ ਮੰਗ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਨਾਲ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਪੂਰੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸਭ ਲਈ ਬਰਾਬਰ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਵਾਲੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਮੌਕਾ ਪੁਸ਼ਟ ਨਤੀਜਾ ਕਦੇ ਵੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਪੱਖ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਖੜੇ, ਸਗੋਂ ਇਹ ਲੋਕ ਉਸੇ ਧਿਰ ਦੇ ਕਲਾਵੇ ਵਿਚ ਚਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਜਿਥੇ ਬੇਨਾ ਆਪਣਾ ਫਾਇਦਾ ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 2 'ਤੇ

## ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ, ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸਰਾਭਾ ਨੂੰ 'ਭਾਰਤ ਰਤਨ ਐਵਾਰਡ' ਦੇਣ ਦੀ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਵਕਾਲਤ

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ, ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸ਼ਹੀਦ ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਰਾਭਾ ਵਰਗੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ 'ਭਾਰਤ ਰਤਨ ਐਵਾਰਡ' ਦੇਣ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣੇ ਵਤਨ ਦੀ ਖਾਤਰ ਲਾਇਸਲਾ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ।

ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਾੜੇ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਯਾਦਗਾਰ ਉਤੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ 'ਭਾਰਤ ਰਤਨ ਐਵਾਰਡ' ਦੇਣ ਨਾਲ ਸਗੋਂ ਇਸ ਐਵਾਰਡ ਦਾ ਮਾਣ ਹੋਰ ਵਧੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸ਼ਹੀਦ ਹੀ ਇਸ ਐਵਾਰਡ ਦੇ ਅਸਲ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਹੱਕਦਾਰਾਂ ਦੇ ਚੁੰਗਲ ਵਿੱਚੋਂ ਆਜ਼ਾਦ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਮਹਾਨ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ।

ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਦੁੱਖ ਨਾਲ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਬੇਤੀ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦੀ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਕਦੇ ਵੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ

ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਲਟਾ ਮੌਜੂਦਾ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਮੁਲਕ ਵਿੱਚ ਜਮਹੂਰੀਅਤ ਦਾ ਘਾਟ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਵਿਰਾਸਤ ਨੂੰ ਢਾਹ ਲਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਤਨਪ੍ਰਸ਼ਾਂ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਅਤੇ ਜਮਹੂਰੀਅਤ ਦੀ ਖਾਤਰ ਆਪਣੀਆਂ ਜਾਨਾਂ ਵਾਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਨ, ਪਰ ਬਦਕਿਸਮਤੀ ਨਾਲ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਆਰਥੀਨੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਜਮਹੂਰੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਨੂੰ ਖਤਰੇ ਵਿਚ ਪਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਦਮ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੌਰਾਨ ਮਹਾਨ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਲਏ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੇ ਬਿਲਕੁਲ ਉਲਟ ਹੈ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਜਲ੍ਹਿਆਂਵਾਲਾ ਬਾਗ ਦੇ ਸਾਕੇ ਦੇ ਮੁੱਖ ਦੋਸ਼ੀ ਮਾਈਕਲ ਓਡਵਾਇਰ ਨੂੰ ਮਾਰ ਕੇ ਬਹਾਦਰੀ ਦਾ ਸਬੂਤ ਦਿੱਤਾ। ਕੌਮੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਇਸ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਦੀ ਬੇਮਿਸਾਲ ਕੁਰਬਾਨੀ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਬਰਤਾਨਵੀ ਸਮਰਾਜਵਾਦ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਲ੍ਹਿਆਂਵਾਲਾ ਬਾਗ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਸਾਕੇ ਦਾ ਬਦਲਾ ਲੈਣ

ਲਈ 21 ਸਾਲ ਉਡੀਕ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਨੀਂਹ ਰੱਖੀ। ਉਹ ਭਾਰਤ ਦੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸੰਗਰਾਮ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਅੱਗੇ ਸ਼ਰਧਾ ਨਿਸ਼ਾ ਸਿਰ ਝੁਕਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸੂਰਬੀਰਤਾ ਦਿਖਾਉਂਦਿਆਂ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਲਾਇਸਲਾ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦੀ ਅਮੀਰ ਵਿਰਾਸਤ ਸਾਡੀਆਂ ਆਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਨੂੰ ਸੋਚ ਦੇਣ ਲਈ ਚਾਨਣ ਮੁਨਾਰੇ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰੇਗੀ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਲੰਡਨ ਤੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਨਿੱਜੀ ਸਮਾਨ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਸਿਰਤੋੜ ਯਤਨ ਕਰੇਗੀ। ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਸਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਸੰਬੰਧ ਮੱਕਾਂ 'ਤੇ ਉਠਾਏਗੀ, ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਸਮਾਨ ਨੂੰ ਛੇਤੀ ਤੋਂ ਛੇਤੀ ਵਾਪਸ ਲਿਆ ਦਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਪਈਆਂ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨਾਲ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

## ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਦਾ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ

ਬਠਿੰਡਾ (ਪਰਵਿੰਦਰ ਜੀਤ ਸਿੰਘ)-ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਡਿਪੂ, ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਤਾਇਨਾਤ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ 2 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਗਿ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਮੰਗਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਦੇ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਨੂੰ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਰੱਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਨਸਾ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਤੇ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬ੍ਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਰੇਲੂ ਐਕਸ਼ਨ ਲਾਈਨ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਡਿਪੂ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਡਰਾਈਵਰ ਵਜੋਂ ਤਾਇਨਾਤ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ 16 ਲੱਖ ਲੀਟਰ ਡੀਜ਼ਲ ਚੋਰੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਦੋਸ਼ੀ ਪਾਏ ਜਾਣ 'ਤੇ 2.6 ਮਾਰਚ ਨੂੰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੋਂ ਬਰਖਾਸਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਸ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਵਾਉਣ ਬਦਲੇ 2 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਗਿ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਮੰਗੇ। ਉਸ ਨੇ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਵੱਲੋਂ ਗਿ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਮੰਗਣ ਦੀ ਆਡੀਟ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਵੀ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਿਲਾਫ਼ ਥਾਣਾ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿਖੇ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਸੰਬੰਧਤ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਹੋਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦਾ ਪਤਾ ਲਾਉਣ ਲਈ ਅਗਲੇਰੀ ਜਾਂਚ ਜਾਰੀ ਹੈ।

## ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਰੋਕੀਆਂ ਗੈਸ ਕੰਪਨੀ ਦੀਆਂ ਜੇ ਸੀ ਬੀ ਮਸ਼ੀਨਾਂ

ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ (ਜਗਦੀਪ ਗਿੱਲ) ਜੀ ਆਈ ਜੀ ਐਲ ਨੇ ਗੁਜਰਾਤ ਗੈਸ ਕੰਪਨੀ ਵੱਲੋਂ ਡੀਜੀ ਡੀਜ਼ਲ ਰਾਹੀਂ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਸਮਝੌਤੇ ਨੂੰ ਤੋੜਦੇ ਹੋਏ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੁਲਾਵਜ਼ਾ ਦਿੱਤੇ ਬਿਨਾਂ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਵਿਖੇ ਪਾਇਪ ਲਾਈਨ ਪਾਉਣ ਦਾ ਕੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਤਾਂ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਜੇ ਸੀ ਬੀ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਰੋਕ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤੇ ਗੈਸ ਪਾਈਪ ਲਾਈਨ ਦਾ ਕੰਮ ਰੋਕ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜਥੇਬੰਦੀ ਵੱਲੋਂ ਮੁਲਾਵਜ਼ਾ ਲੈਣ



ਦਾ ਕੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਭਾਰੀ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੰਮ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 2 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੱਡਾ ਐਕਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਇਸ ਲਈ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਵੱਡੇ ਇਕੱਠ ਲਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿਣ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਮਾਧੋਸਰਕਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਆਗੂ ਸਾਬੋ ਸਿੰਘ ਸੇਮਾ, ਬਲਾਕ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਾਲਾ ਸਿੰਘ ਚੌਠੇ ਵਾਲਾ, ਰਣਜੋਧ ਸਿੰਘ ਮਾਧੋ ਨੰਗਲ ਤੇ ਬਲਾਕ ਮੌਜੂਦ ਸਿੰਘ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੰਗਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਸੁਣਵਾਈ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ ਬਾਰੇ ਦਾਇਰ ਉਸ ਨਵੀਂ ਜਨਹਿੰਤ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਸੁਣਵਾਈ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਸ 'ਚ ਸੂਬੇ 'ਚ ਜਾਤੀ ਹਿੰਸਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕਥਿਤ ਅਧਿਮ ਦੀ ਖੋਜੀ ਅਤੇ ਨਾਰਕੋ-ਐਂਟਵਾਰ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜਾਂਚ ਟੀਮ ਕਾਇਮ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ।

ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਜਨਹਿੰਤ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨਾ ਬਹੁਤ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ 'ਚ ਸਿਰਫ ਇਕ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੂੰ ਦੋਸ਼ੀ ਠਹਿਰਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।

## ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੇ ਪਾਰਕਿੰਗ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਕ ਦਾ ਸਖ਼ਤ ਵਿਰੋਧ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ (ਆਪ) ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਪਾਰਕਿੰਗ ਬਾਰੇ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੇ ਫੈਸਲੇ (ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿਚ ਬਾਹਰ ਤੋਂ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਲਈ ਪਾਰਕਿੰਗ ਫੀਸ ਦੁੱਗਣੀ ਕਰਨ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਹੈ) ਦਾ ਸਖ਼ਤ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਭਾਜਪਾ ਸ਼ਾਸਤ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦਾ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਅਤੇ ਧੱਕੇਸ਼ਾਹੀ ਵਾਲਾ ਫੈਸਲਾ ਹੈ। ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਮਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੰਗ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਪਾਰਟੀ ਹੱਥਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਪ੍ਰੈੱਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੌਰਾਨ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ

## ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਸ਼ਿਫ਼ਤਿਲ ਜਾਰੀ

ਮੁਹਾਲੀ (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)-ਪੰਜਾਬ ਸਕੂਲ ਸਿੱਖਿਆ ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਦਸਵੀਂ ਅਤੇ ਬਾਰ੍ਹਵੀਂ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੀ ਕੰਪਾਟਮੈਂਟ, ਗੈਮਪੀਅਰ (ਸਮੇਤ ਓਪਨ ਸਕੂਲ) ਅਨੁਪੂਰਕ, ਵਾਧੂ ਵਿਸ਼ਾ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਲਈ ਸ਼ਿਫ਼ਤਿਲ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਿਹੜੇ ਪ੍ਰੀਖਿਆਰਥੀ ਦਸਵੀਂ ਅਤੇ ਬਾਰ੍ਹਵੀਂ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੀ ਕੰਪਾਟਮੈਂਟ, ਗੈਮਪੀਅਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕੰਗ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਹੈ। ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਨੂੰ ਉਜਾੜ ਕੇ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੱਖਾਂ ਲੋਕ ਇੱਥੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਆਉਂਦੇ-ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਦਾ ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 2 'ਤੇ

## ਮਨੀਪੁਰ ਦੀ ਹਿੰਸਾ ਨਿਰਭੈਆ ਕਾਂਡ ਵਰਗੀ ਨਹੀਂ : ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ



ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਸੋਮਵਾਰ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚ ਜਾਰੀ ਹਿੰਸਾ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਇਹ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਖਿਚਾਈ ਕੀਤੀ ਕਿ ਭੀੜ ਵੱਲੋਂ ਦੇ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਵਸਤਰ ਕਰਕੇ ਘੁਮਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਜਿਨਸੀ ਹਮਲੇ ਨੂੰ ਵਿਕੱਲਤਰਾ ਮਾਮਲਾ ਨਹੀਂ ਕਹਿ ਸਕਦੇ। ਘਟਨਾ ਨੂੰ ਹੌਲਕਾ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਿਆਂ ਕੋਰਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਨਹੀਂ ਚਾਹੇਗੀ ਕਿ ਇਸ ਦੀ ਜਾਂਚ ਸੂਬਾਈ ਪੁਲਿਸ ਕਰੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਨੇ ਤਾਂ ਇਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਭੀੜ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਕੋਰਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਵਸਤਰ ਕਰਕੇ ਘੁਮਾਉਣ ਦੀ ਘਟਨਾ ਚਾਰ ਮਈ ਨੂੰ ਹੋਈ ਸੀ, ਪਰ ਮਨੀਪੁਰ ਪੁਲਿਸ ਨੇ 18 ਮਈ ਨੂੰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲਈ 14 ਦਿਨ ਕਿਉਂ ਲਏ। ਚੀਫ਼ ਜਸਟਿਸ ਡੀ ਵਾਈ ਚੰਦਰਚੁੜ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਬੈਂਚ ਨੇ ਸਾਲੀਸ਼ਿਟ ਜਨਰਲ ਤੁਸ਼ਾਰ ਮਹਿਤਾ ਤੋਂ ਪੁੱਛਿਆ ਕਿ ਚਾਰ ਮਈ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕਰਨ ਵਿਚ ਕੀ ਹੁਕਮਦ ਪਈ। ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਫੌਰੀ ਦਰਜ ਨਾ ਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਇਜ਼ ਨਹੀਂ ਠਹਿਰਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਬੈਂਚ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਦੋਸ਼ੇ ਕਿ ਕਿੰਨੀਆਂ ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਕਿੰਨੀਆਂ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। (ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਥਾਣੇ ਵਿਚ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਜੁਰਮ ਉਸ ਦੇ

ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਹੋਇਆ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਇਲਾਕੇ 'ਚ)। ਬੈਂਚ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਜਸਟਿਸ ਜੇ ਬੀ ਪਰਚੀਵਾਲਾ ਤੇ ਜਸਟਿਸ ਸ਼ੇਖਰ ਮਿਸ਼ਰਾ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ, ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨਾਲ ਸਿੱਧਣ ਲਈ ਵਿਆਪਕ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਬੈਂਚ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਨਸੀ ਹਮਲੇ ਦਾ ਇਹ ਕੇਸ ਗਿਣੀ-ਮਿੱਥੀ ਹਿੰਸਾ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਸੀ। ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭੀੜ ਹਵਾਲੇ ਕੀਤਾ। ਇਹ 2012 ਦੇ ਦਿੱਲੀ ਵਿਚ ਵਾਪਰੇ ਨਿਰਭੈਆ ਗੈਰੋਰਪ ਤੇ ਕਤਲ ਵਰਗਾ ਕੇਸ ਨਹੀਂ। ਨਿਰਭੈਆ ਨਿਰਵਸਤਰ ਕਰਕੇ ਘੁਮਾਉਣ ਦੀ ਘਟਨਾ ਚਾਰ ਮਈ ਨੂੰ ਹੋਈ ਸੀ, ਪਰ ਮਨੀਪੁਰ ਪੁਲਿਸ ਨੇ 18 ਮਈ ਨੂੰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲਈ 14 ਦਿਨ ਕਿਉਂ ਲਏ। ਚੀਫ਼ ਜਸਟਿਸ ਡੀ ਵਾਈ ਚੰਦਰਚੁੜ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਬੈਂਚ ਨੇ ਸਾਲੀਸ਼ਿਟ ਜਨਰਲ ਤੁਸ਼ਾਰ ਮਹਿਤਾ ਤੋਂ ਪੁੱਛਿਆ ਕਿ ਚਾਰ ਮਈ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕਰਨ ਵਿਚ ਕੀ ਹੁਕਮਦ ਪਈ। ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਫੌਰੀ ਦਰਜ ਨਾ ਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਇਜ਼ ਨਹੀਂ ਠਹਿਰਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਬੈਂਚ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਦੋਸ਼ੇ ਕਿ ਕਿੰਨੀਆਂ ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਕਿੰਨੀਆਂ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। (ਜ਼ੋਰ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਥਾਣੇ ਵਿਚ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਜੁਰਮ ਉਸ ਦੇ

## ਆਦਿਵਾਸੀ ਖੇਤਰਾਂ 'ਚ ਹਾਲੇ ਤੱਕ 44 ਗੈਸੀ ਪੇਂਡੂ ਪਰਵਾਰਾਂ ਕੋਲ ਪਾਣੀ ਦਾ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਨਹੀਂ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸਰਕਾਰੀ ਐਂਕੌਰਜ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਨਜਾਤੀ ਖੇਤਰਾਂ 'ਚ ਲਗਭਗ 44 ਗੈਸੀ ਪੇਂਡੂ ਪਰਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਪਾਣੀ ਦਾ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ। ਜਲ ਸ਼ਕਤੀ ਮ



# ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਸੁਨਾਮ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ : ਮਾੜੀਮੇਘਾ, ਔਲਖ



ਤਲਵਾੜਾ (ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ)-ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦਿਵਸ 'ਤੇ ਸੀਪੀਐਮ ਨੇ ਸੀਪੀਐਮੀ ਵੱਲੋਂ ਤਲਵਾੜਾ ਵਿਖੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੇ ਤਹਿਤ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

ਦੇਸ਼ ਆਜ਼ਾਦ ਨਾ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਹਥਿਆਰਾਂ ਦੀ ਤਾਰਕ ਵਰਤ ਕੇ ਬਾਹਰ ਕੱਢਾਂਗੇ। ਮਾੜੀਮੇਘਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਹੁਣ ਵੀ ਸੋਨੇ ਦੀ ਚਿੜੀ ਹੈ ਤੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਰਹੇਗਾ। ਦੇਸ਼ ਆਜ਼ਾਦ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਬਣਾਉਣਾ ਅਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

### 1900 ਨਸ਼ੀਲੀਆਂ ਗੋਲੀਆਂ ਸਣੇ ਇਕ ਕਾਬੂ

ਧਾਰੀਵਾਲ, (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)-ਧਾਰੀਵਾਲ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ 1900 ਨਸ਼ੀਲੀਆਂ ਗੋਲੀਆਂ ਸਣੇ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਡੀਐੱਸਪੀ ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਥਾਣਾ ਮੁਖੀ ਸਬ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਹਾਇਕ ਸਬ-ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਮੇਤ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਬਾਹਰਵਾਰ ਨੌਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇ ਪੁੱਛਾ ਬਾਈਪਾਸ ਨੇੜੇ ਲਗਦੇ ਨਾਕੇ ਦੇਰਾਨ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਸੌਂਕ ਦੀ ਬਹਾਰ ਤੇ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਚੈੱਕ ਕਰਨ 'ਤੇ ਉਸ ਕੋਲੋਂ 33 ਪੱਤੇ/ਹਰੇਕ ਪੱਤੇ 50 ਗੋਲੀਆਂ (ਕੁੱਲ 1650 ਗੋਲੀਆਂ) ਅਤੇ 25 ਪੱਤੇ/ਹਰੇਕ ਪੱਤੇ ਵਿੱਚ 10 ਗੋਲੀਆਂ (ਕੁੱਲ 250 ਗੋਲੀਆਂ) ਵੱਖ-ਵੱਖ ਦੇ ਮਾਰਕਿੰਗਾਂ ਦੀਆਂ ਹਨ, ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੀਆਂ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਦੀ ਪਛਾਣ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਦੁੱਲਾਪੁਰਾ ਵਜੋਂ ਹੋਈ। ਪੁਲਸ ਨੇ 1900 ਨਸ਼ੀਲੀਆਂ ਗੋਲੀਆਂ ਸਮੇਤ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰਕੇ ਉਸ ਵਿਰੁੱਧ ਐੱਨਡੀਐੱਸ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ।

### ਆਈਸੀਆਈਸੀਆਈ ਪੁਰੂਵੋਂ ਸ਼ੀਅਲ ਲਾਈਫ ਇੰਸ਼ੋਰੈਂਸ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਵਿਲੱਖਣ ਉਤਪਾਦ ਲਾਂਚ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ : ਆਈਸੀਆਈਸੀਆਈ ਪੁਰੂਵੋਂ ਸ਼ੀਅਲ ਲਾਈਫ ਇੰਸ਼ੋਰੈਂਸ ਨੇ 'ਆਈਸੀਆਈਸੀਆਈ ਪੁਰੂਵੋਂ ਟੈਕ ਐਨ ਗੇਮ' ਨਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਵਿਲੱਖਣ ਉਤਪਾਦ ਲਾਂਚ ਕੀਤਾ ਹੈ ਜੋ ਦੁਰਘਟਨਾ ਸਮੇਂ ਮੌਤ ਅਤੇ ਦੁਰਘਟਨਾ ਵਿੱਚ ਸਥਾਈ ਅਪੰਗਤਾ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਮਾਰਕੀਟ ਲਿੰਕਡ ਰਿਟਰਨ ਰਾਹੀਂ ਲੰਬੀ ਮਿਆਦ ਦੀ ਪੂੰਜੀ ਸਿਰਜਣਾ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਟੀਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਵਿਆਪਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕਵਰ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਉਤਪਾਦ ਸਲਾਮ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਤੋਂ 100 ਗੁਣਾ ਤੱਕ ਜੀਵਨ ਬੀਮਾ ਕਵਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਗਾਰੰਟੀ ਨੂੰ ਇਕੱਠੇ ਅਤੇ ਡੇਟ ਵਿੱਚ 18 ਫੰਡ ਵਿਕਲਪਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਚੁਣਨ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕਰਕੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਫੰਡ ਰਿਟਰਨ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਚੀਫ ਡਿਸਟ੍ਰੀਬਿਊਸ਼ਨ ਅਫਸਰ ਅਮਿਤ ਪਲਟਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡੀ ਵਿਲੱਖਣ ਉਤਪਾਦ ਲਾਂਚ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਖੁਸ਼ੀ ਮਹਿਸੂਸ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਗਾਰੰਟੀ ਨੂੰ 100 ਗੁਣਾ ਸਲਾਮ ਪ੍ਰੀਮੀਅਮ ਤੱਕ ਦਾ ਜੀਵਨ ਕਵਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਗਾਰੰਟੀ ਦੇ ਵਿੱਤੀ ਬੱਚਤ ਟੀਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

# ਸਰਹੱਦ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ 'ਚ ਕੋਈ ਕਸਰ ਨਹੀਂ ਛੱਡੀ ਜਾਵੇਗੀ : ਡਾ. ਸੋਹਲ



ਤਰਨ (ਸਾਗਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਅਰੋੜਾ)-ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਪਿੰਡ-ਪਿੰਡ ਗਲੀ-ਗਲੀ ਪੁਰਗਾਮ ਦੇ ਤਹਿਤ ਵਿਧਾਇਕ ਡਾ. ਕਮਜੀਰ ਸਿੰਘ ਸੋਹਲ ਪਿੰਡ ਲਗੀਆਂ ਵਿਖੇ ਪਹੁੰਚੇ ਜਿੱਥੇ ਕਿ ਵਿਧਾਇਕ ਸੋਹਲ ਵੱਲੋਂ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਵੱਲੀਆਂ, ਆਪ ਆਗੂ ਡਾ. ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਭੱਲਾ ਅਤੇ ਹਰ ਮੋਤਬਾਰ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜੋ ਸੁਖਕਿਲਾਂ ਆ ਰਹੀਆਂ ਸਨ ਉਸਦੇ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਸਲ ਕੀਤੀ। ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਗਲੀਆਂ ਨਾਲੀਆਂ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਨਿਕਾਸੀ, ਫੱਪੜ ਸਫਾਈ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ ਵਿਧਾਇਕ ਸੋਹਲ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਡਾ. ਸੋਹਲ ਨੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਵਿਧਾਇਕ ਡਾ. ਸੋਹਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਲਕਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਕਸਰ ਨਹੀਂ ਛੱਡੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਬਾਬਰ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਅੱਜ ਤੱਕ ਸਾਰ ਨਹੀਂ ਲਈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਅੱਜ ਬਾਬਰ ਹੋਈ ਹੈ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹੁਤ ਤਰਸਹੇਰ ਹੈ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ

ਵਿਕਾਸ ਪਹਿਲ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਆਪ ਆਗੂ ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 75 ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡੀ ਵਾਰ ਸਾਨੂੰ ਅਜਿਹਾ ਮਿਹਨਤੀ ਅਤੇ ਇਮਾਨਦਾਰ ਵਿਧਾਇਕ ਮਿਲਿਆ ਹੈ ਤੇ ਸਾਨੂੰ ਆਸ ਹੈ ਕਿ ਡਾ. ਸੋਹਲ ਸਾਰੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦਾ ਜਲਦ ਹੱਲ ਕਰਵਾਉਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਲਕਾ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ, ਗੁਰਮਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਦੱਬੀ, ਕੰਵਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਨਾ ਵਿੱਲੋਂ, ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਾਡੀ, ਮਾਸਟਰ ਭਿੰਦਰ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਹਲ ਮੀਡੀਆ, ਗੁਰਦਲ ਸਿੰਘ, ਚੰਨਪੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੇਜ ਸਿੰਘ, ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨਾਗੀ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਾਹ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੱਬੀ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਮੈਂਬਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਮੈਂਬਰ ਪੰਚਾਇਤ ਭੂਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਨੇ ਰੂ-ਬ-ਰੂ ਤੇ ਸਾਵਣ ਕਵੀ ਦਰਬਾਰ ਕਰਵਾਇਆ

ਰਾਜਲਗੋ ਸੁਲੱਖਣ ਸਰਹੱਦੀ, ਡਾ: ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਛੀਨਾ, ਪ੍ਰਿੰ. ਸੁਖਵੰਤ ਗਿੱਲ ਸਮੇਤ ਕਈ ਹਸਤੀਆਂ ਨੇ ਕੀਤੀ ਸ਼ਿਰਕਤ

ਧਾਰੀਵਾਲ, (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)-ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਉਚੇਰੇ ਸਿੱਖਿਆ ਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਤਲਵਾੜਾ ਆਈਏਐੱਸ ਦੀ ਰਿਹਾਨੁਮਾਈ, ਵਧੀਕ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਡਾ: ਵੀਰਗਲ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਅਤੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫਸਰ ਡਾ: ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਲਸੀ (ਨੌਸ਼ਨਲ ਐਵਾਰਡ) ਦੀ ਯੋਜਨਾਬੱਧ ਕਾਰਜਸ਼ੈਲੀ ਹੇਠ ਹਿੰਦੂ ਕੌਰਿਆ ਮਹਾਵਿਦਿਆਲਿਆ ਕਾਲਜ ਧਾਰੀਵਾਲ ਵਿਖੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਕੇਵਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਦੋ ਸ਼ਿਬੀਰਾਂ ਵਿੱਚ ਰੂ-ਬ-ਰੂ ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰੀ ਸਾਵਣ ਕਵੀ ਦਰਬਾਰ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜੋ ਵਿਦਵਾਨ ਹਸਤੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾਜਨਕ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਨਾਲ ਇਤਿਹਾਸਕ ਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਦਰਬਾਰ ਵਿੱਚ ਵਧੀਕ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ ਪੀਐੱਸਐੱਸ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ, ਜਦੋਂਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਆਲੋਚਕ ਪ੍ਰ. ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ,

ਵਿਦਵਾਨ ਲੇਖਕ ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਮਲ, ਨਾਮੀ ਲੇਖਕ ਡਾ. ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਛੀਨਾ ਨੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਸੁਰੂਆਤ ਸ਼੍ਰੀ ਮੋਹਨ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਸ਼ਵ ਦੇ ਨਾਮੀ ਸ਼ਾਇਰ ਹਰਬਜਨ ਸਿੰਘ ਹੁੰਦਲ ਦੇ ਸਦੀਵੀ ਵਿਛੋੜੇ 'ਤੇ ਦੇ ਮਿਟ ਦਾ ਮੌਨ ਪਾਠ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਪਹਿਲੇ ਸ਼ਿਬੀਰ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਨਾਮੀ ਸ਼ਾਇਰ ਤੇ ਉਸਤਾਦ ਗੁਰਮੁੱਖ ਸੁਲੱਖਣ ਸਰਹੱਦੀ ਦੀ ਰੂ-ਬ-ਰੂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ, ਜਿਸ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕਾਲਜ ਚੇਅਰਮੈਨ ਕੇਵਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਜਦੋਂ ਕਿ ਡਾ: ਕਮਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨਾਗਰ ਨੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਵਕਤਾ ਵਜੋਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਕੇ ਸ਼ਾਇਰ ਸੁਲੱਖਣ ਸਰਹੱਦੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੇ ਵਿਚਾਰਿਤ ਬੰਨ ਭਰਪੂਰ ਪਠਾਣਾ ਪੜ੍ਹਿਆ। ਦੂਜੇ ਸ਼ਿਬੀਰ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਿੰਸ ਪੰਜਾਬੀ ਲੇਖਕ ਮੰਖਣ ਕੁਰਾਣ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਕਰਵਾਏ ਸਾਵਣ ਕਵੀ ਦਰਬਾਰ ਵਿੱਚ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਾਇਰਾਂ ਨੇ ਗੀਤ, ਸ਼ਬਦਾਂ,

ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਖੰਗਰ, ਮੋਡਮ ਅਮਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਬੇਟੀ ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਗਿੱਲ ਆਦਿ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪੁਸਤਕਾਂ ਪੜ੍ਹ ਕੀਤੀਆਂ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ, ਪੀ. ਸੀ. ਐੱਸ. ਵਧੀਕ ਡਾਇਰੈਕਟਰ (ਜ), ਡਾ: ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਛੀਨਾ, ਪ੍ਰਿੰ. ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਕੇ. ਕੇ. ਸ਼ਰਮਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਮੰਡਲ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਹਸਤੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਰਹੱਦੀ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਤੇ ਸਾਹਿਤਕ ਕਰਜ਼ਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਿਰਜਣਾਤਮਕ ਰੁਚੀਆਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਰਾਹੀਂ ਸੁਖੇ ਨੂੰ ਰੰਗਲਾ ਤੇ ਉਸਤੁਰ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਸਹਿ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਕਰਵਾਏ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਉਪਰੰਤ ਸ਼ਾਇਰ ਸੁਲੱਖਣ ਸਰਹੱਦੀ ਦੀਆਂ ਦਰਵਾਜ਼ੇ-ਪੁਸਤਕਾਂ 'ਦਰਦ ਬੋਲਦਾ ਹੈ' ਅਤੇ 'ਸੁਲੱਖਣ ਸਰਹੱਦੀ ਦੀ ਅਨੂਠੀ ਸਾਹਿਤਕ ਜੀਵਨਧਾਰਾ' ਅਤੇ ਪ੍ਰ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਦੇ ਕਵਿ ਸੰਗ੍ਰਹਿ 'ਦਿਲ ਦੀਆਂ

ਗੋਲਾਂ' ਸਾਹਿਤਕ ਪੁਸਤਕਾਂ ਲੋਕ-ਅਰਪਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਸਮਾਗਮ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਲਸੀ (ਨੌਸ਼ਨਲ ਐਵਾਰਡ) ਜਿਲ੍ਹਾ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫਸਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਮੰਡਲ ਦਾ ਲੋਠੀ, ਸਨਮਾਨ ਚਿੱਠੀ ਨਾਲ ਸਮਾਗਮ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਤਰਫ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸੁੱਚੇ ਕਵੀਆਂ ਤੇ ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨ-ਪੱਤਰਾਂ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਕਾਲਜ ਪ੍ਰਿੰ. ਸੁਖਨ ਨੰਦਾ ਵੱਲੋਂ ਸਮੂਹ ਹਾਜ਼ਰੀਨ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਟੇਜ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਨਿਭਾਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੁੰਦਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕਾਲਜ ਦੀ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਮੇਜ ਕੁਮਾਰ, ਕਾਰਜਕਾਰਕ ਤਰਜਮੇ ਸਿੰਘ ਭੰਗੂ, ਪ੍ਰਿੰ. ਸੁਖਨ ਨੰਦਾ, ਸੋਲ ਇੰਚਾਰਜ ਸ਼ਾਮ ਸਿੰਘ, ਹਰਦੇਵ ਰਾਮ, ਪ੍ਰ. ਮਨਦੇਵ ਕੌਰ, ਕਾਲਜ ਦਾ ਸਟਾਫ਼ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਨਿਹੰਗ ਸਿੰਘ ਫੌਜਾਂ ਬਾਣੀ, ਬਾਣੇ ਤੇ ਗੁਰ ਮਰਯਾਦਾ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ : ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ)-ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ ਗਿਆਰਵੇਂ ਜਥੇਦਾਰ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਕਲਾਧਾਰੀ ਦੀ 81ਵੀਂ ਸਾਲਾਨਾ ਬਰਸੀ ਪੂਰਨ ਸ਼ਰਧਾ ਸਤਿਕਾਰ ਤੇ ਚੜ੍ਹਦੀਕਾਲੀ ਦੀ ਭਾਣਾ ਨਾਲ ਗੁਰੂ ਕਾਮੀ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬ ਵਿਖੇ ਮਨਾਈ ਗਈ। ਬਰਸੀ ਦੇ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖ ਤਖਤਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਾਰਮਿਕ ਸਖਸ਼ੀਅਤਾਂ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰੀ ਭਰੀ। ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ 14ਵੇਂ ਮੁਖੀ ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਜਥੇਦਾਰ ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਕਾਲੀ 96 ਕਰੋੜੀ ਨੇ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਕਲਾਧਾਰੀ ਦੀ ਬਰਸੀ ਦੇ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ ਸਮੇਂ ਪੁੱਜੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸ਼ਬਦੀਅਤਾਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਲਾਭਲੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨੇ ਬਾਣੀ ਬਾਣੇ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਮਰਯਾਦਾ ਨੂੰ ਪੂਰਨ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਸੰਭਾਲ ਰੱਖਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਅੱਜ ਹਲਾਤ ਵਿੱਚ ਚੜ੍ਹਦੀਕਾਲੀ, ਇੱਕਮੁਨੇਤਾ ਤੇ ਆਪਸੀ ਸਦਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਸਾਰੇ ਦਲਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਭਾਵ ਮਾਰੂ ਜੰਗ ਤੋਂ ਗੁਰਜ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਇੰਡਿਆਨਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ ਹੋਠ ਗੁੰਬੀ ਗਿਆਨ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਵੀ ਸੰਬੰਧਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ ਹੋਠ ਗੁੰਬੀ ਬਾਬਾ ਮੰਖਣ ਸਿੰਘ, ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਗੁੰਬੀ ਸਿੰਘ ਸਾਹਿਬ ਭਾਈ ਸੁਲਤਾਨ ਸਿੰਘ, ਸ੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹੋਠ ਗੁੰਬੀ ਗਿਆਨ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਵੀ ਸੰਬੰਧਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ ਹੋਠ ਗੁੰਬੀ ਬਾਬਾ ਮੰਖਣ ਸਿੰਘ, ਸ੍ਰੀ ਹਰਿਮੰਦਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹੋਠ ਗੁੰਬੀ ਭਾਈ ਨਿਰੋੜ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਚੌਲੀ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦਾ ਮਨੋਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦ ਮਿਸਲ ਤਰਨਦਲ ਬਾਬਾ ਬਕਾਲਾ ਤੋਂ ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ,

ਬਾਬਾ ਜੋਮਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਬਿਧੀਚੰਦ ਸੰਪਰਦਾ ਵੱਲੋਂ ਬਾਬਾ ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ, ਦਮਦਮੀ ਟਕਸਾਲ ਵੱਲੋਂ ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਪੰਚ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਥਾਵਾਚਕ ਗਿਆਨੀ ਪ੍ਰਿਠਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰਵਿੰਦਗਾਮ ਦੀ ਸੰਗਤਾਂ ਨਾਲ ਸਾਥ ਪਾਈ। ਜਥੇ: ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਾਹਰ, ਭਾਈ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਚਾੜੀ ਜਥਿਆਂ ਨੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦੀਆਂ ਬੀਰਜ ਵਾਸਾਂ ਨਾਲ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਜੋੜਿਆ। ਅੱਜ ਦੇ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਕਲਾਧਾਰੀ ਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਗੱਦੀ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਗੱਦੀ ਦੇ ਜੋਰ ਦਿਖਾਏ। ਸਿੱਖ ਸਾਹਿਬ ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਕਾਲੀ 96 ਕਰੋੜੀ ਨੇ ਆਈਆਂ ਸ਼ਬਦੀਅਤਾਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਦਿਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੇਟੀ ਸਕੱਤਰ ਬੁੱਢਾ ਦਲ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬ, ਬਾਬਾ ਵੱਸਣ ਸਿੰਘ ਮੀਡੀਆਵਾਲ, ਬਾਬਾ ਮੰਖਣ ਸਿੰਘ ਦਮੋਸਰ ਤਰਨਾ ਦਲ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਕਰਮ ਸਿੰਘ ਰਾਜਪੁਰਾ, ਬਾਬਾ ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਬੇਟਾ, ਬਾਬਾ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨਾ, ਬਾਬਾ ਗੁਪਤ ਸਿੰਘ ਖਿਆਲੇ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਸ਼ਿਕਸੀ, ਬਾਬਾ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਫੂਲਾ ਸਿੰਘ, ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ, ਬਾਬਾ ਗੁਰਮੇਜ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਿਆਰਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਭਾਈ ਮੰਖਣ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਿਆਰਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਚਰਮਨ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੰਖਣ, ਭਾਈ ਸਰਵਣ ਸਿੰਘ ਮੰਖਣ, ਭਾਈ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਵੱਲਾ, ਬਾਬਾ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ ਚੌਕ, ਬਾਬਾ ਚੌਕ ਸਿੰਘ ਬਿਥੀਵਿੰਦਰ, ਬਾਬਾ ਖੜਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਖਾਖੜਖੜੀ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸਮਾਣਾ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਲਾਲ ਚੰਦ ਕਟਾਰੂਚਕ ਨੇ 150 ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਵੰਡੇ

ਪਠਾਨਕੋਟ (ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)-ਪੰਜਾਬ ਔਰਦ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਇੱਕ ਹੀ ਉਪਗ੍ਰਾਹ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਸਿੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਏ ਅਤੇ ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਲ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਾਰਜ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਅਪਣਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੇ ਲਈ ਪੱਕੇ ਨਾ ਖਾਣੇ ਪੈਣ, ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਦੇਰਾਨ ਲੇਬਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੇ ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਬਣਾਏ ਗਏ ਸਨ। ਅੱਜ ਕਰੀਬ 150 ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਵੰਡੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਹ ਪ੍ਰਕਾਰਨਾ ਲਾਲ ਚੰਦ ਕਟਾਰੂਚਕ ਬਾਗ, ਸਿਵਲ ਸਪਲਾਈ ਅਤੇ ਖਪਤਕਾਰ ਮਾਲ ਨੂੰ ਜੰਗਲਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਜੰਗਲੀ ਜੀਵ ਢਾਂਚੇਪਿਆ ਮੰਡਰੀ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਜੰਸਵਾਲੀ ਰੋਸਟ ਹਾਊਸ ਵਿਖੇ ਆਯੋਜਿਤ ਇੱਕ ਸਮਾਗਮ ਦੇਰਾਨ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਵਾਈ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੁੰਦਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਲੇਬਰ ਇਨਫੋਰਮੇਸ਼ਨ ਅਫਸਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪਾਰਟੀ ਕਾਰਜਕਰਤਾ



ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਵਾਈ ਕਟਾਰੂਚਕ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਮ ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਮਿਲੇ, ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਲੇਬਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰੀਬ 4-5 ਦਿਨ ਲਈ ਕੈਂਪ ਨਾ ਕਰੀਆਂ ਸਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੇਵਾ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇ ਨਾਲ ਦੂਰ ਕਰਕੇ ਕਰੀਬ 150 ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੇ ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਬਣਾਏ ਅਤੇ ਅੱਜ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਕਾਰਡ ਵੰਡੇ ਗਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਵੀ ਲੇਬਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਬਲਾਕ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੈਂਪ ਲਗਾ ਕੇ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਬਣਾ ਕੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।

### ਜੰਡਿਆਲਾ ਗੁਰੂ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜਾ ਮਨਾਇਆ

ਜੋਸਨ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਝੰਡ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਾਰਗਮ, ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੀਟੋ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਟੋਂਕਰ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰਾ ਕਾਰਗਮ, ਡਾ: ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਦੀਪਕ ਗੁਪਤਾ, ਪ੍ਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ, ਡਾ: ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਕਾਮਰੇਡ ਸੋਹਿਲ ਬਲਾਕ ਸਕੱਤਰ ਸੀਪੀਐਮ, ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੀਟੋ, ਡਾ. ਗੁਲਜਾਰ ਸਿੰਘ ਜੋਸਨ, ਸਿਕੰਦਰ ਮਾਨ, ਨੰਦਕਾਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲਾ, ਸੋਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ, ਪਰਮਵੀਰ ਬਿੰਦੂ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ, ਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾਕਟਰ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਵਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਪ੍ਰਭੂ, ਡਾ: ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ੁੱਠ ਤੋਂ ਫੁੱਲਾਨਾ ਪਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਸ਼ਹੀਦੀ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਕੌਮ ਦਾ ਸਮਾਇਆ ਹੋਣ ਹਨ, ਲੋੜ ਹੈ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਸੋਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇ ਕੇ ਚੰਗੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਤਾਂ ਜੋ ਨੌਜਵਾਨ ਪੀੜ੍ਹੀ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸੋਧ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਨਸ਼ਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਡਟਣ ਦਾ ਵੀ ਪ੍ਰਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਖਸੀਅਤਾਂ ਨੂੰ ਕਲੱਬ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਤੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਜੋਸਨ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਝੰਡ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਾਰਗਮ, ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੀਟੋ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਟੋਂਕਰ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰਾ ਕਾਰਗਮ, ਡਾ: ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਦੀਪਕ ਗੁਪਤਾ, ਪ੍ਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ, ਡਾ: ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਕਾਮਰੇਡ ਸੋਹਿਲ ਬਲਾਕ ਸਕੱਤਰ ਸੀਪੀਐਮ, ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੀਟੋ, ਡਾ. ਗੁਲਜਾਰ ਸਿੰਘ ਜੋਸਨ, ਸਿਕੰਦਰ ਮਾਨ, ਨੰਦਕਾਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲਾ, ਸੋਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ, ਪਰਮਵੀਰ ਬਿੰਦੂ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ, ਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾਕਟਰ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਵਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਪ੍ਰਭੂ, ਡਾ: ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ੁੱਠ ਤੋਂ ਫੁੱਲਾਨਾ ਪਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਸ਼ਹੀਦੀ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਕੌਮ ਦਾ ਸਮਾਇਆ ਹੋਣ ਹਨ, ਲੋੜ ਹੈ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਸੋਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇ ਕੇ ਚੰਗੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ ਕਰਨ ਦੀ ਤਾਂ ਜੋ ਨੌਜਵਾਨ ਪੀੜ੍ਹੀ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸੋਧ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਨਸ਼ਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਡਟਣ ਦਾ ਵੀ ਪ੍ਰਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਖਸੀਅਤਾਂ ਨੂੰ ਕਲੱਬ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਤੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

### ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਵੱਲੋਂ ਬਲਾਕ ਦੀਨਾਨਗਰ ਤੇ ਦੋਰਾਂਗਲਾ ਦੇ ਨਵ-ਨਿਯੁਕਤ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਦੀ ਚੋਣ

ਦੀਨਾਨਗਰ, (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਛਿੱਲਾ)-ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਕਾਂਗਰਸ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬਲਾਕ ਦੀਨਾਨਗਰ ਤੇ ਦੋਰਾਂਗਲਾ ਦੇ ਨਵੇਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸਾਬਕਾ ਕੋਰੋਨਾ ਮੰਤਰੀ ਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਵਿਧਾਇਕ ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਵੱਲੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਹਾਈਕਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਸੂਚੀ ਦੀ ਪੱਠਾਨ ਕਰਦਿਆਂ ਸਾਬਕਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅੰਗੇਰ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਲਾਕ-1 ਦੋਰਾਂਗਲਾ ਤੋਂ ਵਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਛਿੱਲਾ ਨੂੰ ਬਲਾਕ ਅਤੇ ਦਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਛਿੱਲਾ ਨੂੰ ਬਲਾਕ-2 ਦੀਨਾਨਗਰ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬਲਾਕ-1 ਤੋਂ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਬਾਊਰ ਜੱਟਾਂ ਨੂੰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਤਰਸੇਮ ਨਾਲ ਸ਼ਰਮਾ ਉਮਰਗਰ, ਅੰਗੇਰ ਕੁਮਾਰ ਦੋਰਾਂਗਲਾ, ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ ਭੁੰਗਰੀ ਤੇ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲੋਹਗੜ੍ਹ ਨੂੰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਕਪਿਲ ਮਹਾਨ ਦੋਰਾਂਗਲਾ, ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬੋਸ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਕੰਨਿਆ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੱਜ ਬਾਊਰ ਅਠਗਾਨਾ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੰਗਰ, ਵਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੰਦੇਪੁਰ, ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੰਜੀਰੀ, ਪ੍ਰਭਸਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪਾਰੋਚਕ, ਅਰਵਿੰਦ ਕੁਮਾਰ ਭਾਵੜਾ ਅਤੇ ਰਾਮ ਲੁਭਾਇਆ ਮਰਾੜ ਨੂੰ ਜਨਲ ਕਲੱਬ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਜਦਕਿ ਬਰਵਾਨਾ ਸਿੰਘ ਕਾਲੀਆਂਵਾਲੀ, ਸਰਵਨ ਕੁਮਾਰ ਭੁੰਗਰੀ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੰਗੇਰ, ਰਾਮ ਲੁਭਾਇਆ ਆਲੀਨਗਲ, ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਿਲਾਮਪੁਰ, ਦੀਦਾਰ ਤਾਜਪੁਰ, ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸ਼ਾਹਪੁਰ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੰਗਲਡਾਨਾ, ਕਮਜੀਰ ਸਿੰਘ ਖੁਸ਼ੀਪੁਰ, ਦੋਰ ਰਾਮ ਦੋਰਾਂਗਲਾ, ਨੰਗੇਰ ਕੁਮਾਰ ਦੋਰਾਂਗਲਾ, ਹਰਜੀਤ ਕੁਮਾਰ ਅਲੰਡਪਿੰਡੀ, ਗੋਲਡੀ ਦੋਰਾਂਗਲਾ ਅਤੇ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਗਾਰਡਲੀ ਨੂੰ ਸਕੱਤਰ ਬਾਧਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੋਰਨਾਂ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ 'ਚ ਦੀਪਕ ਸ਼ਰਮਾ ਦੋਰਾਂਗਲਾ ਨੂੰ ਸੋਲ ਮੀਡੀਆ ਇੰਚਾਰਜ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਵਜੀਰਪੁਰ ਅਠਗਾਨਾ ਨੂੰ ਮੀਡੀਆ ਇੰਚਾਰਜ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਗੋਪਾ ਜੀਵਨਚੱਕ ਨੂੰ ਮੀਡੀਆ ਸਕੱਤਰ,

ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਹਾਮੂਹੀਆ ਤੇ ਦਿਨੇਸ਼ ਕਾਲਾ ਕਾਰਨਾ ਨੂੰ ਸੋਲ ਮੀਡੀਆ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਅਤੇ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜੀਵਨਚੱਕ ਨੂੰ ਸਪੱਕਸਮੇਨ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਕੇ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਨਮਾਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਅੰਗੇਰ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦੂਜੀ ਸੂਚੀ ਅਨੁਸਾਰ ਬਲਾਕ-2 ਦੀਨਾਨਗਰ ਤੋਂ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲ ਘਰਾਣੀ ਨੂੰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੰਗੀਰਾ ਤੇ ਅਵਿਨਾਸ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖਰੜ ਨੂੰ ਮੀਤ ਪੱਢਵਾਲ, ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖਰੜ, ਦਿਵਾਕਿਸ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਅਤੇ ਦੋਰ ਰਾਮ ਜੰਗੀ ਨੂੰ ਸਕੱਤਰ, ਰਾਮ ਗੋਪੀ ਕੌਰ ਸਦਾਨਾ ਨੂੰ ਮੀਡੀਆ ਸਕੱਤਰ, ਜੀਤਨ ਕੁਮਾਰ ਦੀਨਾਨਗਰ ਨੂੰ ਮੀਡੀਆ ਇੰਚਾਰਜ, ਤਰਨ ਕੁੰਡਲ ਅਵਾਧਾ ਤੇ ਸਰਜੀਵਨ ਤਲਵੰਡੀ ਨੂੰ ਸੋਲ ਮੀਡੀਆ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟ ਅਤੇ ਗੁਰਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਨਾਨੋਗਲ ਨੂੰ ਸਪੱਕਸਮੇਨ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਵਿਧਾਇਕ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਨਵ-ਨਿਯੁਕਤ ਅ

# ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ

ਮੰਗਲਵਾਰ, 1 ਅਗਸਤ 2023

## ਅਸੀਂ ਵੀ ਗੁਨਾਹਗਾਰ ਹਾਂ

ਜੁਲਾਈ ਦੇ ਅੱਧ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਦੋ ਕੁੱਕੀ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਨਗਨ ਵੀਡੀਓ ਵਾਇਰਲ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਹਾਹਾਕਾਰ ਮਚ ਗਈ। ਮਨੀਪੁਰ ਤਾਂ 3 ਮਈ ਤੋਂ ਹੀ ਸੜ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਡੇਢ ਸੈਂਕੜੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਵਿਅਕਤੀ ਜਾਨਾਂ ਗਵਾ ਚੁੱਕੇ ਸਨ ਤੇ ਜ਼ਖ਼ਮੀਆਂ ਨਾਲ ਹਸਪਤਾਲ ਭਰ ਗਏ ਸਨ। ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰ ਸਾੜ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੈਂਪਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਨ ਲੈਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਹਾਕਮ ਤਾਂ ਗੁੰਗੇ-ਬਹਿਰੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਅਸੀਂ ਵੀ ਮੂੰਹ ਨਾ ਖੋਲ੍ਹਿਆ। ਦੋ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਬੇਪਤੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਾਡੀ ਨੀਂਦ ਉਦੋਂ ਖੁੱਲ੍ਹੀ, ਜਦੋਂ ਉਸ ਭਿਆਨਕ ਘਟਨਾ ਤੋਂ ਮੂੰਹ ਮੋੜਨਾ ਔਖਾ ਹੋ ਗਿਆ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਨਗਨ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਵੀਡੀਓ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਾਡੇ ਲਈ ਬੋਲਣਾ ਸੌਖਾ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਖ਼ਬਰਾਂ ਤਾਂ ਹੋਰ ਵੀ ਦਿਲ ਕੰਬਾਉ ਆ ਰਹੀਆਂ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਤਵੱਜੋ ਨਾ ਦਿੱਤੀ। ਜੇਕਰ ਉਸ ਸਮੇਂ ਅਸੀਂ ਚੁੱਪ ਨਾ ਰਹਿੰਦੇ ਤਾਂ ਸ਼ਾਇਦ ਦੋ ਔਰਤਾਂ ਬੇਪਤੀ ਤੋਂ ਬਚ ਜਾਂਦੀਆਂ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਵੀਡੀਓ ਤੋਂ ਡੇਢ ਮਹੀਨਾ ਪਹਿਲਾਂ 4 ਜੂਨ ਨੂੰ ਪੱਛਮੀ ਇੰਡੀਆ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਖ਼ਬਰ ਆਈ ਸੀ। ਇਹ ਖ਼ਬਰ ਘਟਨਾ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਦਿਨ ਬਾਅਦ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ 'ਚ ਛਪੀ ਸੀ।

ਅਸਾਮ ਰਾਈਫਲ ਦੇ ਗਰਹ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਗੋਲੀ ਲੱਗ ਕਾਰਨ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋਏ 7 ਸਾਲਾ ਤੰਨਸਿੰਗ ਹਾਂਗਸਿੰਗ ਨੂੰ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਸ ਨੂੰ ਆਕਸੀਜਨ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਬੱਚੇ ਦੀ ਜਾਨ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਵੱਡੇ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਲਿਜਾਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਬੱਚੇ ਦਾ ਪਿਤਾ ਕੁੱਕੀ ਤੇ ਮਾਂ ਮੀਨਾ ਹਾਂਗਸਿੰਗ ਮੈਂਟੇਰੀ ਕਬੀਲੇ ਦੀ ਸੀ।

ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਕਿ ਬੱਚੇ ਨਾਲ ਮਾਂ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਗੁਆਂਢਣ ਲੀਡੀਆ ਲੋਰੇਮਬਾਨ, ਜੋ ਮੈਂਟੇਰੀ ਕਬੀਲੇ ਦੀ ਸੀ, ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਹ ਸੋਚਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਬੱਚੇ ਨਾਲ ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਕਾਰਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੁੱਕੀ ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਨਾਲ ਜਾਣੇ ਰੋਕ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਨੂੰ ਮੈਂਟੇਰੀ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਭੀੜ ਨੇ ਰੋਕ ਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਦੇ ਡਰਾਈਵਰ ਤੇ ਨਰਸ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਕੇ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਾ ਕੇ ਬੱਚੇ ਸਮੇਤ ਦੋਹਾਂ ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾੜ ਦਿੱਤਾ।

ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਭੀੜ ਲਈ ਏਨਾ ਹੀ ਕਾਫ਼ੀ ਸੀ ਕਿ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਕੁੱਕੀ ਇਲਾਕੇ 'ਚੋਂ ਆ ਰਹੀ ਸੀ। ਉਹ ਦਾ ਮੈਂਟੇਰੀ ਹੋਣਾ ਵੀ ਭੀੜ ਦਾ ਦਿਲ ਨਾ ਪਿਘਲਾ ਸਕਿਆ। ਇਹ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਮੈਂਟੇਰੀ ਮੀਨਾ ਇੱਕ ਕੁੱਕੀ ਦੀ ਪਤਨੀ ਤੇ 7 ਸਾਲਾ ਬੱਚਾ ਇੱਕ ਕੁੱਕੀ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਸੀ। ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਦੰਗਿਆਂ ਦੀ ਭਿਆਨਕਤਾ ਦਾ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਇਸੇ ਗੱਲ ਤੋਂ ਲਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋ ਦੋਸ਼ਾਂ ਦੇ ਯੁੱਧ ਵਿੱਚ ਵੀ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ।

ਇਹ ਹੋਰ ਵੀ ਦੁਖਦਾਈ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਨਾਲ ਅਸਾਮ ਰਾਈਫਲ ਦੇ ਹਥਿਆਰਬੰਦ ਜਵਾਨ ਵੀ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨਾ ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਭੀੜ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਦੀ ਕੋਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਗੋਲੀ ਚਲਾਉਣਾ ਤਾਂ ਦੂਰ ਹੁਣਾ ਵਿੱਚ ਫਾਇਰ ਵੀ ਨਾ ਕੀਤੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਪਰਲਿਆਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਬੰਨ੍ਹੇ ਹੋਏ ਸਨ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਤੰਨਸਿੰਗ, ਮੀਨਾ ਤੇ ਲੀਡੀਆ ਦੀ ਹੱਤਿਆ ਲਈ ਸਿਰਫ ਮੈਂਟੇਰੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਭੀੜ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਮਨੀਪੁਰ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੀ ਓਨੀ ਹੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ।

ਦੋ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਨਗਨ ਵੀਡੀਓ ਤੋਂ ਡੇਢ ਮਹੀਨਾ ਪਹਿਲਾਂ ਵਾਪਰੇ ਇਸ ਹੱਤਿਆ ਕਾਂਡ ਦੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਿਆਸੀ ਆਗੂ ਨੇ ਨਿੰਦਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਇਹ ਖ਼ਬਰ ਦਿਲ ਦਹਿਲਾ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਸੀ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਘੱਟਾ ਵੀ ਨਾ ਹਿੱਲਿਆ। ਸੱਤ ਸਾਲਾ ਤੰਨਸਿੰਗ ਹਾਂਗਸਿੰਗ ਦੇ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਮੈਂਟੇਰੀ ਤੇ ਕੁੱਕੀ ਦਾ ਸੰਗਮ ਸੀ। ਉਸ ਨੇ ਉਹ ਭਾਰਤੀ ਬਣਨਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੀ ਭਾਰਤ ਬਣਨ ਲਈ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਲੋੜ ਹੈ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਿਨੀਂ ਵਿਰੋਧੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਗਠਜੋੜ 'ਇਡੀਆ' ਦੇ 21 ਸਾਂਸਦਾਂ ਦਾ ਵਫ਼ਦ ਮਨੀਪੁਰ ਹੋ ਕੇ ਆਇਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੋ ਦਿਨਾ ਯਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਜੇਕਰ ਯਾਤਰਾ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੇ ਗਵਰਨਰ ਨਾਲ ਮਿਲਣੀ ਦੇ ਵਕਤ ਨੂੰ ਕੱਢ ਲਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਲਈ ਸਿਰਫ ਇੱਕ ਦਿਨ ਬਚਦਾ ਹੈ। ਤਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਸੜ ਰਹੇ ਮਨੀਪੁਰ ਦੀ ਹਕੂਮਤ ਸ਼ਰਨਾ ਏਨੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ। ਤੰਨਸਿੰਗ ਦੇ ਪਰਵਾਰ ਵਰਗੇ ਕਿੰਨੇ ਲੋਕ ਹੋਣਗੇ, ਜਿਹੜੇ ਇਸ ਉਡੀਕ ਵਿੱਚ ਹਨ ਕਿ ਕੋਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਦਰਦ ਵੰਡਾਉਣ ਆਵੇਗਾ। ਜਿਹੜੇ ਵੀ ਸਿਆਸੀ ਦਲਾਂ ਦੇ ਸਾਂਸਦ ਮਨੀਪੁਰ ਗਏ ਸਨ, ਉਹ ਸ਼ਲਾਘਾ ਦੇ ਰੋਕਦਾਰ ਹਨ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਇਥੇ ਹੀ ਖ਼ਤਮ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ, ਸਗੋਂ ਇੱਥੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

-ਚੰਦ ਕਤਿਹਪੁਰੀ

# ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਅੱਗੇ ਚੁਣੌਤੀਆਂ



ਡਾ. ਅਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ

ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸਾਨਾਂ, ਬੁੱਧੀਜੀਵੀਆਂ ਤੋਂ ਵੀ ਸੁਝਾਅ ਲਏ ਗਏ। ਜੂਨ 30, 2023 ਨੂੰ ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਰਿਪੋਰਟ ਦੇਣੀ ਸੀ, ਪਰ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਬਾਸਟਨ ਕੰਸਲਟੈਂਸੀ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਦੋ ਅਹਿਮ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ 5.95 ਕਰੋੜ ਦਾ ਠੇਕਾ ਦੇਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹੁਨਰਮੰਦ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਅਤੇ ਬੁੱਧੀਜੀਵੀਆਂ ਤੇ ਕਈ ਸਵਾਲ ਖੜ੍ਹੇ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਜੇ ਪਿਛੋਕੜ ਵੇਖੀਏ ਤਾਂ ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਵੀ ਕੋਰੋਨਾ ਦੌਰਾਨ ਖੇਤੀ ਨੂੰ ਸੰਕਟ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢਣ ਲਈ ਵੱਡੀ ਦਿੱਲੀ ਅਤੇ ਬਾਹਰ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਕਾਰ ਦੀ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਈ ਸੀ। ਉਸ ਕਮੇਟੀ 'ਤੇ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿੰਨਾ ਪੈਸਾ ਖਰਚਿਆ ਗਿਆ, ਪਰ ਉਸ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਿਸੇ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਆਈ। ਬਾਸਟਨ ਗਰੁੱਪ ਤੋਂ ਵੀ ਕੋਈ ਬਹੁਤੀ ਉਮੀਦ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਵੀ ਕੋਈ ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੋ ਵੱਡੀਆਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਦੇ ਹੱਲ ਔਕੜਨ ਪਲੇਨ ਵੀ।

\* ਪਹਿਲੀ-ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਕਿਵੇਂ ਕਰੀਏ? \* ਦੂਜੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਕਿਵੇਂ ਵਧਾਈ ਜਾਵੇ? ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਕਰਜ਼ੇ ਦੇ ਜਾਲ ਵਿੱਚੋਂ ਨਿਕਲ ਸਕੇ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਪਾਣੀ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਦੋ ਗੱਲਾਂ ਪ੍ਰਚੱਲਤ ਹਨ, ਇੱਕ ਕਿ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ ਬਦਲੇ ਅਤੇ ਦੂਜਾ ਪਾਣੀ ਦੀ ਕਵਾਇਤ ਲਈ ਇਸ 'ਤੇ ਸੈਂਸ ਲਾਏ ਜਾਂ ਘੱਟ-ਘੱਟ ਮੋਟਰਾਂ ਦੇ ਬਿੱਲ ਲਾਏ। ਜਿੱਥੋਂ ਤੱਕ ਸੈਂਸ ਜਾਂ ਬਿੱਲ ਲਾਉਣ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਫਿਰ ਵੋਟ ਰਾਜਨੀਤੀ ਹੈ, ਕੋਈ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਲਈ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਲਈ ਕੀ ਹੱਲ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਕਮੇਟੀ ਇਸ 'ਤੇ ਪੁਖਤਾ ਪਲੇਨ ਬਣਾ ਕੇ ਦੇਵੇ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਇੱਕ ਗਲਤ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ ਕਿ ਮੁਫ਼ਤ ਬਿਜਲੀ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੱਚਤ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਜਿੰਨੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਿਰਫ਼ ਚੌਹਾ ਹੀ ਵੱਧ ਪਾਣੀ ਝੋਲ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਫ਼ਸਲਾਂ ਚਾਹੇ ਨਗਮਾ, ਬਾਜਰਾ, ਮੱਕੀ, ਕਣਕ, ਜਵੀ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਹਰਾ ਚਾਰਾ, ਕੁੱਝ ਵੀ ਹੋਵੇ, ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਜੇ ਵੱਧ ਪਾਣੀ ਲੱਗ ਗਿਆ ਤਾਂ ਇਹ ਖਰਾਬ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਝੋਨਾ ਭਾਵੇਂ ਪੂਰਨ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੰਦ ਵੀ ਕਰ ਦਿੰਦੇ, ਫਿਰ ਵੀ ਪਾਣੀ ਨਹੀਂ ਬਚਦਾ। ਇਸ ਪਿੱਛੇ

ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਹੈ ਖੇਤੀ ਘਣਤਾ (ਕਰਪ ਏਂਟੈਨਸਿਟੀ)। ਇਸ ਵੇਲੇ ਫ਼ਸਲੀ ਘਣਤਾ 190 ਹੈ, ਪਰ ਅਸਲ ਵਿੱਚ 240 ਤੋਂ ਘੱਟ ਨਹੀਂ। ਜੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ 300 ਤੱਕ ਪਹੁੰਚੇਗੀ।

ਨੋਟ: ਈ ਟੀ (ਵਾਸ਼ਪੀਕਰਨ, ਫਸਲ ਜੋ ਪਾਣੀ

ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ	ਈ.ਟੀ. ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਦੌਰਾਨ ਦੀ	ਕੁੱਲ ਆਮਦਨ ਦੌਰੇ ਫ਼ਸਲਾਂ ਤੋਂ ਐਮ ਐੱਸ ਪੀ ਤੇ ਨਿਰਧਾਰਤ	ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸਾਉਣੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ
ਝੋਨਾ-ਕਣਕ	123	72632	ਹੱਥ ਦੀ ਮਾਰ (ਕਿਤੇ-ਕਿਤੇ)
ਨਗਮਾ-ਕਣਕ	115	72003	ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਭੀ, ਲੋਬਰ
ਬਾਜਰਾ-ਕਣਕ	95	56759	ਅਗਰਟ, ਪੱਛੀਆਂ ਦਾ ਹਮਲਾ
ਮੱਕੀ-ਕਣਕ	110	61669	ਮਹਿੰਗਾ ਬੀਜ, ਕੀੜੇ, ਬਾਰਸ਼
ਮੂੰਗੀ-ਕਣਕ	90	57989	ਫਿਸਲਰੋਸ਼ਨ, ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ
ਨਗਮਾ-ਸਰੋਂ	100	58693	ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਭੀ, ਲੋਬਰ
ਬਾਜਰਾ-ਸਰੋਂ	80	43449	ਅਗਰਟ, ਪੱਛੀਆਂ ਦਾ ਹਮਲਾ
ਗੰਨਾ	180	64229	ਪੇਸ਼ੇ ਨਾ ਮਿਲਣਾ

ਵਧਣ ਲਈ ਲੈਂਦੀ ਅਤੇ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚੋਂ ਉਪਰ ਹਵਾ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਬੱਜਟ ਵਿੱਚ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਐਮ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਜੋ ਬਹੁਤੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ 'ਤੇ ਮਿਲਦੀ ਹੈ।

ਇਸ ਵੇਲੇ ਸਾਨੂੰ ਸਮਝਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਫ਼ਸਲ ਝੋਨੇ ਦੀ ਆਮਦਨ ਦੇ ਨੇੜੇ-ਤੇੜੇ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਯਾਨੀ ਆਮਦਨ ਪੱਖੋਂ ਕਿਸਾਨ ਦਾ ਘਰ ਪੂਰਾ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਹੋ ਨਰਮਾ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਨਰਮੇ ਨੂੰ ਨਗਮਾ ਖੇਤੀ ਦੀ ਮਾਰ ਪਈ ਹੈ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਰੋਲਾ ਹੈ ਕਿ ਨਰਮੇ ਦਾ ਬੀਜ ਹੀ ਸਹੀ ਨਹੀਂ। ਸਾਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਚੰਗੇ ਬੀਜ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਜੇ ਕੋਈ ਹੋਰ ਫ਼ਸਲ ਲਾਉਂਦੇ ਹਾਂ ਤਾਂ ਉਸ ਦਾ ਨਾ ਤਾਂ ਝਾੜ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਸ ਦੀ ਐਮ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਤੇ ਖਰੀਦ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਆਮਦਨ ਘਟ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਸਿੱਧਾ ਅਰਥ ਹੈ ਕਿ ਲੋਕ ਆਮਦਨ ਨੂੰ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਣ ਲਈ ਤੀਜੀ ਫ਼ਸਲ ਲਾਉਣਗੇ। ਇਹ ਤਾਂ ਸਿਰਫ਼ ਝੋਨੇ ਦੇ ਬਦਲ 'ਤੇ ਗੱਲ ਹੈ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਕ ਗੱਲ ਸਮਝਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਝੋਨੇ ਨੂੰ 180 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਪਾਣੀ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿੱਚ 73 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਫ਼ਸਲ ਲੱਦੀ ਹੈ, ਬਾਕੀ 107 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਦੁਬਾਰਾ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 107 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਪਾਣੀ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਖਰਚਾ ਹੈ, ਪਾਣੀ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਨਹੀਂ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਜੇ ਕਣਕ ਵੀ ਬਦਲਣੀ ਹੈ ਤਾਂ ਫਿਰ ਚੌਥੀ ਫ਼ਸਲ ਵੀ ਆਉਂਦੀ, ਯਾਨੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਹੋਰ ਖਪਤ।

ਮਹਿੰਗੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ : ਇਸ ਵਿੱਚ ਕਈ ਪਾਸਿਓਂ ਸਲਾਹ ਆ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀ ਵਿੱਚ ਉਹ ਫ਼ਸਲਾਂ ਲਿਆਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮੁੱਲ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਖਪਤ ਘੱਟ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦਾਲਾਂ, ਤੇਲ ਬੀਜ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਮਿਲੇ, ਪਰ ਸ਼ਾਇਦ ਇਹ ਗੱਲਾਂ ਹਕੀਕਤ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹਨ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਮੁੱਖ ਸਮੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਇਹਨਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦਾ ਝਾੜ ਘੱਟ ਹੈ, ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਐਮ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ।

ਇਸ ਵੇਲੇ ਸੋਚਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਪੈਦਾਵਾਰ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸਰਕਾਰ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਆਯਾਤ ਵੀ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਸਾਲ 2022-23 ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਨੇ 20.84 ਮਿਲੀਅਨ ਟਨ ਖਾਣ ਵਾਲਾ ਤੇਲ ਆਯਾਤ ਕੀਤਾ।

ਝੋਨਾ-ਕਣਕ	123	72632	ਹੱਥ ਦੀ ਮਾਰ (ਕਿਤੇ-ਕਿਤੇ)
ਨਗਮਾ-ਕਣਕ	115	72003	ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਭੀ, ਲੋਬਰ
ਬਾਜਰਾ-ਕਣਕ	95	56759	ਅਗਰਟ, ਪੱਛੀਆਂ ਦਾ ਹਮਲਾ
ਮੱਕੀ-ਕਣਕ	110	61669	ਮਹਿੰਗਾ ਬੀਜ, ਕੀੜੇ, ਬਾਰਸ਼
ਮੂੰਗੀ-ਕਣਕ	90	57989	ਫਿਸਲਰੋਸ਼ਨ, ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ
ਨਗਮਾ-ਸਰੋਂ	100	58693	ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਭੀ, ਲੋਬਰ
ਬਾਜਰਾ-ਸਰੋਂ	80	43449	ਅਗਰਟ, ਪੱਛੀਆਂ ਦਾ ਹਮਲਾ
ਗੰਨਾ	180	64229	ਪੇਸ਼ੇ ਨਾ ਮਿਲਣਾ

ਇਹ ਤਕਰੀਬਨ ਕੁੱਲ ਮੰਗ ਦਾ 70 ਫੀਸਦੀ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ 2.52 ਮਿਲੀਅਨ ਟਨ ਦਾਲਾਂ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਬਾਹਰਲੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਮੰਗਵਾਈਆਂ। ਇਸੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਤੋਂ ਸਰਕਾਰ ਤੇਲ ਬੀਜ ਫ਼ਸਲਾਂ ਅਤੇ ਦਾਲਾਂ ਵੱਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੋੜਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੀ ਸੀ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਪਿਛਲੀ ਵਾਰ ਨਾਲੋਂ ਇਸ ਵਾਰ ਇਹਨਾਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੀ ਪੈਦਾਵਾਰ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ। ਨਤੀਜਾ ਭਾਅ ਹੋਣਾ ਡਿੱਗ ਪਏ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਹੋਈ। ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕਮੀ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਜੋ ਹਰਿਆਣੇ ਵਿੱਚ ਸੂਰਜਮੁਖੀ ਜਿਸ ਦੀ ਐਮ.ਐੱਸ.ਪੀ. 6400 ਰੁਪਏ ਕੁਇੰਟਲ ਸੀ, ਪਰ ਕਿਸਾਨ ਉਸ ਨੂੰ 4000 ਰੁਪਏ ਕੁਇੰਟਲ ਵੇਚਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਸੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸੱਟੀ ਮੂੰਗੀ ਐਮ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਤੋਂ ਤਕਰੀਬਨ 485 ਰੁਪਏ ਤੋਂ 955 ਰੁਪਏ ਕੁਇੰਟਲ ਘੱਟ ਵਿਕ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਖਰੀਦਣ ਤੋਂ ਨਾਂਹ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਹ ਗੱਲਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਪਾਸੇ ਨੂੰ ਆਉਣ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀਆਂ।

ਕੇਂਦਰ ਨਾਲ ਤਾਲਮੇਲ : ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਭਾਵੇਂ ਸੂਬੇ ਦੀ ਤਿਆਰ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਸ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਨਾਲ ਤਾਲਮੇਲ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਹਾਲ ਹੀ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਨੇ ਕਰਨਾਟਕ ਨੂੰ ਚੋਲ ਦੇਣ ਤੋਂ ਨਾਂਹ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਦਾ ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਸੀ ਉੱਥੇ ਸਰਕਾਰ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਾਰਟੀ ਤੋਂ ਉਲਟ ਹੈ। ਇਹ ਚੁਣੌਤੀ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਅੱਗੇ ਵੀ ਖੜੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਵੀ ਕੇਂਦਰ ਕੋਈ ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦਾ। ਕੇਂਦਰ ਕੋਲ ਇਸ ਵੇਲੇ ਜੋ ਸਾਰਾ ਅਨਾਜ ਅੱਡ-ਅੱਡ ਸਰਕਾਰੀ ਤਰਿਕ ਵੱਡ ਕੇ ਬਚਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਹੋ ਕਣਕ 88 ਲੱਖ ਟਨ ਅਤੇ ਚੌਲ 292 ਲੱਖ ਟਨ ਹਨ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਵੱਡੇ ਥੋਕ ਵਾਧਾ ਅਤੇ ਗੇਟੋ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਸੀਮਾ ਘਟਾਈ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਕਣਕ ਦੀ ਆਯਾਤ 'ਤੇ ਡਿਊਟੀ 40 ਫੀਸਦੀ ਤੋਂ ਘਟਾਉਣ ਦੀ ਸੋਚ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਮਤਲਬ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਫ਼ਸਲੀ ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਕੇਂਦਰ ਤੋਂ ਮਦਦ ਦੀ ਝਾਕ ਨਹੀਂ

## ਮੈਡੀਕਲ ਬਿੱਲ ਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਹੁਣੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦਫ਼ਤਰ ਨੂੰ ਮੈਡੀਕਲ ਬਿੱਲ ਦੀ ਰਕਮ ਦੀ ਹੱਦ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਵਧਾ ਕੇ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਵੇਗੀਵਾਈ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰਣਾਮੀ ਦੇਣ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਸਰਵਿਸ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਤੇ ਪਰਵਾਰ ਦੇ ਨਿਰਭਰ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੇ ਇਲਾਜ ਲਈ ਆਏ ਖਰਚ ਦੀ ਨਿਯਮੀ ਮੁਤਾਬਕ ਪੂਰੀ ਪੂਰਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਸਪਤਾਲ ਤੋਂ ਇਲਾਜ ਕਰਾਉਣ 'ਤੇ ਆਏ ਖਰਚੇ ਦੀ ਪੂਰੀ ਪੂਰਤੀ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਵਸਥਾ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਇਲਾਜ ਦੇ ਖਰਚੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਪੂਰੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੇ, ਇਹ ਸਾਰੇ ਬਿੱਲ ਮੈਡੀਕਲ ਬੋਰਡ ਦੀ ਪ੍ਰਣਾਮੀ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਬਜਟ ਦੀ ਮੰਗ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। ਇਸ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਆ ਨੂੰ ਕਾਫ਼ੀ ਸਮੇਂ ਲੱਗ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚੋਂ ਕਰਵਾਏ ਪੱਕੇ ਹਜ਼ਾਰ ਤੱਕ ਦੇ ਇਲਾਜ ਉੱਪਰ ਆਏ ਖਰਚੇ ਦਾ ਬੱਜਟ ਡੀ.ਡੀ.ਓ. ਆਪਣੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਮੰਗ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਦੀ ਹੱਦ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਗੰਭੀਰ ਕਰੋਨਿਕ ਹਰਟ, ਕੈਂਸਰ ਆਦਿ ਵਰਗੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਉੱਪਰ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਗੱਲ ਵੀ ਮਹੀਜ਼ਾਂ ਲਈ ਸਿਰਦਰਦੀ ਬਣਦੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਖਰਚਣਾ ਹੋਣਾ ਔਖਾ ਹੈ। ਦੂਜਾ ਮੈਡੀਕਲ ਬਿੱਲਾਂ ਦੇ ਪਾਸ ਹੋਣ ਲਈ ਕੋਈ ਸਮਾਂ-ਬੱਧ ਵਿਵਸਥਾ ਦੇ ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਬਹੁਤੇ ਮਹੀਜ਼ਾਂ ਦੇ ਬਿੱਲ

ਦਫ਼ਤਰਾਂ 'ਚ ਰੁਲਦੇ ਫਿਰਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਬਾਅਦ ਇਤਰਾਜ਼ ਲਾ ਕੇ ਵਾਪਸ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਈ-ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦਾ ਸਮਾਂ ਬਿੱਲ ਪਾਸ ਹੋਣ ਨੂੰ ਲੱਗ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਨੇ ਇਹ

ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ

ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਮੋਸ਼ੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਬਿੱਲ ਪਾਸ ਕਰਨੇ ਹੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਜਲਦੀ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ, ਹੁਣ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਮਹਿਕਮੇ ਕੰਪਿਊਟਰਾਈਜ਼ਡ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰ ਅਤੇ ਸਟੇਟ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਇਹ ਬਿੱਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਰਕਮਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਪਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਮੈਡੀਕਲ ਬੋਰਡ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਕਈ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਠਵੱਧ ਕਰਕੇ ਦੋ-ਤਿੰਨ ਮਹੀਨਿਆਂ 'ਚ ਆਪਣੇ ਬਿੱਲ ਪਾਸ ਕਰਵਾ ਲੈਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਜਾਪਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮਹਿਕਮੇ ਦਾ ਸਿਸਟਮ ਲੜੀਵਾਰ ਆਏ ਕੇਸਾਂ ਨੂੰ ਲੜੀ 'ਚ ਨਹੀਂ ਰੱਖਦਾ। ਇਸ ਸੰਬੰਧ 'ਚ ਉੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸਿਸਟਮ ਨੂੰ ਸਮਾਂ-ਬੱਧ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਨੇ ਆਪਣੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਲਈ ਆਨ ਲਾਈਨ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਹੋਏ ਬਿੱਲ ਭੇਜਣ ਲਈ ਹੇਠਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪਿੱਠ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਪਰ ਇਹ ਕੰਮ ਵੀ ਢਿੱਲਾ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਘੱਟ-ਘੱਟ ਸਮੇਂ 'ਚ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਵੇਸੇ ਤਾਂ ਇਹ ਕੰਮ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਹੀ ਬਜਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦਾ ਵਿਵਸਥਾ ਹੋਣੀ

ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਸਕੂਲ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਡੀ.ਡੀ.ਓ. ਵੱਲੋਂ ਸਿਰਫ ਪਾਸ ਹੋਏ ਬਿੱਲ ਦੀ ਲੈਟਰ ਪੈਡ 'ਤੇ ਹੀ ਤਸਦੀਕ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਦਫ਼ਤਰ ਵੱਲੋਂ ਮੰਨ ਲੈਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਅਪਲੋਡ ਕਰਨ ਲਈ ਮੰਗੀ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਉਹ ਸਾਰੇ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਅਪਲੋਡ ਕਰਨ ਸੌਖੇ ਨਹੀਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਸੀਮਤ ਐਮ.ਬੀ. 'ਚ ਵਾਈਲ ਬਣ ਕੇ ਭੇਜਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਸੀਨੀਅਰ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਲਈ ਮੁਸ਼ਕਲ ਬਣਦੀ ਹੈ।

ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਮਹੀਜ਼ਾ ਤਾਂ ਬਿੱਲਾਂ ਦੇ ਪੇਸ਼ ਉਡੀਕਦੇ ਇਸ ਜਹਾਨ ਤੋਂ ਵੀ ਚਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਡੇਰੀਆਂ ਚੁੱਕੀਆਂ ਕਰਕੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਉੱਥੇ ਵੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਕੜ ਕਰ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਖਰਚਿਆਂ ਦੀ ਚਿੰਤਾ ਕਰਕੇ ਕਈ ਵਾਰੀ ਐਵੇਂ ਹੀ ਦਿਲ ਨੂੰ ਲਾ ਕੇ ਨਵੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਗੁਜ਼ਰ ਹੋ ਕੇ ਹੋਰ ਉਲਝ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਘੱਟ-ਘੱਟ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੇ ਇਲਾਜ ਦੇ ਖਰਚੇ ਨੂੰ ਨਾਲ ਦੀ ਨਾਲ ਦੇਣ ਦਾ ਖਰਚ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਲਈ ਬੱਜਟ ਪਹਿਲ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਵਧੀਆ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਮਾਣ ਸਕਣ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਅਦਾਰੇ ਆਪਣੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦਾ ਸਾਰਾ ਇਲਾਜ ਫਰੀ ਕਰਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਡੀਫੈਂਸ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਲਈ ਨਿਸ਼ਚਤ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪੂਰਾ ਮੁਫ਼ਤ ਇਲਾਜ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

# ਸੰਪਰਕ : 96537-90000

# ਔਰਤ ਦਾ 'ਸਰੀਰ' ਹੀ ਜੰਗ ਦਾ ਮੈਦਾਨ ਕਿਉਂ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ?

ਔਰਤ ਜਨਮਦਾਤੀ ਹੈ, ਸੰਸਾਰ ਨੂੰ ਚੱਲਦਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਤੱਕ ਦਾਅ ਉੱਤੇ ਲਾ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਮਰਦ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਪੈਦਾਇਸ਼ ਹੁੰਦਾ, ਉਸ ਦਾ ਹੀ ਬੇਹਿੰਗੀ ਨਾਲ ਨਿਰਾਦਰ ਕਰਦਾ। ਅਜਿਹਾ ਹੀ ਵਾਪਰਿਆ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ, ਜਿੱਥੇ ਹੁਜ਼ਮ ਵੱਲੋਂ ਦੋ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਨੰਗਾ ਕਰਕੇ ਸੜਕਾਂ ਉੱਤੇ ਘੁਮਾਉਣ ਦੀ ਇੱਕ ਵੀਡੀਓ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਹੈ (ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਕਾਰਗਿਲ ਦੀ ਜੰਗ ਲੜਨ ਵਾਲੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀ ਦੀ ਪਤਨੀ ਸੀ) ਹਿੰਸਕ ਭੀੜ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਨਾਜ਼ੁਕ ਅੰਗਾਂ ਨਾਲ ਫੋੜਫਾੜ ਕਰਦੀ ਵੀ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਵੇਖ ਕੇ ਲੂ-ਕੱਚੇ ਹੀ ਖੜੇ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ, ਸਗੋਂ ਮਨ ਗੁੱਸੇ ਨਾਲ ਭਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਨੇ ਸਮੁੱਚੀ ਮਨੁੱਖਤਾ ਨੂੰ ਸ਼ਰਮਸਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਅਫ਼ਸੋਸ ਆਪਣੇ-ਆਪ ਨੂੰ ਸੰਭਿਅਕ ਅਖਵਾਉਣ ਵਾਲਾ ਮਨੁੱਖ, ਕਿੰਨੀ ਅਣਮਨੁੱਖਤਾ ਨਾਲ ਭਰਿਆ ਪਿਆ। 4 ਮਈ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਵੀਡੀਓ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਣ ਤੱਕ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਫੜਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਅਪਰਾਧ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾ ਤਾਂ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਕੋਈ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਮੀਡੀਆ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਮਸਲੇ ਨੂੰ ਸਾਹਮਣੇ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ, ਪਰ ਜਦੋਂ ਵੀਡੀਓ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਉੱਤੇ ਵਾਇਰਲ ਹੋਈ, ਚਾਰੇ ਪਾਸੇ ਬੁ-ਬੂ ਹੋਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ। ਸਰਵਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਵੱਲੋਂ ਝਾੜ ਪਾਉਣ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਮਗਰਮੁੱਢ ਵਾਲੇ ਹੱਥ ਵਧਾਉਣੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਤੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਪਿਲਾਫ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਗੱਲ ਵੀ ਕਰਨੀ ਪਈ, ਜਦਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਸ਼ਰਮਿੰਦਗੀ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਨ ਦੀ ਥਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹੋ ਜਿਹੀਆਂ ਸੈਂਕੜੇ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਤਾਂ ਮੌਨ ਧਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਸੱਤਾ ਲਈ ਇਹ ਸਭ ਰਾਜ ਜੋ ਆਉਂਦਾ। ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਮਹਿਕਮੇ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਦੋ ਮਹੀਨੇ ਤੱਕ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜੋ ਮਿਲੀਭੁਗਤ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਘਟਨਾ ਤਾਂ

ਸੈਂਕੜੇ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਿਰਫ ਇੱਕ ਹੈ, ਜੋ ਤਿੰਨ ਮਈ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਵਾਪਰੀਆਂ। ਤਿੰਨ ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੋਂ ਮਨੀਪੁਰ ਫਿਰਕੂ ਹਿੰਸਾ ਦੀ ਅੱਗ ਵਿੱਚ ਲਟ-ਲਟ ਬਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜੋ ਦੋ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਮੈਂਟੇਰੀ ਤੇ ਕੁੱਕੀਆਂ ਵਿਚਾਲੇ ਭੜਕੀ ਹੈ ਜਾਂ ਕਹਿ ਲਓ ਜਾਣਾਉਣਾ ਕੇ ਭੜਕਾਈ ਗਈ ਹੈ।

ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਕੁੱਕੀ ਤੇ ਹੋਰ ਕਬੀਲਿਆਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂਟੇਰੀਆਂ ਨੂੰ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਕਬੀਲਿਆਂ ਦਾ ਦਰਜਾ ਮਿਲਣ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਰਥਿਕ ਹਾਲਤ ਹੋਰ ਵੀ ਪਤਲੀ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। ਪਰ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਮੈਂਟੇਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਦਰਜਾ ਦਿਵਾਉਣ ਲਈ ਪੱਖਾਂ ਝਾਰ ਹੋਈ ਪਈ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ ਕਬੀਲਾਈ ਲੋਕ ਜੋ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਇਸਾਈ ਤੇ ਹੋਰ ਧਰਮਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਂਦੇ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਜ਼ੋਰ-ਸ਼ੋਰ ਨਾਲ ਇਹ ਨਫ਼ਰਤੀ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤ

# ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਜੀਵਨ ਫਲਸਫਾ ਅੱਜ ਵੀ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਰਾਹ-ਦਸੇਰਾ : ਜਗਰੂਪ ਨਸ਼ਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਵਿੱਢੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ

ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਰਣਬੀਰ ਕੌਰ ਵਾਸੀ, ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ)-ਜੰਗੇ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸੁਪਰ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ 83ਵੇਂ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ 'ਤੇ ਸਰਬ ਭਾਰਤ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਤੋਂ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਵਾਇਸਲਾ ਵੱਲੋਂ ਸਥਾਨਕ ਸੁਤੰਤਰ ਭਵਨ ਵਿਖੇ 'ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਜੀਵਨ ਫਲਸਫਾ ਤੇ ਬਨਗਾ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਸੰਬੰਧ' ਵਿਖੇ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੈਮੀਨਾਰ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰਿਆਂ ਤੋਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀ, ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਤੋਂ ਨੌਜਵਾਨ ਸੈਮੀਨਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਆਮ ਸੇਵੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਤੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਲਾਹਕਾਰ ਸਾਥੀ ਜਗਰੂਪ ਸਿੰਘ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਾਮਲ ਹੋਏ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸਰਬ ਭਾਰਤ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਢਾਂ ਤੇ ਸੂਬਾ ਸਕੱਤਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਾਂਗਾ ਰਾਏ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਇਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਸਰਬ ਭਾਰਤ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਫਾਂਗਾ ਵਾਲਾ, ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਨ ਪਰਗਟਾ ਵੱਲੋਂ ਲਕਸ਼ਮੀ ਦੀ ਸੂਬਾ ਕੋ-ਕਨਵੀਨਰ ਜੋਸ਼ਨਾ ਚਾਢਾਂ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਵੇਲੇ ਸ਼ੁੱਕਰੀ ਆਗੂ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੀ ਤਸਵੀਰ 'ਤੇ ਫੁੱਲ ਮਾਲਾ ਵੱਖ ਵੱਖ ਮੰਗਲ ਸ਼ੀਟਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਤੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਵਿਕਾਸ, ਵਾਇਸਲਾ ਦੇ ਸਲਾਹਕਾਰ ਤੇ ਸੀ ਪੀ ਆਈ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੱਤਰ ਸਾਥੀ ਹੰਸ ਰਾਜ ਗੋਲਡਨ ਨੇ

## ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ 'ਚ ਬਨੇਰਾ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਤੇ ਅਮਲ ਨਾਲ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਸਾਕਾਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ : ਫਾਂਗਾਰਾਏ, ਫੁੱਲਝੀਵਾਲਾ



ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਕੁੱਲ ਹਿੰਦ ਕਿਆਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸੂਬਾ ਆਗੂ ਸਾਥੀ ਸੁਰਿੰਦਰ ਚੰਡੀਆ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਇਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਸੰਬੰਧ ਕਰਦਿਆਂ ਸਾਥੀ ਜਗਰੂਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਦੁੱਤੀ ਕੁਰਬਾਨੀ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦਾ ਪੱਕੇ ਪਾਰਨੀ ਸੀ ਤੇ ਉਸ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਕਾਰਨ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਾਮਰਾਜ ਖਿਲਾਫ ਵੱਖਰੇ ਚੰਗੇ ਨਾਲ ਮੁੱਖ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਬਣਾਈ, ਜਿਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਉਸ ਨੇ 13 ਮਾਰਚ 1940 ਨੂੰ ਲੰਡਨ ਦੇ ਕੋਕਸਟਨ ਹਾਲ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਵਿਰੋਧ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਵੀ ਅੱਗੇ ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਾਂਗ ਆਪਣੇ ਮੁਕੱਦਮੇ ਦੌਰਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਮਰਾਜ ਦੀ ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਮੱਚ ਵਜੋਂ ਵਰਤਿਆ। ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦਾ ਜੀਵਨ ਤੇ ਫਲਸਫਾ ਅੱਜ ਵੀ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਰਾਹ ਦਸੇਰਾ ਹੈ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਤੋਂ ਅਗਵਾਈ ਲੈ ਕੇ ਸ਼ਹੀਦ ਦੇ ਸਪਿਨਾਂ ਨੂੰ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੈਮੀਨਾਰ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧ ਕਰਦਿਆਂ ਸਾਥੀ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਾਂਗਾ ਰਾਏ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਤੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੀ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ, ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਾਥੀ ਤੇ ਦੂਜੇ ਭਗਤ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ

ਇਸ ਨਿਸ਼ਾਨੇ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਰਕੇ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਬਨੇਰਾ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਕੋਮੀ ਉਜ਼ਗਾਰ ਗਰੰਟੀ ਕਾਨੂੰਨ ਭਾਵ ਬਨੇਰਾ, ਜਿਸ ਅਨੁਸਾਰ ਹਰ ਇੱਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਨੌਜਵਾਨ ਔਰਤ/ਮਰਦ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਅਨੁਸਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀ ਤੇ ਕੰਮ ਅਨੁਸਾਰ ਤਨਖਾਹ ਜੋ ਘੱਟੋ ਘੱਟ 30 ਹਜ਼ਾਰ ਲੈ ਕੇ 60 ਹਜ਼ਾਰ ਤੱਕ ਦੀ ਗਰੰਟੀ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਨੌਕਰੀ ਨਾ ਦੇਣ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਇਤਜ਼ਾਹ ਭੱਤਾ ਯੋਗ ਤਨਖਾਹ ਦਾ ਅੱਧਾ ਹਿੱਸਾ ਦੇਣ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਹੋਵੇਗੀ। ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਨੇਰਾ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਕਰਨ ਲਈ ਦੇਸ਼ ਧਰ 'ਤੇ ਮੁਹਿੰਮ ਅੱਗੇ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਬੜੀ ਜਲਦੀ ਜਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਮੁੱਚੇ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਨ ਲਈ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੈਮੀਨਾਰ ਨੂੰ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਲ ਇੰਡੀਆ ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੱਤਰ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਸਰਬ ਭਾਰਤ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੱਤਰ ਸੁਖੇਰ ਬੰਗੜ ਭੈਟੀ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਆਗੂ ਨਰਿੰਦਰ ਚਾਢਾਂ, ਸਤੀਜ ਫੁੱਲਝੀਵਾਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਆਗੂ ਸੰਦੀਪ ਜਯਾ, ਅਰਵਿੰਦ ਚਾਢਾਂ, ਕਿਆਨ ਆਗੂ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਪਰਮ ਵਾਲਾ, ਅੰਗਨਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਦੇ ਸੂਬਾ ਆਗੂ ਜੈਮਲ ਵਾਲਾ, ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਅਮੀਰ ਖਾਸ, ਸਾਥੀ ਭਗਵਾਨ ਦਾਸ ਬਹਾਦਰਕੋ, ਰਣਜੀਤ ਖਿਲਾਰੀਆਂ, ਜਸਵੰਤ ਕਾਹਨਾ, ਸੂਬਾ ਸਿੰਘ ਜੈਮਲ ਵਾਲਾ ਤੇ ਭਾਰਤ ਫਿੰਦਰਪਾਲ ਫੁੱਲਝੀਵਾਲਾ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਫੁੱਟਿਆ ਗੁੱਸਾ

ਮਾਨਸਾ (ਅਤਮਾ ਸਿੰਘ ਪਮਾਰ) ਮਾਨਸਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਨਸ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਸਾਥੀ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਵਿੱਢੀ ਨਸ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਅੱਜ 17 ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋ ਗਈ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਇਸ ਰਵੱਈਏ ਖਿਲਾਫ ਹੋਰ ਜਿਉਂਦੀ ਤਿਉਂ ਬਰਕਰਾਰ ਹੈ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੱਡ ਕੁਆਰਟਰ 'ਤੇ ਚੱਲ ਰਹੀ ਆਣਮਿੱਥੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਹਰਨ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਔਰਤਾਂ ਤੇ ਕਿਰਤੀ ਵਰਗੇ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਮਹਾਨ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਤੇ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀਏ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਅਤੇ ਕੁਰਾਹੇ ਪਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਅਰਬੀ ਵੀ ਫੁਕੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਦੀ ਬਜਾਏ, ਨਸ਼ਾ ਤਸਰਕਾ ਦੀ ਭਾਈਵਾਲੀ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਏ ਅਤੇ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਿ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਚੱਲ-ਅੱਚਲ ਜਾਇਦਾਦ ਦੀ ਪੜਤਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਅਮਦਨ ਤੋਂ ਵੱਖ ਬਣਾਈ ਜਾਇਦਾਦ ਜਬਤ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਭਾਰਤੀ ਕਿਆਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏਕਤਾ) ਡਕੱਦਾ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਅਕਲੀਆ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਬੀਤੇ ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਨਸ਼ਾ ਤਸਰਕਾ ਨੂੰ ਫੜਨ ਦੀ ਬਜਾਏ, ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਫੜ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧਾਰਾਵਾਂ ਤਹਿਤ ਪਰਚੇ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਅੰਦਰ ਠੁੱਟਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਪਰ ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਅਸਲ ਸੋਦਾਗਰਾਂ 'ਤੇ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਧਾਰੀ ਖਾਮੋਸ਼ੀ ਇਹ ਸੰਕੇਤ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਾਰਟੀ ਨਸ਼ੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਸੁਰਿੰਦਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੁੱਜੀਪਤੀਆਂ ਦੀ ਠੱਕ ਠੱਕਪੁੜੀ ਬਣੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵਰਾਹਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਦੀਆਂ ਤੋਂ ਹਾਕਮਾਂ ਖਿਲਾਫ ਦੱਬੇ ਕੁਚਲੇ ਲੋਕ ਲੜਦੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ, ਜੋ ਸਰਕਾਰ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸਬਰ ਨੂੰ ਸੁਖਣਾ ਬੰਦ ਕਰੇ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਮੱਖਣ ਸਿੰਘ ਭੈਣੀ ਬਾਘਾ ਨੇ ਪਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਦਾ ਪੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਇਕੱਠੇ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ 'ਚ ਤਾਰਾ ਚੰਦ ਬਰਟਾ, ਸੱਤਪਾਲ ਵਰ੍ਹੇ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਜ਼ਮਾ, ਇਨਕਲਾਬੀ ਕੰਦਰ ਦੇ ਜਗਮੇਲ ਸਿੰਘ, ਕਾਮਰੇਡ ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਟਾਣਾ, ਮਹਿੰਦਰ ਬੁਝ ਗਾਣੀ, ਪੰਨਾ ਮੱਲ ਗੋਇਲ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੇਵਕ ਸਿੰਘ, ਸਿਕੰਦਰ ਖਿਆਲਾ, ਜਗਦੇਵ ਕੋਕਲੀ, ਬਲਜੀਤ ਭੈਣੀ ਬਾਘਾ, ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਚੌਹਾਨ, ਮੇਜਰ ਦੁਲਵਾਲਾ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਅਕਲੀਆਂ, ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਬੋਰਨਾ ਤੇ ਰਾਜ ਸਿੰਘ ਅਕਲੀਆ ਆਦਿ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹੇ। ਸਟੇਜ ਸਕੱਤਰ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਹਿਲਾਂਵਾਲੀ ਨੇ ਸਾਥੂਥੀ ਨਿਭਾਈ।

## ਕਾਤਰਾਂ

ਨਸ਼ਾ ਰੋਕੂ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਮਾਰਚ 13 ਨੂੰ ਲੋਗੋਵਾਲ (ਕੁਲਦੀਪ ਅੱਤਰੀ, ਪ੍ਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੰਪਾਲ)-ਕਸਬਾ ਲੋਗੋਵਾਲ ਵਿਖੇ ਨਸ਼ਾ ਰੋਕੂ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਨਸ਼ਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਵਿੱਢੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਹੋਰ ਤੇਜ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕਰਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲਾਮਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਲੜੀ ਤਹਿਤ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਬੜਬਰ ਰੋਡ 'ਤੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਪਤਵੱਤਿਆਂ ਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਰੱਖੇ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਕਿ 13 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਪਿੰਡ 'ਚ ਨਸ਼ਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਭਰਵਾਂ ਮਾਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਸੰਬੰਧੀਆਂ, ਕਲੱਬਾਂ, ਕਿਆਨ ਯੂਨੀਅਨਾਂ, ਰਾਜਨੀਤਕ ਆਗੂਆਂ, ਸਕੂਲ-ਕਾਲਜਾਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਗੁਰੂਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕਮੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਸਾਮਲ ਹੋਣ ਦੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕਸਬੇ ਦੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ ਤੇ ਵਿਕ ਹੋਰ ਨਸ਼ੇ ਖਿਲਾਫ ਔਰਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੂਰਨ ਸਹਿਯੋਗ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

## ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਸਣੇ ਕਾਬੂ

ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ)-ਬਾਣਾ ਅਮੀਰ ਖਾਸ ਦੀ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ 10 ਬੋਤਲਾਂ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਸਮੇਤ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਜਾਇਜ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਅੱਚ. ਸੀ. ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸਾਥੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਗੁਸਤ ਦੌਰਾਨ ਪੀਰ ਮੁਹੰਮਦ ਵਿਖੇ ਬੱਸ ਅੱਡੇ ਕੋਲ ਪੁੱਜੇ ਤਾਂ ਮੁਖਬਰ ਖਾਸ ਨੇ ਇਤਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਸਾਜਨ ਕੁਮਾਰ ਪੱਤਰ ਸ਼ੇਰ ਰਾਮ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਗਿਜਾਨਵਾਲਾ (ਰਾਮ ਕਲੋਨੀ) ਹਾਲ ਅਬਾਦ ਮਾਹਮੂ ਜੋਈਆ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਕੱਢਣ ਤੇ ਵੇਚਣ ਦਾ ਆਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਅੱਜ ਵੀ ਪਲਸਟਿਕ ਦੀ ਕੋਨੀ ਵਿੱਚ ਲੈ ਕੇ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਣ ਲਈ ਪਿੰਡ ਮੋਰਾਵਾਲਾ ਨੂੰ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਾਜਨ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ 10 ਬੋਤਲਾਂ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਸਣੇ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

## ਭਾਰਤ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਨੇ ਪੈਂਦੇ ਲਗਾਏ

ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ)-ਭਾਰਤ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਜਲਾਲਾਬਾਦ ਵੱਲੋਂ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਹਰਿਆ-ਭਰਿਆ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਬਾਂਚ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਖੰਨਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਵਿਜੇ ਨਗਰ ਕਲੋਨੀ ਵਿੱਚ ਤਕਰੀਬਨ 150 ਪੈਂਦੇ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਭਾਰਤ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਵਿਜੇ ਨਗਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਰੇਸ਼ ਕੁੰਕੜ ਤੇ ਨਗਰ ਪਿੰਡਾਸੀਆ ਨੇ ਵਿਕਾਸ ਦੁਆਇਆ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪੈਂਦਿਆਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੰਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਖੰਨਾ ਤੇ ਸਕੱਤਰ ਰੋਸ਼ਨ ਵਾਲਾ ਅਸੀਸਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਵਿੱਖ 'ਚ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਹਰਿਆ-ਭਰਿਆ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਹਰ ਵੀ ਪੈਂਦੇ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਭਾਰਤ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੀਸ਼ਦ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤਹਿਤ ਕੁੰਕੜ, ਬਰਾੜ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਖੰਨਾ, ਸਕੱਤਰ ਰੋਸ਼ਨ ਵਾਲਾ ਅਸੀਸਾਂ, ਪੰਜਾਬੀ ਗੈਸ ਸਿਫਨਾ, ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਦਨ ਲਾਲ ਚੁੜੜਾ ਤੇ ਤਰਸੇਮ ਵਿਖੋਨਾ, ਵਿਜੇ ਨਗਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਰੇਸ਼ ਕੁੰਕੜ, ਵਿਕਾਸ ਸਹਿਗਲ ਪੀ.ਆਰ.ਓ. ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਲਈ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਨੂੰ ਸੌਂਪਿਆ ਮੰਗ ਪੱਤਰ



ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਆਏ ਹੜ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੋਈ ਠੋਸ ਕਦਮ ਨਹੀਂ ਚੁੱਕੇ, ਜੋ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਕਰਨੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਸਨ, ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਜਦੋਂ ਜਲਾਈ ਮਹੀਨੇ ਬਾਗਿਸ਼ਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈਆਂ, ਉਸ ਸਮੇਂ ਕੀਤੀਆਂ, ਜਿਸ ਦਾ ਖਮਿਆਜ਼ਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਭੁਗਤ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਕਤ ਬਣਦੇ ਪ੍ਰਗਟਾਵੇ ਹਲਕਾ ਬਾਘਾ ਪੁਰਾਣਾ ਦੇ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਲਕੋ ਨੇ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ. ਬਾਘਾ ਪੁਰਾਣਾ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਣ ਸਮੇਂ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਲਕੋ ਨਾਲ ਸਕਾਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਦੀਪ ਸੇਖਰ, ਸਰਪੰਚ ਗਗਨ ਨਿਗਰਾ, ਸਰਪੰਚ ਹੋਪੀ ਰੋਡੇ, ਸਰਪੰਚ ਬੱਬੂ ਰੋਡੇ, ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੀਪ ਰਾਜੇਆਣਾ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਰਪੰਚ, ਸੁੱਖਾ ਲੋਗੋਆਣਾ, ਸਰਪੰਚ ਜੱਜ ਸਿੰਘ, ਭਾਇਰੇਵਰ ਇਕਬਾਲ ਨੰਦੂਵਾਲਾ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੱਗਾ ਐੱਮ ਸੀ, ਨਵਜੋਤ ਚੰਦ ਨਵਾਂ ਪੀ.ਏ, ਸਰਪੰਚ ਬਰਜਨੀ ਨੰਬਰ, ਜਗਜੀਤ ਅਮਨਾ ਸਮਾਸਲ, ਰੂਪ ਸਰਪੰਚ ਵੀ ਖਾਮਲਾ ਸਨ। ਸਰਪੰਚ ਸਿੰਘ ਕਾਲਕੋ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਦੇਰੀ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅੱਜ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਮਾਂ ਰਹਿੰਦੇ ਜਲਦ ਤੋਂ ਜਲਦ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਬਾਂਚ ਨਾ ਫੜੀ ਤਾਂ ਉਹ ਸੰਘਰਸ਼ ਸ਼ਕਾਰ ਸਿੱਧ ਤੋਂ 'ਤੇ ਇਸ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਇਹ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦੇ ਹੈ ਕਿ ਬਾਗਿਸ਼ਾਂ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਪਵਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਪਰ

## ਸਿਰਫ ਮਸ਼ਹੂਰੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਸਰਕਾਰ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ : ਫੱਤਣਵਾਲਾ



ਮੁਲਾਜ਼ਮ, ਕਿਆਨ ਤੇ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਤੱਕ ਦੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਕੋਈ ਸੁਣਵਾਈ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਮਿੰਦਰਪਾਲ, ਪੁ ਪੁ) ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਿਰਫ ਤੇ ਸਿਰਫ ਮਸ਼ਹੂਰੀਆਂ ਨਾਲ ਸਰਕਾਰ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸੁਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਕੋਮੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ ਹਨੀ ਫੱਤਣਵਾਲਾ ਸਾਬਕੇ ਅਚਰਮ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਜਿੱਥੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੁੱਧ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਵਿਧ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਹੀ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਕੁੱਝ ਅਧਿਕਾਰਕ ਪੱਕੇ ਕਰਨ ਦਾ ਸਿਰਫ ਤੇ ਸਿਰਫ ਬੋਸਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਅਸਲੀਅਤ ਇਸ ਤੋਂ ਕੋਰਾਂ ਦੂਰ ਹੈ। ਪੂਰੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਵੱਡੇ ਹਰਿੰਗ ਲਾ ਕੇ ਸਿਰਫ ਖੁਣ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸੰਚਾਲੀ ਇਸ ਤੋਂ ਕੋਰਾਂ ਦੂਰ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਪ ਝੱਲ ਕੇ ਹੜ੍ਹ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਿਆ, ਕੋਈ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕ ਹਿੱਤਾਂ 'ਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕਾਰਜਾਂ 'ਤੇ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੱਬੇ ਆਈ ਹੋਈ ਹੈ। ਹੁਣ ਤੱਕ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ, ਜਿਸ ਫੋਟੋ ਕਲਚਰ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣੀਆਂ ਵਿਰੋਧੀ ਰਾਜਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ 'ਤੇ ਸੱਚ ਕੱਸਦੇ ਰਹੇ ਹਨ, ਹੁਣ ਆਪ ਹੀ ਉਹ ਫੋਟੋ ਕਲਚਰ ਅਪਣਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਹ ਸ਼ੋਬਾਚੀ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਮਸ਼ਹੂਰੀਆਂ ਦੇ ਲੋਹੇ ਉੱਤੇ ਬੋਰਡ ਸਿਫ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਖਟਕਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਤੇ ਹਾਦਸੀਆਂ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜਦਕਿ ਇਸ ਨਾਲ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਲਾਭ ਨਹੀਂ।

## ਉਚੇਰੀ ਤੇ ਟੈਕਨੀਕਲ ਸਿੱਖਿਆ ਤਹਿਤ ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦਾ ਸੀ ਟੀ ਵਰਜਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ



ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਵਜੀਦਕੋ)-ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਕੂਲ ਤੇ ਕਾਲਜਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਵਿਦਿਅਕ ਢਾਂਚੇ ਦੀ ਮਜ਼ਬੂਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿੱਢੀ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਵਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਸੰਬੰਧੀ ਉਚੇਰੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਉਚੇਰੀ ਤੇ ਟੈਕਨੀਕਲ ਸਿੱਖਿਆ ਤਹਿਤ ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਦਾ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾ ਹੋਇਆ। ਕੈਂਪ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਚਾਂਸਲਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੌਨੀ ਤੇ ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ ਦੇ ਐੱਮ ਡੀ ਸੁਬੀਲ ਗੋਇਲ ਦੀ ਆਸਥਾ ਇਨਕਲੇਵ ਗੁਰਿ ਵਿਖੇ ਸਾਂਝੀ ਮਿਲਣੀ ਕਰਦਿਆਂ ਇਹ ਪੁਲਸਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਟਾਫ ਵਲੋਂ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਅਮਨਦੀਪ ਤਾਂਗੜੀ, ਸ਼ਿਵਲੀ ਵਰਮਾ ਡੀਪ ਪਾਲੀਨ ਗਵਰਨਮੈਂਟ ਨਿਗਿਗ, ਸੁਰਜੀ ਟਹਿਲ ਆਸਿਸਟੈਂਟ ਪ੍ਰਿੰਸਿਪਲ, ਚੇਅਰਮੈਨ ਸੁਰਿੰਦਰ ਬਾਵਾ ਪੰਗਾਵਾਲੀ ਅਕੋਲੀਆਂ, ਸੋਭ, ਕੁਨਾਲ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਚਾਂਸਲਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੌਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦਾ ਉੱਡਣ ਦਸਤਾ ਕਾਰੀ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ 'ਤੇ ਉਪਲਬਧੀਆਂ 'ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਸਕੂਲ ਦੀ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਵੱਲੋਂ ਸਕੂਲ ਨੂੰ ਬੁਲਦੀਆਂ 'ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਾ ਤੇ ਸਮੁੱਚੇ ਮਾਲਵੇ 'ਚ ਇੱਕ ਬੈਰੰਡ ਬਣਾਉਣ ਸਦਕਾ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਨਾਲ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦਾ ਸੁਝਨਾ ਸੌਨ 'ਤੇ ਸੁਹਾਗਾ ਸਿੱਧ ਹੋਵੇਗਾ ਹੁਣ ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਪਬਲਿਕ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੇਸ਼ ਚੌਨੀ 30 ਟਾਪ ਦੀਆਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ 'ਚ ਨਾਂਅ ਦਰਜ ਕਰਾ ਚੁੱਕੀ ਸੀ ਟੀ ਨਾਲ ਜੁੜ ਕੇ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਨਗੇ, ਜਿੱਥੇ 22 ਸਟੇਟਾਂ ਤੋਂ ਬੱਚੇ ਸਿੱਖਿਆ ਲੈ ਰਹੇ ਹਨ। ਜੀ ਹੋਲੀ ਹਾਰਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦੇ ਐੱਮ ਡੀ ਸੁਬੀਲ ਗੋਇਲ ਨੇ ਚਾਂਸਲਰ ਦਾ ਪੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਦਾ ਪੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਲੱਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਲਾਹਕਾਰ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਸਲਾਣੀ, ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗਗਨਦੀਪ ਗੁਪਤਾ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਨਰਿੰਦਰ ਬਾਂਸਲ ਰਿਕਾ, ਪ੍ਰਗਟ ਸਿੰਘ ਅੰਨੀਆਂ, ਐਸ ਐੱਮ ਸੀ. ਚੇਅਰਮੈਨ ਸੋਹ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਰਮਨਦੀਪ, ਕਮਲਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ, ਅੰਜੂ, ਪੂਜਾ ਵਡੇਰਾ, ਜੋਤੀ ਸਰਮਾ, ਪਰਮਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਡਿੱਲਦ ਚੌਪ, ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਮਾਪੇ, ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ, ਸਕੂਲ ਦਾ ਸਟਾਫ਼ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੀ ਸੰਭਾਲ ਜ਼ਰੂਰੀ ਤੇ ਕੁਦਰਤ ਨਾਲ ਖਿਲਵਾੜ ਭਵਿੱਖ ਲਈ ਖਤਰਨਾਕ : ਸੰਧਵਾਂ



ਕੋਟਕਪੂਰਾ (ਰਫ਼ਾਪਲ ਭੁੱਲਰ) ਰੁੱਖਾਂ ਦਾ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਦੇਣਾ ਇੱਕ ਸਾਫ਼ ਹਨ, ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਕੁਦਰਤ ਨਾਲ ਖਿਲਵਾੜ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੀ ਸੰਭਾਲ ਨਾ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਜਿੱਥੇ ਆਪਣੇ ਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਨਵੀਂ ਪੀੜ੍ਹੀ ਲਈ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸੋਦਾ ਦੇਣ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਬਣਾਓ, ਉੱਥੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੇ ਸੰਦੇਸ਼ 'ਬਲਿਹਾਰੀ ਕੁਦਰਤ ਵਸਿਆ' ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਦੇ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਵੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਾਫ਼ਨਕ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਪਾਰਕ ਵਿਖੇ ਗੁੱਡ ਫਰੈਂਡਸ ਕਲੱਬ ਦੇ ਮੱਚ 'ਤੇ ਲਾਇਨਿੰਗ ਕਲੱਬ ਕੋਟਕਪੂਰਾ ਵਿਕਾਸ ਵੱਲੋਂ ਵਣ ਮਹਾਉਤਸਵ ਮਨਾਉਣ ਮੌਕੇ ਬੁਣਾ ਲਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਰਦਿਆਂ ਉਕਤ ਸਥਲਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕਰਨ ਮੌਕੇ ਬਤੌਰ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਪੰਜੇ ਕੁਲਤਾਰਾ ਸਿੰਘ ਚੌਨੀਆਂ, ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਦਨ ਲਾਲ ਚੁੜੜਾ ਤੇ ਤਰਸੇਮ ਵਿਖੋਨਾ, ਵਿਜੇ ਨਗਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਰੇਸ਼ ਕੁੰਕੜ, ਵਿਕਾਸ ਸਹਿਗਲ ਪੀ.ਆਰ.ਓ. ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਮਾਸੂਮ ਗੁਰਬਾਜ਼ ਗਿੱਲ ਲਈ ਨਵੀਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਲਿਆਈ ਸਿਹਤ ਸਕੀਮ



ਅਜੀਤਵਾਲ (ਨਵੱਤਰ ਸੰਘ)-ਜਿਲਾਲ ਸਰਜਨ ਮੋਗਾ ਡਾ. ਰਾਜੇਸ਼ ਅੱਤਰੀ ਦੇ ਦਿਖਾ ਨਿਰਦੇਸ਼, ਡਾ. ਅਮੋਕ ਸਿੰਗਲਾ ਡੀ ਆਈ ਓ ਦੀ ਹਰਿਮਨਪੁਰੀ ਤੇ ਐੱਸ ਐੱਮ ਓ ਡੁੱਡੀਕੇ ਡਾ. ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੋਮਟ ਦੀ ਰੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਚੰਦ ਵਾਰਮੇਸੀ ਅਫ਼ਸਰ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਆਰਥੋਪੈਡੀਕ ਬਲਾਕ ਡੁੱਡੀਕੇ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਵਿਕਾਸ ਵੀਰ ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਖੋਮਟ ਪੰਤੀ ਪਿੰਡ ਡੁੱਡੀਕੇ ਦੇ ਪੱਤਰ ਗੁਰਬਾਜ਼ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਉਮਰ ਕਰੀਬ ਇੱਕ ਸਾਲ ਦਾ ਦਿਲ ਦੇ ਰੋਗ ਦਾ ਸ਼ਲ ਅਪ੍ਰੇਸ਼ਨ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਡਾ. ਸਿਮਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਲਾਕ ਡੁੱਡੀਕੇ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਂ ਡੁੱਡੀਕੇ ਵਿਖੇ ਜਾ ਕੇ ਨਿੱਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਚੈਕਅਪ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਗੁਰਬਾਜ਼ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਦਿਲ ਦਾ ਰੋਗ ਦੱਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਸੀ, ਦਾ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਬਾਲ ਸਵਾਸਥ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਸਕੀਮ ਤਹਿਤ ਰੈਫਰ ਕਾਰਡ ਬਣਾ ਕੇ ਅਪ੍ਰੇਲ ਮਹੀਨੇ ਫੋਰਟਿਸ ਹਸਪਤਾਲ ਮੁਹਾਲੀ ਤੋਂ ਲੈਂਦੇ ਹੁਣੇ ਦੇ ਖਰਚ ਵਾਲਾ ਅਪ੍ਰੇਸ਼ਨ ਬਿਲਕੁਲ ਮੁਫਤ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਤੇ ਬੱਚਾ ਹੁਣ ਠੀਕ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬੱਚੇ ਦੇ ਪਿਤਾ ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਮਾਤਾ ਚਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਬਲਾਕ ਡੁੱਡੀਕੇ ਦੀ ਸਾਰੀ ਟੀਮ ਦਾ ਪੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਿਹਤ ਸੁਖਣਵਾਲੀਆਂ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਡਾ. ਨੇਹਾ, ਜਸਵੀਰ ਕੌਰ ਸਟਾਫ ਨਰਸ, ਮਨਜੋਤ ਕੌਰ ਸਟਾਫ ਨਰਸ, ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੂਲ ਹੋਲਕਾ ਆਰਥੋਡੀਨੋਟਰ, ਰਮਨ ਕੁਮਾਰ ਅਕਾਊਂਟੈਂਟ, ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਨੇ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਨਰਾਇਣਗੜ੍ਹ 'ਚ ਪਹਿਲੀਆਂ ਤਿੰਨ ਪੁਜ਼ੀਸ਼ਨਾਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸਨਮਾਨਤ



ਅਲੋਰ (ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਹਰਚਰਨ ਉੱਪਲ) ਜਾਗਦਾ ਸਮਾਜ ਵੱਲੋਂ ਅਰ ਕਲੱਬ (ਜੀ.) ਵੱਲੋਂ ਕਲੱਬ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਅਲੋਰ ਤੇ ਸੁਪ੍ਰੀਤ ਪੰਮ ਚੰਦ ਸਰਮਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਨਰਾਇਣਗੜ੍ਹ ਦੇ ਔਰਟੀ, ਦਸਵੀਂ ਅਤੇ ਬਾਰ੍ਹਵੀਂ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨ ਪੁਜ਼ੀਸ਼ਨਾਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ, ਸਟੇਟ ਪੱਧਰ ਦੇ ਵੱਡੀਆਂ ਮੱਲਾਂ ਮਾਰਨ ਵਾਲੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਤੇ ਐਨ. ਸੀ. ਕੈਂਡਿਡਾ ਦਾ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਰੀ ਬੜਿੰਦਰ



# ਵਧੀਆ ਸੜਕੀ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਵਿਕਾਸ 'ਤੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜ਼ੋਰ : ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ



ਪੰਨਾ/ਸਮਰਾਜ (ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭਾਦਲਾ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੌਰ੍ਹ/ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ)-ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ ਸਰਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਈਟੀਓ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਤੋਂ ਪਾਇਲ ਹਲਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪੈਂਦੇ ਤਿੰਨ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸੜਕੀ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟਾਂ ਤੇ 22.56 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁਹਿੰਮ ਤੋਂ ਪੁਰਨ ਕਰਵਾਈ ਲਈ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟਾਂ ਵਿੱਚ 2.37 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਲੁਧਿਆਣਾ-ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਹਾਈਵੇਅ 'ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਦੇਗੜ ਸਾਹਿਬ ਸੜਕ (2-ਕੀ.ਮੀ.), 13.03 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਬੀਜਾ-ਪਾਇਲ-ਜਗੜਾ ਸੜਕ (15.70 ਕਿਲੋਮੀਟਰ) ਤੇ 7.16 ਕਰੋੜ

ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਵਾਲੀ ਪਾਇਲ-ਈਸਤ੍ਰ ਸੜਕ (9.60 ਕਿਲੋਮੀਟਰ) ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਇਹ ਕੰਮ ਆਉਂਦੇ ਛੇ ਤੋਂ ਨੌਂ ਮਹੀਨਿਆਂ ਵਿੱਚ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਲਏ ਜਾਣਗੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟਾਂ ਦੇ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਣ ਮੌਕੇ ਵਿਧਾਇਕ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮੁੰਡੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਤੋਂ ਵਿਧਾਨਿਕ ਮਨਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿਆਸਪੁਰਾ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਪਾਇਲ 18 ਵੀਂ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ ਸ੍ਰ. ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਈਟੀਓ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਲੁਧਿਆਣਾ-ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਮੁੱਖ ਮਾਰਗ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਦੇਗੜ ਸਾਹਿਬ ਤੱਕ 2 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਦੀ ਖਸਤਾ ਹਾਲਤ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸ਼ਰਾਬਲੂਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਪ੍ਰਸ਼ਾਨੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੀਜਾ-ਪਾਇਲ-ਜਗੜਾ ਤੋਂ ਪਾਇਲ-ਈਸਤ੍ਰ ਨੂੰ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਜੋ ਐੱਨ ਐੱਚ-44 ਨੂੰ ਲੁਧਿਆਣਾ-ਮਾਲਕੋਟਲਾ ਰਾਜ ਮਾਰਗ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ, ਟੋਇਆਂ ਨਾਲ ਭਰੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੁਹਿੰਮਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੜਕਾਂ ਦੀ ਖਸਤਾ ਹਾਲਤ ਰਾਹਗੋਰੀ ਲਈ ਇੱਕ ਡਰਾਈਵਾ ਸੁਧਨਾ ਬਣ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਪਿਛਲੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸੜਕਾਂ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਉਠਾਈ ਜਾਂਦੀ ਮੰਗ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦੇਣ 'ਚ ਅਸਫਲ ਰਹੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਆਪ' ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਮੁਕੱਤ 600 ਯੂਨਿਟ ਬਿਜਲੀ, ਇੱਕ ਵਿਧਾਇਕ-ਇੱਕ ਪੈਸ਼ਨ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਨਕੀਲੀਕ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ 30000 ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆਂ, ਬਿਸ਼ਵਾਚਾਰ ਵਿੱਚੋਂ ਜੋਗ ਤੇ ਕਈ ਹੋਰ ਲੋਕ ਪੱਖੀ ਲਏ ਗਏ ਵੈਲਫੇਅਰ ਦਾ ਵੀ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਧਾਇਕ ਮਨਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿਆਸਪੁਰਾ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮੁੰਡੀਆਂ ਨੇ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਹੱਥ ਦਰਦ ਕੀਤਾ।

## ਵਪਾਰ ਮੰਡਲ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਮਹਿਲਾ ਕਾਰੋਬਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਸੁਣੀਆਂ



ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਹਿਦਰਪਾਲ/ਪੁਸ਼ੀ) ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਵਪਾਰ ਮੰਡਲ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਹੋਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਮਹਿਲਾ ਕਾਰੋਬਾਰੀਆਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਮਹਿਲਾ ਕਾਰੋਬਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵਪਾਰ ਦੌਰਾਨ ਦਰਸੇ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੀ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਿਆ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰਦੇ ਜਾਣ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਸੀਮਾ ਚਾਵਲਾ, ਆਰਤੀ ਲੁਠਾ, ਸੁਮਨ ਰਾਜਪੂਤ, ਦੀਪਿਕਾ ਚਲਾਣਾ, ਸੁਨੀਤਾ ਦਾਬੜਾ, ਪਵਿਤਰਾ ਕੌਰ, ਸੁਖ, ਸੀਮਾ ਨਾਗਪਾਲ ਤੇ ਅਨਮੋਲ ਦਾਬੜਾ ਵਪਾਰ ਮੰਡਲ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੈਸੀਅਰ ਸੁਨੀਤਾ ਜੱਗਾ ਅਤੇ ਮੰਗ ਸੁਨੀਤਾ ਨਾਗਪਾਲ ਪਤਨੀ ਸੁਨੀਲ ਕੁਮਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿਰੋਪਾਉ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁਕਾਨਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦਰਖੇਸ਼ ਆ ਰਹੀਆਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਨੀਆਂ ਦਾ ਹੱਲ ਪੁਰਜ਼ਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

## ਮਨੀਪੁਰ ਕਾਂਡ ਖਿਲਾਫ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਰੋਸ ਧਰਨੇ 'ਚ ਭਰਵੀਂ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ : ਰੋਗੀਵਾਲਾ

ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ)-ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾ) ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਭਜ ਸਿੰਘ ਰੋਗੀਵਾਲਾ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਸਥਾਨਕ ਮਾਰਕੀਟ ਕਮੇਟੀ ਦਫਤਰ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਵਾਜ਼ਿਲਕਾ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੇ ਬਲਾਕਾਂ ਜਲਾਲਾਬਾਦ, ਗੁਰੂ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਤੇ ਅਰਨੀਵਾਲਾ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ, ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਭਜ ਸਿੰਘ ਰੋਗੀਵਾਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਲਾਹਕਾਰ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੋਨੇਵਾਲਾ ਨੇ 4 ਮਈ 2023 ਨੂੰ ਮਨੀਪੁਰ 'ਚ 2 ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਰਵਸਤ ਕਰਕੇ ਤੋੜ ਕੁਚ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਬਲਾਤਕਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਪੁਰਜ਼ਰ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਖੇੜੀ ਕਰਦਿਆਂ ਉਥੋਂ ਦੇ ਇਸ ਘਟਨਾ ਪ੍ਰਤੀ ਸਿਫਲ ਤੇ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨ ਦੀ ਆਲੋਚਨਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਭਾਜਪਾ ਹਕੂਮਤ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਬਾਬਰ ਫਿਰਕੂ ਫਾਸ਼ੀ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿੱਚੋਂ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏਕਤਾ ਉਗਰਾਹਾ) ਵੱਲੋਂ 6 ਅਗਸਤ 2023 ਨੂੰ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾਲ ਇਕੱਠ ਕਰਕੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਲਾਹਕਾਰ, ਸੰਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਰਿਟਾ ਪੁਰਨ ਸਕੱਤਰ, ਬਲਾਕ ਜਲਾਲਾਬਾਦ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪਿਪਲ ਸਿੰਘ ਘਾਗਾਂ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਪੀੜਤ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਤੇ ਭਰਾ ਦੇ ਕਤਲਾਂ ਤੇ ਔਰਤਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪਿਠੇ ਨੂੰ ਦੁੱਖ ਦੇ ਦੌਰਿਆਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਗਿਫਤਾਰ ਕਰਕੇ ਸਖਤ ਸਜ਼ਾਵਾਂ ਦਿਵਾਈਆਂ ਜਾਣ ਤਾਂ ਜੋ ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਮਾਜ ਵਿਰੋਧ ਘਟਨਾ ਨੂੰ ਕੋਈ ਅੰਸ਼ਮਾ ਨਾ ਦੇ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਹੀ ਸਮਾਜ ਦੇ ਇਨਸਾਫ ਪਸੰਦ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਲ ਕੇ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਲਈ 6 ਅਗਸਤ 2023 ਨੂੰ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਰੋਸ ਧਰਨੇ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ।

## ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਫੋਟੋ ਫ਼ੇਅਰ ਦਾ ਪੋਸਟਰ ਜਾਰੀ



ਬਰੋਟਾ (ਗੋਰਵਾਲ)-ਪੰਜਾਬ ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ (ਪੀ.ਫੀ.ਏ) ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ 3 ਤੇ 4 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਦਿਨਾਂ ਫੋਟੋ ਫ਼ੇਅਰ (ਐਗਵੀਬੀਬੀਐਨ) ਸਬੰਧੀ ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਬਰੋਟਾ ਸਬੰਧਤ ਪੀ.ਫੀ.ਏ. ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਅਹਿਮ ਮੀਟਿੰਗ ਪੀ.ਫੀ.ਏ. ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਾਈਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗਿਆਨ ਚੰਦ ਸ਼ਰਮਾ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਹੋਈ, ਜਿਸ 'ਚ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤੇ ਸੈਕਟਰੀ ਬਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਕੋਸ਼ੀਅਰ ਅਸ਼ੀਸ਼ ਬਰਾੜ ਕਾਰਕੁ ਨੂੰ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਮੂਹ ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰ ਵੀਰਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਪੀ.ਫੀ.ਏ. ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਦੂਜੇ ਵੱਡੇ ਸੂਬਾ ਪੱਧਰੀ ਇਸ ਫੋਟੋ ਫ਼ੇਅਰ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਦਿਨਾਂ ਫੋਟੋ ਫ਼ੇਅਰ ਦਾ ਪੋਸਟਰ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਚਰਨਜੀਤ ਕਾਹਨਗੜ੍ਹ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਬਹਾਦਰਪੁਰ, ਜੁਗਰਾਜ ਸੰਘਰੋੜੀ, ਬਹਾਦਰ ਲਾਲ ਗੋਬਿੰਦਪੁਰਾ, ਹੰਮ ਰਾਜ ਸ਼ਰਮਾ, ਗੋਬਿੰਦ ਗੋਬਿੰਦਪੁਰਾ, ਗੌਰਾ ਸ਼ਰਮਾ ਬਰੋਟਾ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸ਼ਰਮਾ, ਕਾਲਾ ਜਲਵਾਣਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਐੱਸ ਐੱਫ ਸੀ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ 'ਚ ਮਨਾਇਆ ਤੀਜੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ

ਮੋਰਾ (ਅਮਰਜੀਤ ਬੰਬਰੀ)-ਐੱਸ ਐੱਫ ਸੀ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਜਲਾਲਾਬਾਦ ਪੂਰਬੀ ਮੰਗ ਵਿੱਚ ਹਰ ਤਿਉਹਾਰ ਧੂਮਧਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਾਉਣ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਐੱਸ ਐੱਫ ਸੀ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ ਤੀਜੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਬੜੀ ਧੂਮਧਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਰੰਗਾਰੰਗ ਪ੍ਰਗਰਾਮ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਗਿੱਧੇ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਲੋਕ ਗਿੱਧੇ, ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਗੀਤਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਖੂਬ ਯਥਾਰਥ ਪਾਈਆਂ ਅਤੇ ਪੀਘਾਂ ਝੂਟੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਸੀ ਏ ਆਡਿਓਕ ਜਿੰਦਲ ਤੇ ਸਕੂਲ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸੁਮੀਤੀ ਸੀਮਨ ਜਿੰਦਲ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਖੂਬ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਅਮੂਲੀ ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਰਹਿਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਤੀਜੀ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ। ਅਖੀਰ ਇਹ ਪ੍ਰਗਰਾਮ ਸਭ ਲਈ ਯਾਦਗਾਰੀ ਹੋ ਨਿੱਬਿਆ।

## ਬਾਬਾ ਮੋਨੀ ਜੀ ਡਿਗਰੀ ਕਾਲਜ ਦਾ ਪੀ ਜੀ ਡੀ ਸੀ ਏ (ਸਮੈਸਟਰ-1) ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਸੌ ਫੀਸਦੀ

ਲਹਿਰਾ ਮੁਹੱਬਤ (ਭੀਮ ਸੈਨ ਹਦਵਾਰੀਆ)-ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਐਲਾਨ ਕੀਤੇ ਪੀ ਜੀ ਡੀ ਸੀ ਏ (ਸਮੈਸਟਰ-1) ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਿੱਚ ਬਾਬਾ ਮੋਨੀ ਜੀ ਡਿਗਰੀ ਕਾਲਜ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਸੌ ਫੀਸਦੀ ਰਿਹਾ। ਕਾਲਜ 'ਚੋਂ ਲਥੀਵਾਰ ਕੋਰ ਪੜ੍ਹੀ ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ 'ਜਿਉਣੀ' ਨੇ ਪਹਿਲਾ, ਜ਼ਨਾਨੀ ਕੋਰ ਪੜ੍ਹੀ ਰਿਯਾਲ ਸਿੰਘ 'ਸੋਮਾ' ਨੇ ਦੂਜਾ ਤੇ ਵੀਰਪਾਲ ਕੋਰ ਪੜ੍ਹੀ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ 'ਫੁਲ ਟਾਪੂ' ਨੇ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕਰਕੇ ਕਾਲਜ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦਾ ਨਾਅ ਰੋਸ਼ਨ ਕੀਤਾ। ਬਾਕੀ ਸੀਟੀਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਪਹਿਲੇ ਦਰਜੇ ਵਿੱਚ ਪੀਐੱਚ ਆਪਸ ਕੀਤੀ। ਕਾਲਜ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਕੇਸਰ ਸਿੰਘ ਯਲਵਾ ਨੇ ਮੈਨਿਜਿੰਗ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਕਾਲਜ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਪ੍ਰ. ਅਮਿੰਦਰ ਕੌਰ ਅਤੇ ਐਕਸੈਕਿਊਟਿਵ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਦਿਨੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਿਹਤ ਕਰਕੇ ਤਰੱਕੀਆਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਰਬ ਸੰਮਤ ਪ੍ਰ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰ. ਵਰਦੀਪ ਕੌਰ, ਪ੍ਰ. ਅਨਦੀਪ ਕੌਰ, ਪ੍ਰ. ਵਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰ. ਮੰਨੀਕਾ ਗਰਗ, ਪ੍ਰ. ਦਲਜੀਤ ਕੌਰ ਤੇ ਪ੍ਰ. ਕੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## 'ਐਕਸਪਰਟ' ਨੇ ਲਵਾਇਆ ਕੈਨੇਡਾ ਦਾ ਵੀਜ਼ਾ

ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ (ਮਨੀ ਸਿੰਘ)-ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ ਦੀ ਮਸ਼ਹੂਰ ਸੰਸਥਾ ਐਕਸਪਰਟ ਇਮੀਗ੍ਰੇਸ਼ਨ ਐਂਡ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਸਰਵਿਸ ਵੱਲੋਂ ਸਟੋਰੀ ਵੀਜ਼ਾ, ਵਿਜ਼ਟ ਵੀਜ਼ਾ, ਓਪਨ ਵਰਕ ਪਰਮਿਟ ਤੇ ਸ਼ੁਰੂ ਵੀਜ਼ਾ ਲਗਵਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਖੁ ਕੇ ਦਾ ਵਰਕ ਪਰਮਿਟ ਵੀ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਚੱਡੇ ਵਾਸ਼ ਗੋਬਿੰਦ ਨੇ ਆਪਣੇ ਲੰਮੇ ਤਜਰਬੇ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਸਾਕਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੋਰ ਸਫਲਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ। ਸੰਸਥਾ ਵੱਲੋਂ ਹਰਮ ਪਲਤਾ ਪੁੱਤਰ ਬਿਕਰਮ ਪਲਤਾ ਨਿਵਾਸੀ ਚੁਗੜਚੱਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੋਰਾ ਦਾ ਕੈਨੇਡਾ ਦਾ ਵੀਜ਼ਾ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਲਗਵਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਰਮ ਪਲਤਾ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਵੇਦਾਸ਼ ਗੋਬਿੰਦ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਟਾਫ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਵੀਜ਼ਾ ਵੇਦਾਸ਼ ਗੋਬਿੰਦ ਤੇ ਸਟਾਫ ਦੀ ਸਿਹਤ ਖਾਣੇ ਨਾਲ ਲੱਗਿਆ ਹੈ।

## ਕਾਲਜ ਫੋਰ ਗੋਰਮਿੰਟ ਇੰਪਲਾਈਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਦੀ ਚੋਣ

ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਵੀਨ ਸਿੰਘ)-ਕਾਲਜ ਫੋਰ ਗੋਰਮਿੰਟ ਇੰਪਲਾਈਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਬਰਾਂਚ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦਫਤਰ ਦੇ ਕਮਰਚਾਰੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਨਾਲ ਸਿੰਘ ਪੁੰਨਾਵਾਲ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਮੈਂਬਰਾਂ ਤੇ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਪ ਸ ਜ ਸ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੀਤਾ ਰਾਮ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਬਾਰੇ ਚੋਣਾਂ 'ਚ ਕੀਤੇ ਵਾਅਦੇ ਤੋਂ ਪਾਸਾ ਵੱਟ ਕਰੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਕਮਰਚਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਖਤ ਰੋਸ ਪਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਮਰਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਚੋਣ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਧਾਨ/ਤੰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਮੰਗੂ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਜਨਨਲ ਸਕੱਤਰ ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਪ੍ਰਧਾਨਚੀ ਸਤਿਅਮ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਕੱਤਰ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸਕੱਤਰ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਸਲਾਹਕਾਰ ਸੁਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਪ੍ਰੈੱਸ ਸਕੱਤਰ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ, ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਗਦਾਸ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਆਗੂ ਚੁਣੇ ਗਏ।

## ਈਸਰਹੋਲ 'ਚ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਮਨਾਈਆਂ ਤੀਜੀ

ਸ਼੍ਰੀ ਫ਼ਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਪ੍ਰਮੋਦ ਭਾਦਵਾਜ)-ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਣ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਰੰਗਲਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਫ਼ਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਪ੍ਰਤੀਤ ਫੋਰ ਸੋਸ਼ੀਲੀ ਵੱਲੋਂ ਜਿਲ੍ਹੇ ਭਰ 'ਚ ਤੀਜੀ ਦੇ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਿਆ ਵਧੀਆ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਲੇ ਪਿੰਡ ਨੂੰ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਇਨਾਮ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਹੋ ਕੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ 'ਚ ਤੀਜੀ ਇਸ ਵਾਰ ਪਹਿਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਵੱਧ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਮਨਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਤਹਿਤ ਪਿੰਡ ਈਸਰਹੋਲ ਵਿਖੇ ਤੀਜੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਪੂਰੀ ਧੂਮਧਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡੀ ਅਧਿਆਪਕ ਨਰੇਸ਼ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਈਸਰਹੋਲ ਵਿਖੇ ਤੀਜੀ ਮੌਕੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ 'ਚ ਔਰਤਾਂ, ਮੁਟਿਆਰਾਂ ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਬੜੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਭਾਗ ਲਿਆ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਸਵਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਤੇ ਦਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨੇ ਇਨਾਮ ਜਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੁਟਿਆਰਾਂ ਨੇ ਚਰਚੇ ਕੀਤੇ, ਸੁਧਾਣੀਆਂ ਰਿਫ਼ਕੀਆਂ, ਬਲੀਆਂ ਪਾਈਆਂ ਤੇ ਪੀਘਾਂ ਵੀ ਝੂਟੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਔਰਤਾਂ ਤੇ ਗਿਲਾਣੀ ਕੌਰ, ਅਨੀਲ ਕੌਰ, ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਪੰਚ, ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਸਿਮਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਰਾਜਵੀਰ ਕੌਰ, ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਕਿਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਗੁਰਦੀਪ ਕੌਰ, ਰਣਜੀਤ ਕੌਰ, ਮਨਦੀਪ ਕੌਰ ਤੇ ਸੁਖਵੀਰ ਕੌਰ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਮਾਡਰਨ ਕਾਲਜ 'ਚ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਨੂੰ ਸਮਰਪਤ ਸਮਾਗਮ

ਚੀਮਾ ਮੰਡੀ (ਰਵਿੰਦਰ ਚੀਮਾ)-ਦੋਸ਼ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਸ੍ਰ. ਉਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਨੂੰ ਸਮਰਪਤ ਸਮਾਗਮ ਮਾਡਰਨ ਕਾਲਜ ਆਰ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਆਰ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਕਾਲਜ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਡਾਕਟਰ ਰਵਿੰਦਰ ਬਾਲ ਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾਕਟਰ ਵੀ ਕੇ ਰਾਏ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕਾਲਜ ਦੇ ਸਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਡਾਕਟਰ ਰਵਿੰਦਰ ਬਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦੀ ਹਰ ਕੌਮ ਦਾ ਸਮਾਇਆ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਜਾਣੀਆਂ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਵੀ ਕੇ ਰਾਏ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਉਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜੀਵਨ 'ਤੇ ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਾਲਜ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਾਧਾਰ ਪੁਰਵਕ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਉਮ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਚਾਰਟ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪਹਿਲੇ ਤੇ ਸੀਮਾ ਅਤੇ ਪੁੱਛਜੇ ਦੂਜੇ ਸਥਾਨ 'ਤੇ ਰਹੇ। ਸਮਾਗਮ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਡਾਕਟਰ ਨਵਜੋਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦੀ ਇਸ ਸ਼ਹਾਦਤ ਕਰਕੇ ਹੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਨਿੱਘ ਮਾਣ ਰਹੇ ਹੋਏ ਸਾਡੀ ਕੌਮ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦੀ ਨੂੰ ਸਦਾ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਾਲਜ ਦਾ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਭਾਖੜਾ ਬਿਆਸ ਇੰਪਲਾਈਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਨੇ ਕੀਤੀ ਗੇਟ ਰੈਲੀ



ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਵੀਨ ਸਿੰਘ)-ਭਾਖੜਾ ਬਿਆਸ ਇੰਪਲਾਈਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਫਾਂਚ ਸੰਗਰੂਰ, ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਸੰਗਰੂਰ ਸਬ-ਸੈਕਟਰ ਵਿਖੇ ਗੇਟ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਐਮ ਐਮ ਕੀ ਮੋਨੋਜੋਮੋਟ ਨਾਲ 26.7.2023 ਨੂੰ ਮਾਨਯੋਗ ਆਰ ਐਲ ਸੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨਾਲ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਸਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਬ੍ਰਾਂਚ ਸਕੱਤਰ ਸੁਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸੈਣੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਰਫ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਚਾਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤੇ ਯੂਨੀਅਨ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਤੋਂ ਸੱਤ ਅਧਿਕਾਰੀ ਮਾਨਯੋਗ ਆਰ ਐਲ ਸੀ ਦੇ ਸਰਬਾਬ ਪੇਸ਼ ਹੋਏ। ਮੋਨੋਜੋਮੋਟ ਨੇ ਆਪਣਾ ਪੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਠੇਕਾ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਲਈ ਸੀ ਪੀ ਐੱਫ ਕਟੌਤੀ ਅਤੇ ਮੋਡੀਕਲ ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਲਾਈਵ ਲੀਵ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਅੰਤਮ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਇੱਕ ਤੋਂ ਛੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਸ਼ੇਅਰ ਕੱਟੇ ਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਬੀ ਬੀ ਐਮ ਬੀ. ਦਾ ਪੱਖ ਸਕੋਲ ਦੇਣ ਬਾਰੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਅੰਤਮ ਪੜਾਅ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਸਿਰਫ ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਲੈਣੀ ਬਾਕੀ ਹੈ, ਜੋ 15 ਦਿਨ ਤੱਕ ਮੀਟਿੰਗ ਬੁਲਾ ਕੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪੱਤਰ ਤੇ ਦਸਤਖਤ ਕਰਕੇ ਜਲਦੀ ਹੀ ਪ ਸਕੋਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਪਾਰਟ ਟਾਈਮ ਕੁਮਚਾਰੀਆਂ ਦੇ ਘੰਟੇ ਵਧਾਉਣਾ, ਇਸੇ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ 10 ਜਾਂ 15 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਮੀਟਿੰਗ ਬੁਲਾ ਕੇ 5 ਘੰਟੇ ਵਧਾਉਣਾ ਸਿੱਧਾ, ਮਨਜੀਮ ਮਨੀ, ਲਖਵੀਰ ਲੱਖੀ, ਮਨਤੋਜ ਕੁਮਾਰ, ਅਨੰਦ ਕੁਮਾਰ, ਪ੍ਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸੰਧਾ, ਸਿਮਰਾ ਮਹਿਰਾਜ, ਦਰਸੀ ਮਹਿਰਾਜ, ਗੁਰਮਰਨ ਕੈਨੇਡਾ, ਰਾਜਾ ਸਿੰਧੂ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਜਟਾ ਕੈਨੇਡਾ, ਜਗਦਾਸ ਬਾਠ, ਸੁਖਪ੍ਰੀਤ ਭਾਗਾ, ਸੁਖਵੀਰ ਸਿੰਘ,

## ਇਗਲਿਸ਼ ਸਟੂਡੀਓ ਨੇ ਲਵਾਇਆ ਕੈਨੇਡਾ ਦਾ ਵੀਜ਼ਾ

ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ (ਮਨੀ ਸਿੰਘ)-ਸਥਾਨਕ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਕੋਟਕਪੂਰਾ ਰੋਡ ਉੱਪਰ ਸਥਿਤ ਸੰਸਥਾ ਇਗਲਿਸ਼ ਸਟੂਡੀਓ ਲਗਾਤਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਵੀਜ਼ੇ ਲਗਵਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਿਦੇਸ਼ ਜਾ ਕੇ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਨ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਸਾਕਾਰ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਮੁਖੀ ਪੰਕਜ ਬਾਲ ਤੇ ਗੋਰਵ ਕਾਲਜ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸੇ ਕੀਤੀ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਦਿਆਂ ਸੰਸਥਾ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਵਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥਣ ਰਾਜਵੀਰ ਕੌਰ ਪੁੱਤਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਰਸੂਲਪੁਰ ਦਾ ਚਾਰ ਸਾਲ ਦੇ ਗੈਪ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕੈਨੇਡਾ ਸਟੋਰੀ ਵੀਜ਼ਾ ਲਗਵਾ ਕੇ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸੰਸਥਾ ਮੁਖੀ ਪੰਕਜ ਬਾਲ ਤੇ ਗੋਰਵ ਕਾਲਜ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥਣ ਨੂੰ ਵੀਜ਼ਾ ਵਾਪੀ ਸੋਧਿਆਂ ਉਸ ਦੇ ਉੱਜਵਲ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਕਾਮਨਾ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਸਮੁੱਚਾ ਸਟਾਫ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ।

## ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਨੌਜਵਾਨ ਕਰ ਰਹੇ ਨੇ ਰਾਸ਼ਨ ਇਕੱਠਾ



ਲਹਿਰਾ ਮੁਹੱਬਤ (ਭੀਮ ਸੈਨ ਹਦਵਾਰੀਆ)-ਲਹਿਰਾ ਮੁਹੱਬਤ ਵਿਖੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕੇ ਲਈ ਰਾਸ਼ਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ ਦਾ ਕੰਮ ਜ਼ੋਰ-ਜ਼ੋਰ ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਪਿੰਡ ਵਿੱਚੋਂ ਕਣਕ ਤੇ ਆਟਾ ਆਦਿ ਰਾਸ਼ਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰ ਕੇ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਸਰਦਾਰਗੜ੍ਹ ਏਰੀਏ 'ਚ ਪ੍ਰਯਾਨ ਲਈ ਟੋਕਟ-ਟੋਕਟੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਚਾਨਾ-ਚਾਨਾ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਬੀਤੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚੋਂ ਕਣਕ ਤੇ ਆਟਾ ਆਦਿ ਰਾਸ਼ਨ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਰਾਸ਼ਨ ਪਿੰਡ ਗੁੱਲਗੀਆਂ/ਚਾਂਦ੍ਰਾ ਆਦਿ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕਿੰਦੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਮੁੱਚੇ ਨਗਰ ਵਾਸੀ ਪੂਰ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਮਨੁੱਖਤਾ ਭਲਾਈ ਦੇ ਇਸ ਸੇਵਾ ਕਾਰਜ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ।

## ਅੱਜ ਤੋਂ ਬਰਗਾੜੀ ਵਿਖੇ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰੀ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਥਿਆਂ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਫ਼ਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਪ੍ਰਮੋਦ ਭਾਦਵਾਜ)-ਸਾਹਿਬ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਆਮਾਨਿਤ ਦੌਰਿਆਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਜ਼ਾਵਾਂ ਦਿਵਾਉਣ ਲਈ ਬਰਗਾੜੀ ਵਿਖੇ 01 ਜੁਲਾਈ 2021 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਬਰਗਾੜੀ ਸੰਚੇ ਵਿੱਚ ਨਿੱਤਰ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ (ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ) ਵੱਲੋਂ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰੀਆਂ ਦਾ ਦੌਰ ਜਾਰੀ ਹੈ। 01 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ, 02 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਰੋਲੀ ਜਲੰਧਰ, 03 ਅਗਸਤ ਹਰਜੋ ਸਿੰਘ ਪੰਨੀ ਨਵਸ਼ਾਹਿਰ, 04 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਤੋਖਗੜ੍ਹ ਰੋਪੜ, 05 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੁਸ਼ਹੋਰ ਕਪੂਰਥਲਾ, 06 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਹਰਜੋ ਸਿੰਘ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਪਟਿਆਲਾ, 07 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਮੱਲੀ ਸਾਬ ਜੰਡਿਆਲਾ ਗੁਰੂ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, 08 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਸੁਰਜੀਤ

## ਅੰਤਰ ਸਕੂਲ ਭਾਸ਼ਣ ਮੁਕਾਬਲੇ 'ਚ ਦਸਮੇਸ਼ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦੀ ਬੱਲੇ-ਬੱਲੇ



ਫ਼ਤਿਹਗੜ੍ਹ (ਐਲਜ਼ਬੇਥ ਡਿਸੂਆ)-ਦਸਮੇਸ਼ ਗਲੋਬਲ ਸਕੂਲ ਬਰਗਾੜੀ ਵਿਖੇ 29 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਅੰਤਰ ਸਕੂਲ ਭਾਸ਼ਣ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਦਸਮੇਸ਼ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਚੋਣਵੇਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਦਸਮੇਸ਼ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸੀਨੀਅਰ ਵਰਗ, ਮਿਡਲ ਤੇ ਜੂਨੀਅਰ ਵਰਗ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਹੇਠਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਗਰੁੱਪ 'ਚ ਨਵੀਂ ਤੇ ਦਸਵੀਂ ਜਮਾਤ ਦੀਆਂ

## ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਮਹਾਉਤਸਵ ਤਹਿਤ

# ਪੇਂਡੂ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਧਰਨਾ ਅੱਜ



ਕਰਤਾਰਪੁਰ (ਹਰਮੋੜ ਦੱਤ) - ਪੇਂਡੂ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਇਸਤਰੀ ਜਾਗੀਰੀ ਮੋਚ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰ ਨਾਲ ਬਾਣਾ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਅਧੀਨ ਪੈਂਦੇ ਇੱਕ ਪਿੰਡ ਦੀ ਵਸਨੀਕ ਨੌਜਵਾਨ ਲੜਕੀ ਦਾ ਸ਼ਰੀਰ ਰਸਤਾ ਹੋ ਕੇ ਉਸ ਦੀ ਬਾਂਹ ਫੜ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਉਸ ਨਾਲ ਸ਼ਰੀਰ ਸੰਬੰਧ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰਨ, ਲੜਕੀ ਦੇ ਘਰ ਸ਼ਰੀਰ ਦਾਖਲ ਹੋ ਕੇ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਭਤੀਜੇ ਵਰਗੇ ਵੱਲੋਂ ਜਾਤੀ ਨੀਵਾਂ ਵਿਖਾਉਣ ਵਾਲੇ ਲੜਕੀ ਦੇ ਪਰਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਘਮਸਾਉਣ ਸੰਬੰਧੀ ਅੱਜ ਸੀ, ਐੱਸ ਟੀ ਐੱਸ ਅਤੇ ਬਣਦੀਆਂ ਹੋਰਨਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਤਹਿਤ ਸ਼ਰੀਰ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਿੰਡ ਨਾਲ ਮਿਲੀਭੂਗਤ ਕਰਕੇ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਦੇ ਇੱਕ ਡਾਕਟਰ ਵੱਲੋਂ ਭੁੱਟੀ ਐੱਮ ਐੱਲ ਆਰ ਕੱਟਣ ਸੰਬੰਧੀ 1 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਬਾਣਾ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਅੰਗੇਰ ਕਰਨਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਵੈਸਲਾ ਤਹਿਸੀਲ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂ ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਦਿਆਲਪੁਰ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਸੰਬੰਧੀ ਉੱਪ ਪੁਲਿਸ ਕਪਤਾਨ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਦੀ ਗੈਰ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਗਿਰਫ਼ ਨੂੰ ਮੰਗ

ਪੱਤਰ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਸੁਭਾ ਪ੍ਰੈੱਸ ਸਕੱਤਰ ਕਮਲੀਕਾ ਸਿੰਘ ਖੁੱਗੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਧਰਨ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ ਜਿੱਥੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਰੋਲੀਆਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ, ਉੱਥੇ ਖ਼ਾਤਰ ਪਾਰਟੀ ਦੀਆਂ ਵਧੀਕੀਆਂ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਕਚਹਿਰੀ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਪੀੜਤ ਲੜਕੀ ਦੇ ਪਰਵਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸੂਚਨਾ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਸਤਨਾਮ ਉਰਫ਼ ਸੱਤਾ ਪਿੱਛੇ ਬੁਲੇ ਹਥਿਆਰਾਂ ਸਮੇਤ ਆਪਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ 5:30 ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ 16 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਇੱਕ ਸਲਾਹ ਹੋ ਕੇ ਪਿੰਡ ਮੁਹੀਦਪੁਰ ਵਿੱਚ ਗਏ ਅਤੇ ਲੜਕੀ ਦੇ ਜੀਜੇ ਨੂੰ ਜਾਨ ਤੋਂ ਮਾਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਗਾਲੀ ਗਲੱਚ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪੀੜਤ ਲੜਕੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀਆਂ ਭਰਜਾਈਆਂ ਅਤੇ ਮਾਂ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਣਜੀਤਪੁਰ ਸਿੰਘ ਕਾਫੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਮਾਲਕ ਹੈ। ਉਸ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਭਤੀਜੇ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਦਸਤੀ ਹਥਿਆਰਾਂ ਸਮੇਤ ਪੀੜਤ ਲੜਕੀ ਦੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੁਹੀਦਪੁਰ ਜਾ ਕੇ ਜਨਤਕ ਸਥਾਨ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜਾਤੀ ਨੀਵਾਂ ਵਿਖਾਉਣ ਵਾਲੇ ਜਾਨ ਤੋਂ ਮਾਰਨ ਤੇ ਭੁੱਟੇ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਫਸਾਉਣ ਦੀਆਂ ਯਕੀਨਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਪੁਲਿਸ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਪਿੰਡ ਦੇ ਦਬਾਅ ਹੇਠ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਪੀੜਤ ਵੱਲੋਂ 17 ਜੁਲਾਈ ਦੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਲਿਖਤੀ ਦਰਖਾਸਤ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਅੱਜ ਤੱਕ ਅਮਲ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੀ। ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਆਗੂਆਂ ਦੇ ਦਬਾਅ ਹੇਠ ਪੀੜਤ ਲੜਕੀ ਦੇ ਜੀ ਉਸ ਦੇ ਪਰਵਾਰ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਭੁੱਟੇ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਉਲਝਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਪੀੜਤ ਲੜਕੀ ਤੋਂ ਪਰਵਾਰ ਨੂੰ ਇਨਸਾਫ਼ ਨਾ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂ ਇਸ ਖਿਲਾਫ਼ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂ ਸਰਜਨੀਤ ਕੌਰ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੀਠੂਪੁਰ, ਕੇ ਐੱਸ ਅਟਵਾਲ, ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਲਵਪੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਨੇ ਮੁਲਾਹਿਤ ਕੀਤੀ।

# ਮੁਢਲੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਧਰਨਾ ਤੀਜੇ ਦਿਨ ਵੀ ਜਾਰੀ

ਮੋਹਾਲੀ, (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)-ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਰੱਤੂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟਸ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਰਜਿ: ਸੈਕਟਰ-114 ਆਸਲ ਸੈਕਟਰ-114 ਮੋਹਾਲੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਆਸਲ ਸੈਕਟਰ-114 ਅੰਦਰ ਮੁਢਲੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸੈਕਟਰ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਦੀ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟਸ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਰਜਿ: ਵੱਲੋਂ 28 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਆਸਲ-114 ਦੇ ਮੁੱਖ ਗੇਟ 'ਤੇ ਧਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਅਵਸਥਾ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਕੋਪਨੀ, ਗਮਾਡਾ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਜਾਂ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟਸ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਰਜਿ: ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਨਾਲ ਸਮਝੌਤਾਵਾਦੀ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕੋਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਤੀਅਲ ਵਤੀਰੇ ਕਾਰਨ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟਸ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਰਜਿ: ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਸੈਕਟਰ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਅੱਜ 30 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਵੀ ਧਰਨਾ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣਾ ਪਿਆ। ਇਸ ਧਰਨ 'ਚ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ ਕੋਮਿਟੀ ਮੈਂਬਰ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਧਰਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰੀ ਲਗਾ ਕੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ। ਪੰਤੂ ਕੋਪਨੀ, ਗਮਾਡਾ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਧਰਨਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਭੋਜਨ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਸਗੋਂ ਚੁੱਪੀ ਧਾਰ ਲਈ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟਸ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਰਜਿ: ਨੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ ਵੈਸਲਾ ਲਿਆ ਹੈ ਕਿ ਸਟਾਰ ਫੈਸਲਿਟੀਜ਼ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਲਿਮਿਟਿਡ ਨੂੰ ਮੈਨਟੀਨੈਂਸ ਚਾਰਜਿਜ਼ ਅਦਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਹ ਵੀ ਵੈਸਲਾ ਲਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਸੈਕਟਰ ਅੰਦਰ ਸਾਰੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਦੇਣ ਸੈਕਟਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਗੇਟ 'ਤੇ ਧਰਨ ਨਿਰੰਤਰ ਜਾਰੀ ਰਹੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਭੂਪਿੰਡਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਸਰ: ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਰੱਤੂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਅਚਿਨ ਗਾਥਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਨਿਹਾਲ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਯੁਕਤ ਸਕੱਤਰ ਅਤੇ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜਥੇਬੰਦਕ ਸਕੱਤਰ ਅਤੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਸੈਕਟਰ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚੇ ਨੇ ਯੂਰੀਆ ਦੀ ਘਾਟ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਕੀਤਾ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਰੋੜ ਜਾਮ



ਲਾਉਣ ਤੋਂ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਯੂਰੀਆ ਆਦਿ ਦੀ ਪੂਰੀ ਖੁਫ਼ਾਕ ਫ਼ਾਲ ਨੂੰ ਦੇਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਪਰ ਜਿਹੜਾ ਫ਼ਨਾ 21 ਤੋਂ 25 ਜੂਨ ਤੱਕ ਲਗਾ ਹੈ ਉਸ ਫ਼ਨੇ ਨੂੰ ਅੱਜ ਤੱਕ ਇਕ ਵਾਰ ਵੀ ਯੂਰੀਆ ਖਾਦ ਨਹੀਂ ਪਾ ਹੋਈ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਫ਼ਨੇ ਦੀ ਫ਼ਾਲ ਯੂਰੀਏ ਤੋਂ ਬਹਿਰ ਮਨ ਕਰਨਾ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਫ਼ਾਲ ਦੇ ਖਾਣ 'ਤੇ ਬਹੁਤ ਅਸਰ ਦੇਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਅਸੀਂ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਯੂਰੀਆ ਜਲਦੀ ਮਾਰਕਿਟ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਮੋਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਅਤੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦੇਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਪਰ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਖਤ ਲਹਿਜੇ 'ਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਮੋਕੇ 'ਤੇ ਆ ਕੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਲੈਣ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਸੰਘਰਸ਼ ਤੱਕ ਕਰਾਂਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ, ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢੇਸੀ, ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਰਾ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਗੁਰਮੁਖ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੱਤੀ ਪੁਰ, ਲਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਲੱਖਾ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨਰਮੂਰ, ਗੁਰਮੁਖ ਸਿੰਘ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲੱਖਵੰਤ, ਦਿਲਬਾਗ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਨਮੁਖ, ਹਰਨੇਲ ਸਿੰਘ, ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਕਿਸਾਨ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਸਿਲਵਰ ਓਕ ਸਕੂਲ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਦਿੱਤੀ

ਟਾਂਡਾ ਉਯਮੁਕ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸੰਧੂ, ਉਕਾਕ ਸਿੰਘ) - ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਿੱਖਿਆ ਸੰਸਥਾ ਸਿਲਵਰ ਓਕ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ, ਸ਼ਾਹਜ਼ਾਦਪੁਰ ਵਿਖੇ ਭਾਰਤ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸੁਪਤ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ ਦੇ ਉੱਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਮਿਲ ਕੇ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਦਿੱਤੀ। ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਤਰਲੋਚਨ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦਿੱਸਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਹੇਠ ਪਿੰਡੀਪਾਲ ਮੁਨੀਸ਼ਾ ਸੰਗਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅੱਜ ਦੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਸੋਚ ਲੈਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅਸੀਂ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਪੂਰਾ ਸੰਸਾਰ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਇਸ ਮਹਾਨ ਸੁਪਤ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ਼ ਨੇ ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਅਜਾਦੀ ਦੇ ਵਿਚ ਅਸੀਂ ਸਾਹਮਣੇ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਨੀਂਹ ਇਹਨਾਂ ਯੋਧਿਆਂ ਦੇ ਸਿਰਾਂ ਦੇ ਉੱਤੇ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਅਵਸਥਾ 'ਤੇ ਗਜਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੇਲਾ, ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਸਰਮਾ, ਜਗਬੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਅਮਰਜੀਤ ਕੌਰ ਸੈਣੀ, ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਪੁਸ਼ਾ, ਅਰਦਾਸ, ਵਿਸ਼ਾਲੀ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ, ਰਾਜਵੀਰ ਕੌਰ, ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਤੇ ਬਾਕੀ ਸਟਾਫ਼ ਮੈਂਬਰ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

# ਸੜਕ ਹਾਦਸੇ 'ਚ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਮੌਤ, ਦੋ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖਮੀ

ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ, (ਗੁਰਵਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬੋਧੀ)-ਇੱਥੇ ਨਹਿਰ ਸਰਹਿੰਦ ਦੇ ਪੁਲ ਨਜ਼ਦੀਕ ਚਾਬੇ ਕੋਲ ਬੀੜੀ ਦੇਰ ਰਾਤ ਇੱਕ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਦੇ ਖੜ੍ਹੇ ਟਰੱਕ ਵੱਲੋਂ ਵੱਜਣ ਕਾਰਨ ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਹੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਜਦੋਂ ਕਿ ਦੋ ਨੌਜਵਾਨ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ 'ਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ, ਜਿੱਥੋਂ ਜ਼ਖਮੀ ਦੋਵੇਂ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਚਲਾ ਰਹੇ ਸੁਨੀਲ ਭਾਰਦਵਾਜ ਦੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਮਿਤ ਕੁਮਾਰ ਅਤੇ ਰਿਯਾਜ ਗੰਗੂ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੋਵਾਂ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ, ਜਿੱਥੋਂ ਡਾਕਟਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੀ ਜੀ ਆਈ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਵਿਖੇ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਹਾਦਸੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।



# ਆਕਾਸ਼ ਨੈਸ਼ਨਲ ਟੈਲੈਂਟ ਹੰਟ ਪ੍ਰੀਖਿਆ 7-15 ਅਕਤੂਬਰ ਤੱਕ ਆਨਲਾਈਨ ਤੇ ਆਫਲਾਈਨ ਹੋਵੇਗੀ

ਜਲੰਧਰ ( ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਉੱਭੀ) -7ਵੀਂ ਤੋਂ 12ਵੀਂ ਜਮਾਤ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ 100% ਤੱਕ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਨਕਦ ਪੁਸ਼ਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦਾ ਮੌਕਾ ਦੇਣ ਲਈ ਆਕਾਸ਼ ਬਾਈਜੂਜ ਨੇ ਐੱਚ-2023 ( ਆਕਾਸ਼ ਨੈਸ਼ਨਲ ਟੈਲੈਂਟ ਹੰਟ ਪ੍ਰੀਖਿਆ) ਦੇ 14ਵੇਂ ਸੰਸਕਰਨ ਦੀ ਘੋਸ਼ਣਾ ਕੀਤੀ। ਆਕਾਸ਼ ਐਂਜੂਕੇਸ਼ਨ ਸਰਵਿਸਿਜ਼ ਲਿਮਿਟਿਡ ਦੇ ਡਿਪਟੀ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਆਸੀਸ ਦੇਵਰਾਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਕਾਸ਼ ਬਾਈਜੂਜ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ( ਯੂ ਜੀ ਐੱਚ ਤੇ ਐੱਚ ਐੱਸ ਟੈਂਡ) ਵਰਗੀਆਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਐੱਚ ਰਾਹੀਂ ਸ਼ਨਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ। ਐੱਚ 2023 ਭਾਰਤ ਦੇ 26 ਰਾਜਾਂ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ 7-15 ਅਕਤੂਬਰ, 2023 ਤੱਕ, ਆਨਲਾਈਨ ਅਤੇ ਆਫਲਾਈਨ ਦੋਵਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਹ ਇੱਕ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਦੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਹੈ। ਨਾਮਾਂਕਣ ਦੀ ਆਧਾਰੀ ਮਿਤੀ ਆਨਲਾਈਨ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਅਤੇ ਆਫਲਾਈਨ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਤੋਂ ਸੱਤ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੈ। ਆਫਲਾਈਨ ਮੋਡ ਫੀਸ 100 ਹੈ ਅਤੇ ਆਨਲਾਈਨ ਮੋਡ ਫਰੀ ਹੈ। ਨਤੀਜੇ ਵਲਾਸ ਪੱਧਰ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਅਕਤੂਬਰ ਅਤੇ ਨਵੰਬਰ 2023 ਵਿੱਚ ਘੋਸ਼ਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਲੰਧਰ ਆਕਾਸ਼ ਬਾਈਜੂਜ ਦੇ ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਰਾਗੁਲ ਤਿਆਗੀ ਅਤੇ ਕਲੱਬਮੈਂਬਰ ਬਿਨਿਸ ਰੌਡ ਵਿਵੇਕ ਭਦੋਰੀਆ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



# ਇਨੋਸੈਂਟ ਹਾਰਟਸ 'ਚ ਪਾਠ ਦਾ ਭੋਗ

ਜਲੰਧਰ ( ਬੇਲੀ ਐਲਬਰਟ)-ਬੋਰੀ ਮੋਰੇਰੀਅਲ ਐਂਜੂਕੇਸ਼ਨਲ ਐਂਡ ਮੈਡੀਕਲ ਟਰਸਟ, ਇਨੋਸੈਂਟ ਹਾਰਟਸ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਏ ਜਾ ਰਹੇ 'ਦਿਸ਼ਾ-ਐਨ ਇਨੀਸ਼ੀਏਟਿਵ' ਤਹਿਤ ਸਕੂਲ ਦੇ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਨਵੀਂ ਪਾਠਸ਼ਾਲੀ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਨਗਰ ਵਿਖੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਭੋਗ 29 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਪਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਹ ਪਾਠ ਹਰ ਸਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ਲਈ ਪਰਮ ਪਿਤਾ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਆਸ਼ੀਰਵਾਦ ਲੈਣ ਲਈ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇਨੋਸੈਂਟ ਹਾਰਟਸ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਿਭਾਗ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਸਾਹਿਬਾਂ ਨੇ ਮਿਲ ਕੇ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ। ਇਨੋਸੈਂਟ ਹਾਰਟਸ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਡਾ. ਅਨੁਪ ਬੋਰੀ ਨੇ ਇਨੋਸੈਂਟ ਹਾਰਟਸ ਪਰਵਾਰ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਭਰੋਸਾਏਵਾਰ ਅਤੇ ਕੋਰਕਰਨਾਂ ਦਾ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨਿਭਾਉਣ ਲਈ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਪਾਠ ਉਪਰੰਤ ਪੁਸ਼ਾਦ ਵਰਤਾਇਆ ਗਿਆ।

# ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਟਾਂਡਾ ਵਧੀਆ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇਣ ਲਈ ਸਨਮਾਨਤ

ਟਾਂਡਾ ਉਯਮੁਕ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸੰਧੂ, ਉਕਾਕ ਸਿੰਘ)- ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ 'ਚ ਵਧੀਆ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇਣ ਦੇ ਮਕਸਦ ਨਾਲ ਕਾਇਆ ਕਲਪ 'ਸਵੱਛ ਭਾਰਤ ਅਭਿਆਨ' ਤਹਿਤ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਟਾਂਡਾ ਦਾ ਮੁਆਇਨਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਥ ਸਾਥੀ ਹਾਈਜੀਨ ਅਤੇ ਇਨਫੈਕਸ਼ਨ ਕੰਟਰੋਲ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਂਚ ਪੜਤਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਟੀਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਭੇਜੀ ਗਈ ਰਿਪੋਰਟ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਟਾਂਡਾ ਦੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਜੋ ਅਵਾਰਡ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸਨ ਉਦ ਅੱਜ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਕੋਮਲ ਮਿੱਤਲ ਵੱਲੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਕਰਨ ਕੁਮਾਰ ਸੈਣੀ ਤੇ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਡਾ. ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ, ਡਾ. ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਸਹਾਇਕ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ, ਡਾ. ਹਰਬੰਸ ਕੌਰ, ਬਲਰਾਮ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀਅਰ ਫਾਰਮੇਸੀ ਅਫਸਰ ਟਾਂਡਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



# ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਵਾਈਡਰ ਤੇ ਆਈ ਈ ਵੀ ਵਲੰਟੀਅਰਾਂ ਨੂੰ ਸਕੂਲ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਕਮੇਟੀ ਸਪਰੌੜ ਨੇ ਦਿੱਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਪੱਤਰ

ਜਲੰਧਰ ( ਰਾਜੇਸ਼ ਥਾਪਾ)-ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਭਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੁਹਾਰੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਿਗੁਣੀ ਤਨਖਾਹ 'ਤੇ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾ ਰਹੇ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਵਾਈਡਰ ਅਤੇ ਆਈ ਈ ਵੀ ਨੂੰ ਪੱਕੇ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਆਈ ਡੀ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਪੱਤਰ ਡਾਊਨਲੋਡ ਕੀਤੇ। ਥੀ ਪੀ ਈ ਓ ਸੰਬੰਧੀ ਗੱਦਾ ਅਤੇ ਸੇਂਟਰ ਹੋਂਡ ਟੀਚਰ ਪਰਮਿਟਰ ਕੋਰ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਸਮਾਰਟ ਸਕੂਲ ਸਪਰੌੜ ਵਿਖੇ ਗੈਂਡੀ ਸੰਘਤਰਾ 'ਤੇ ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਅਧਿਆਪਕ ਗੇਟੇਬ ਤਰਫ ਅਤੇ ਸਕੂਲ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਨਿਯੁਕਤੀ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਪੈਂਦੇ ਹੋਣ ਦੀ ਮੁਠਾਕਰਨ ਦਿੱਤੀ। ਸਕੂਲ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਆਯੋਜਨ 'ਚ ਜਲੰਧਰ ਕੁਮਾਰ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਦਾ ਪੈਨਵਾਕ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੀੜੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਾਭ ਲੱਭ ਲਾ ਕੇ ਆਪਣਾ ਸਮਾਂ ਲੱਭ ਲਿਆ ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਵੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਹੱਕ ਮੰਗਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ, ਲਾਠੀਚਾਰਜ 'ਤੇ ਇਲਾਵਾ ਭਠ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ। ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੱਚੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਬਣਦਾ ਸਤਿਕਾਰ ਬਖਸ਼ਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੈਂਬਰ ਅਕਾਲ, ਕੇਵਲ ਬਿਜਨ ਹੱਲ, ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸਕੂਲ ਅਧਿਆਪਕ ਕਾਜਲ, ਅੰਮ੍ਰ ਬਾਲਾ, ਨੀਲਮ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



# ਮਨੀਪੁਰ ਘਟਨਾ ਸੰਬੰਧੀ ਜੇ ਪੀ ਐੱਮ ਓ ਵੱਲੋਂ ਪੁਤਲਾ ਰੂਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ

ਤਲਵਾਰਾ, ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, (ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ)-ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਬਦਸਲੂਕੀ ਦੇ ਵਿਰੋਧ 'ਚ ਤਲਵਾਰਾ 'ਚ ਜਨਤਕ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਮੋਰਚੇ (ਜੇ ਪੀ ਐੱਮ ਓ) ਵੱਲੋਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਪੁਤਲਾ ਰੂਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੁਜ਼ਾਹਰਾਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਵਿਰੋਧ 'ਚ ਮਨੀਪੁਰ 'ਚ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਡਬਲ ਇੰਸਟ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਜੰਮ ਕੇ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਮਨੀਪੁਰ ਦੀਆਂ ਆਦਿਵਾਸੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸ਼ਕਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਵਾਇਰਲ ਹੋਈ ਘਿਨਾਉਣੀ ਘਟਨਾ ਦੀ ਵੀਡੀਓ ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਸਬਦਾਂ 'ਚ ਨਿਖੇੜੀ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਵੱਲੋਂ ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ 'ਤੇ ਹਾਂ ਦੀ ਚੁੱਪੀ ਉੱਤੇ ਸਵਾਲ ਖੜ੍ਹੇ ਗਏ। ਮਨੋਰਥਾ ਵਕਰਬ ਯੂਨੀਅਨ ਦੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਬਲਾਕ ਹਾਜ਼ੀਪੁਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨੇ ਮਨੀਪੁਰ 'ਚ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਔਰਤਾਂ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾਂ ਰਹੇ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਅਤੇ ਜਿਨਸੀ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੀ ਸ਼ਖ਼ਤ ਸਬਦਾਂ 'ਚ ਨਿੰਦਿਆ

# ਸਰਬ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਨੇ ਕਰਵਾਇਆ 'ਯੁਵਾ ਸੰਵਾਦ-ਭਾਰਤ 2047' ਸੈਮੀਨਾਰ

ਫਗਵਾੜਾ ( ਡਾ. ਰਮਨ, ਜਗਵਿੰਦਰ ਵੱਡਾ)-ਸਰਬ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਅਤੇ ਨਹਿਰੂ ਯੁਵਾ ਕੇਂਦਰ ਕਪੂਰਥਲਾ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝਾ ਉਪਗਲਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਯੁਵਾ ਸੰਵਾਦ-ਭਾਰਤ 2047 ਤਹਿਤ ਇੱਕ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਮਾਰਟ ਸਕੂਲ ਪੁਰਾਣਾ ਡਾਕਖਾਨਾ ਹੋਲ ਵਿਖੇ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਨਹਿਰੂ ਯੁਵਾ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਯੂਥ ਅਫਸਰ ਗਗਨਦੀਪ ਕੌਰ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਆਯੋਜਿਤ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ 'ਨਾਗਰਿਕ' ਵਿਚ ਫਰਸ਼ ਦੀ ਭਾਵਨਾ' ਅਤੇ 'ਨਿਸ਼ਚੀ ਨੂੰ ਨਾਹ, ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਨੂੰ ਹਾਂ' ਸੀ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਬਤੌਰ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸੋਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਕੋਚ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਜਦਕਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਵਜੋਂ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਪੱਤਰਕਾਰ ਦੀਦਾਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ੇਰਾ, ਰਿਟਾ. ਡੀ ਐੱਸ ਪੀ ਚਲਸੀਤ ਸਿੰਘ ਐਡਵੋਕੇਟ, ਡਾ. ਸੰਜੀਵ ਭੁੱਚਨ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਗੁਰਮੀਤ ਪਲਾਹੀ ਅਤੇ ਆਪ ਆਗੂ ਸੰਤੋਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਗੋਗੀ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸੋਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨਿਸ਼ਚੀ ਦੇ ਵਾਧੇ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਮੁਹਿੰਮ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਆਰੰਭੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਜਿਹੜੀ ਪਿੰਡ-ਪਿੰਡ ਤੇ ਸ਼ਹਿਰ-ਸ਼ਹਿਰ ਨਿਸ਼ਚੀ ਪ੍ਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਕਾਰੇ ਦੇਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਇਸ ਵੇਲੇ ਨਿਸ਼ਚੀ ਦੇ ਕਹਿਰ ਹੇਠ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਇਸ ਖਿਮਾਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਖੜ੍ਹਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੌਰਾਨ ਨਿਸ਼ਚੀ ਦੀ ਬੁਰਾਈ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਦੀ ਕੋਰੋਗਿਰਾਫੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਸੀ। ਪੰਜਾਬੀ ਗਾਇਕ ਨਿਕਲਸਜੀਤ ਨੇ ਅਪਣੀ ਗੀਤ ਰਾਹੀਂ ਨਿਸ਼ਚੀ ਨੂੰ ਤਿਆਗਣ ਦਾ ਸੁਨਾਹ ਦਿੱਤਾ। ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸੋਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਮੇਤ ਪੜਵੰਤਿਆਂ ਨੂੰ ਦੋਸ਼ਲਾ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ ਚਿੰਨ੍ਹ ਭੇਟ ਕਰਕੇ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ



# ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਵਿਰਸੇ ਨੂੰ ਭੁਲਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕੰਮਾਂ ਲੁਪਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ : ਅਰੋੜਾ

ਗਿਆ। ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਰਸੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸਵਾਲ- ਜਵਾਬ ਪ੍ਰਤਿਯੋਗਤਾ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਗੁਰਲੀਨ ਕੌਰ ( ਦਸਵੀਂ ਜਮਾਤ ਸਾਰੇ ਸਵਾਲਾਂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇ ਕੇ ਮਿਸ ਤੀਜ ਬਣੀ ਅਤੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਹੀ ਅਰੋੜਾ, ਜੰਗੀ, ਹੈਪੀ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਤਾਰੀ, ਸਤੀਸ਼ ਜੋੜਾ ਨੇ ਮਿਸ ਤੀਜ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਰੋੜਾ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੰਬੋਧਨ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਆਪਣੇ ਲੁਪਤ ਹੋ ਰਹੇ ਵਿਰਸੇ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਇਹ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਉਪਗਲਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਅੱਜ ਦੇ ਤਕਨੀਕੀ ਯੁੱਗ ਵਿੱਚ ਸਾਡਾ ਵਿਰਸਾ ਕਿਤੇ ਨਾ ਕਿਤੇ ਲੁਪਤ ਹੁੰਦਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਨਾਲ ਹੀ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਵਾਇਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੜਣ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ ਕਰਦੇ ਰਹਿਣਗੇ। ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਤੀਜ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਦੀਆਂ ਵਧਾਈਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਅਤੇ ਤਿਉਹਾਰ ਦੀ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਸਟਾਫ਼ ਵਿੱਚ ਨਰਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਪਦਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਗਰਨ ਕੌਰ, ਹਰਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਆਗਿਆ ਕੌਰ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਜੋਧਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਅਤੇ ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਰਣਜੀਤ ਗਣਪਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।



# ਕੌਂਸਲਰਾਂ ਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀਆਂ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੁੱਧ ਕੀਤਾ ਰੋਸ ਵਿਖਾਵਾ

ਟਾਂਡਾ ਉਯਮੁਕ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸੰਧੂ, ਉਕਾਕ ਸਿੰਘ) - ਮਨੀਪੁਰ 'ਚ ਹੋ ਰਹੀ ਹਿੰਸਾ ਅਤੇ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਅੱਜ ਟਾਂਡਾ 'ਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀਆਂ ਅਤੇ ਕੌਂਸਲਰਾਂ ਨੇ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਰੋਸ ਵਿਖਾਵਾ ਕੀਤਾ। ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੁਲਤਾਨੀ ਅਤੇ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਟਾਂਡਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਮੇਵਕ ਮਾਰਕਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਹੋਏ ਇਸ ਵਿਖਾਵੇ ਦੌਰਾਨ ਸਾਰਿਆਂ ਨੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਡਬਲ ਇੰਸਟ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸ਼ਪਥਸ਼ੀ ਹੋਣ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਨਾਗ ਕਰਕੇ ਜਲੀ



# 'ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ 'ਤੇ ਤਖ਼ੱਦਦ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਫਾਂਸੀ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ'

ਫਗਵਾੜਾ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਵੱਡਾ)- ਮਨੀਪੁਰ 'ਚ ਪਿਛਲੇ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਲੋਕਾਂ ਉੱਪਰ ਅੱਤ ਚਲਾਈ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਉੱਥੇ ਔਰਤਾਂ, ਨੌਜਵਾਨ ਬੱਚੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਜਥਰ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਕਤ ਸਬਦ ਭਾਰਤੀਆ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਦਲਿਤ ਫਰੋਟ ਰਜਿ: ਦੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਕਪੂਰਥਲਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਹਾਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਗਤਪੁਰ ਨੇ ਪ੍ਰੈੱਸ ਬਿਆਨ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਘਿਨਾਉਣੀ ਘਟਨਾ ਦੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਗਿ੍ਹਤਾਰ ਕਰਕੇ ਫਾਂਸੀ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਘਿਨਾਉਣੀ ਹਰਕਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕਿਸੇ ਦੀ ਜੁਰਅਤ ਨਾ ਪਵੇ।



# ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਹਰ ਸੰਭਵ ਮਦਦ ਕਰਨਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ : ਹਰਜੋਤ ਬੈਂਸ



ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ (ਅਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਦੀ)-ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ ਕੋਥੇਨਿ ਮੰਤਰੀ ਸਕੂਲ ਸਿੱਖਿਆ, ਤਕਨੀਕੀ ਸਿੱਖਿਆ, ਉਦਯੋਗਿਕ ਸਿਖਲਾਈ ਤੇ ਉਚੇਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਅੱਜ ਗੰਭੀਰਤਾ ਵਿੱਚ ਹਲਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦਰੁਪੇਸ਼ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ/ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦਾ ਮੌਕੇ ਉਤੇ ਹੱਲ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਭਲਾਈ ਸਕੀਮਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਹਰ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਤੱਕ ਬਿਨਾਂ ਦੇਰੀ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਅਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ਼ ਸੁਥਰਾ ਪ੍ਰਥਮ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚੇ ਇਲਾਕੇ ਵਾਸੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਕੋਬਿਠ ਮੰਤਰੀ ਹਰਜੋਤ ਬੈਂਸ ਨੂੰ ਦੱਸੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਦਾ ਹੱਲ ਕੋਥੇਨਿ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲੋਂ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕੋਥੇਨਿ ਮੰਤਰੀ

ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੱਖਾਂ ਪਰਵਾਰ ਘਰੇਲੂ ਬਿਲਕੁਲ ਬਿੰਨਾਂ ਜ਼ਿੰਗੇ ਆਉਣ ਨਾਲ ਰਾਹਤ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਖੇਡ ਮੈਦਾਨ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿੰਗ, ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿੱਚ ਮਿਆਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਵਰਗੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਤੋਂ ਲੋਕ ਬਹੁਤ ਖੁਸ਼ ਹਨ। ਮੈਨੂਸਕੂ ਸੀਜ਼ਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਿਆਪਕ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ਤੇ ਹਲਕੇ ਦੀ ਖਾਣਾ ਬਦਲੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਦੀਪਕ ਸੋਨੀ ਮੀਡੀਆ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ, ਹੰਗਿਤ ਕਾਲੀਆ ਟਰੱਕ ਯੂਨੀਅਨ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੰਗਲ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਬੈਂਸ, ਜਮਪਾਲ ਸਿੰਘ ਢਾਹੇ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਬਾਂਠ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਕਾ ਨਾਨਗਰ, ਬਚਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਦੌਲੇਲੀ, ਅੰਮ੍ਰਿਤ, ਨਿਤਿਨ ਬਾਸੋਵਾਲ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲਾਲ ਦੀ 14ਵੀਂ ਬਰਸੀ ਯਾਦਗਾਰ ਵਿਦਸ ਵਜੋਂ ਮਨਾਈ



ਰੂਪਨਗਰ, (ਰਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ)-ਭਾਰਤੀ ਯੋਗ ਸੰਸਥਾਨ ਦੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਇਕਾਈ ਰੂਪਨਗਰ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਵਿੱਚ ਗਿਆਨੀ ਜ਼ੈਲ ਸਿੰਘ ਨਗਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਪਾਰਕ ਵਿੱਚ ਸੰਸਥਾਨ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕ ਸਦਕਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲਾਲ ਦੀ 14ਵੀਂ ਬਰਸੀ 'ਯਾਦਗਾਰ ਵਿਦਸ' ਵਜੋਂ ਮਨਾਈ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਰੂਪਨਗਰ ਸ਼ਹਿਰ ਅੰਦਰ ਸੰਸਥਾਨ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਚਲ ਰਹੀਆਂ ਸਮੂਹ ਕੇਂਦਰਾਂ ਦੀਆਂ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਲਾਸਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਸਾਂਝੀਆਂ ਯੋਗ ਕਲਾਸਾਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਦਕਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲਾਲ ਨੂੰ ਸਮੂਹਤਾ ਸਾਂਝੀ ਯਾਦਗਾਰੀ ਯੋਗ ਕਲਾਸ ਦਾ ਅਰੰਭ ਸੰਸਥਾਨ ਦੇ ਸਾਥਕ ਕੇ. ਐਲ. ਕੁਪੂਰ (87) ਨੇ ਜੋਤ ਜਥਾ ਕੇ ਅਤੇ ਸਰਗਵੀਰੀ ਬੰਦਨਾ ਦਾ ਗਾਇਨ ਕਰਕੇ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਸਥਾਨ ਦੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਲਾਸ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਸਦਕਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲਾਲ ਵੱਲੋਂ ਦੇਸ਼ ਵਿਦੇਸ਼ 'ਚ ਯੋਗ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਹਾਨ

ਕਾਰਜਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਪੂਰਬਕ ਚਰਚਾ ਅਤੇ ਇਸ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੰਸਥਾਨ ਦੇ ਜ਼ੋਨਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ ਨੇ ਯੋਗ ਰਾਹੀਂ ਸਰੀਰਕ, ਮਾਨਸਿਕ ਅਤੇ ਅਧਿਆਤਮਕ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਇਕਾਈ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਅਤੇ ਮਾਹਰਾਂ ਕੇ. ਐਲ. ਕੁਪੂਰ, ਮੰਨਿਕਾ ਵਾਸੁਦੇਵਾ, ਮਧੂ ਕਾਲੜਾ, ਆਸਿਮਾ ਅਗਰਵਾਲ, ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਮੀਨਾ ਵਾਸੁਦੇਵਾ, ਮਨਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਪੂਜਾ ਸੈਣੀ, ਸੰਜੀਵ ਮੇਹਰਾ, ਪ੍ਰੀਤਕਮਲ, ਬਲਬੀਰ ਕੌਰ, ਆਸਿਮਾ ਸਦਦੇਵਾ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ ਵੱਲੋਂ ਯੋਗ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦਾ ਅਭਿਆਸ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਨੇੜਾ, ਮਨਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਬਲਬੀਰ ਕੌਰ, ਸਾਂਚੀ, ਸ਼ਵੇਤਾ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਬਦ ਅਤੇ ਭਜਨਾਂ ਦਾ ਗਾਇਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਦਕਾਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲਾਲ ਦੀ ਯਾਦ 'ਚ ਪਾਰਕ ਵਿੱਚ ਫੁਲਾਂ ਦੇ ਪੌਦੇ ਵੀ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਅਤੇ 'ਚ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਲਾਸ ਸ਼ਰਮਾ ਅਤੇ ਜ਼ੋਨਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ ਵੱਲੋਂ ਯਾਦਗਾਰੀ ਕਲਾਸ ਨੂੰ ਸਫਲ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸਭ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

# ਮਨੀਪੁਰ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੇ ਭਾਜਪਾ ਦਾ ਫਿਰਕੂ ਤੇ ਫਾਸ਼ੀਵਾਦੀ ਚਿਹਰਾ ਕੀਤਾ ਬੇਨਕਾਬ : ਬੀ ਕੇ ਯੂ ਉਗਰਾਹਾਂ

ਬ੍ਰਾਕੋਟ (ਗਿਆਨ ਸੈਦਪੁਰੀ)-ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਤਾ (ਉਗਰਾਹਾਂ) ਜਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ ਦੀ ਵਧਵੀ ਮੀਟਿੰਗ ਮਲਸੀਆਂ ਵਿਖੇ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਬਲਾਕ ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰ ਅਤੇ ਸਰਗਰਮ ਮੈਂਬਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਬੱਲ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਬਲਾਕ ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਾਬੀ, ਬਲਾਕ ਖਜਾਨਚੀ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸੈਂਦਾਵਾਲ,



ਜਿਲ੍ਹਾ ਖਜਾਨਚੀ ਹਰਨੇਕ ਸਿੰਘ ਮਾਲੜੀ ਅਤੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ 3 ਮਈ ਤੋਂ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਫਿਰਕੂ ਚਿਹਰਾ 'ਤੇ ਧਾਰੀ ਸਾਜਸ਼ੀ ਚੁੱਪ 'ਤੇ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚਲੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਚਿਹਰੇ ਦੀ ਸਖਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਖੇਧੀ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮਨੀਪੁਰ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਨਗਨ ਪੇਡਾਂ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬਾ/ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦਾ ਔਰਤਾਂ, ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ, ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਅਤੇ ਕਬੀਲਿਆਂ ਵਿਰੁੱਧੀ ਚਿਹਰਾ ਨਗਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਤਾ (ਉਗਰਾਹਾਂ) ਵੱਲੋਂ ਉਲੀਕੇ ਪ੍ਰਗਰਮ ਅਨੁਸਾਰ 6 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਮੰਗਲੀ ਵਿੱਚ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਗਵਰਨਰ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਿਆ

## ‘ਆਪ’ ਸਰਕਾਰ ਲੋਕ ਹਿੱਤਾਂ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ : ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ

ਕਰਤਾਰਪੁਰ (ਰਹਮੇਸ਼ ਦੱਤ) ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਆਗੂ ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਲਈ ਵਧੀਆ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ, ਵਧੀਆ ਪ੍ਰਥਮ ਉਪਲੱਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ, ਗਿਣਤੀਯੋਗ ਪਿਲਾਣ ਸਖਤਾਈ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਗਾਮੀ ਪੰਚਾਇਤੀ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪੰਚਾਇਤੀ ਦਾ ਅਭਿਵਿਕਾ ਕਰਵਾਉਣਾ ਘਪਲੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਨ ਲਈ ਚੰਗਾ ਫੈਸਲਾ ਹੈ। ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਪੰਚਾਇਤੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਬੇਨਤੀ ਵੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਟੈਕਸ ਦੇ ਪੈਸੇ ਦੀ ਬਰਬਾਦੀ ਨਾ ਹੋਵੇ।

## ਬੀ.ਕਾਮ ਵਿੱਤੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਸਮੇਸਟਰ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਸ਼ਾਨਦਾਰ



ਜਲੰਧਰ (ਦਿਵਕਾਲ ਸਿੰਘ ਉੱਤੀ) - ਪੀ. ਸੀ. ਐੱਮ. ਐੱਸ. ਡੀ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਮਈ 2023 ਦੀ ਬੀ.ਕਾਮ ਵਿੱਤੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਸਮੇਸਟਰ ਦਾ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਖੁਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਨਤੀਜੇ ਵਿੱਚ ਦੀਪਾਂਸੀ ਨੇ 506/650

ਅੰਕ (77.84%) ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਸਥਾਨ, ਸਿਲਵੀ ਨੇ 502/650 ਅੰਕ (77.23%) ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ 'ਚ ਦੂਜਾ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਰੇਸ਼ ਬੁਢੀਆ, ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਿਨੋਦ ਦਾਦਾ, ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਹੋਰ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਪ੍ਰੋ. (ਡਾ.) ਪੂਜਾ ਪਾਰਸ਼ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਲਈ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸੁਨਹਿਰੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀਆਂ ਸੁੱਝਕਾਮਨਾਵਾਂ ਵੀ ਦਿੱਤੀਆਂ।

## ਮੰਕੀ ਦੀ ਫਸਲ ਦੀ ਖਰੀਦ 'ਚ 65 ਤੇ ਫੀਸ 'ਚ 51 ਫੀਸਦੀ ਵਾਧਾ

ਬ੍ਰਾਕੋਟ (ਗਿਆਨ ਸੈਦਪੁਰੀ)-ਮਾਰਕੀਟ ਕਮੇਟੀ ਬ੍ਰਾਕੋਟ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੀਆਂ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵਾਰ ਮੰਕੀ ਦੀ ਕੁਰਪੂਰ ਆਮਦ ਹੋਈ ਹੈ। ਮੰਕੀ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਕੰਮ ਮੰਕੀ ਦਾ ਮਨ-ਵਿੱਛਤ ਭਾਅ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਦੀ ਗੁਣਵੱਤਾ ਅਤੇ ਬਾੜ ਵਗੈਰਾ ਚੰਗਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਉਹ ਉਤਸ਼ਾਹ 'ਚ ਹਨ। ਮੰਡੀ ਬੋਰਡ ਨੂੰ ਹਾਸਲ ਹੋਈ ਮਾਰਕੀਟ ਫੀਸ 'ਚ ਵੀ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਾਫੀ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਮਾਰਕੀਟ ਕਮੇਟੀ ਬ੍ਰਾਕੋਟ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਰੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 30 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਬ੍ਰਾਕੋਟ ਦੀਆਂ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ 7, 85, 348 ਕੁਇੰਟ ਮੰਕੀ ਦੀ ਖਰੀਦ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਪੂਰੇ ਸੀਜ਼ਨ ਵਿੱਚ ਮੰਕੀ ਦੀ ਫਸਲ ਦੀ ਖਰੀਦ 4, 76, 299 ਕੁਇੰਟ ਸੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਮੰਕੀ ਦੀ ਖਰੀਦ ਵਿੱਚ 65 ਫੀਸਦੀ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਵਾਰ 30 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ 38, 32, 227 ਰੁਪਏ ਮਾਰਕੀਟ ਫੀਸ ਆ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 25, 33, 767 ਰੁਪਏ ਫੀਸ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਮਾਰਕੀਟ ਫੀਸ ਵਿੱਚ 51 ਫੀਸਦੀ ਵਾਧਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

## ਮੇਲਾ ਤੀਠਾਂ ਤੇ ਪੀਠਾਂ ਦਾ 6 ਨੂੰ

ਮਹਿਲਾਸਾ, (ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਮੁੱਗੇਵਾਲ)-ਔਰਤ ਜਾਤੀ ਦੀਆਂ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਚਾਵਾਂ ਨੂੰ ਸਮਰਪਣ ਮੇਲਾ 'ਤੀਠਾਂ ਅਤੇ ਪੀਠਾਂ ਦਾ' ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਿਰਵਾਣ ਕੁਟੀਆ ਮਹਿਲਾਸਾ ਵਿਖੇ 6 ਅਗਸਤ ਦਿਨ ਔਰਤਵਾਰ ਨੂੰ 11 ਤੋਂ ਸ਼ਾਮੀ ਤਿੰਨ ਵਜੇ ਤੱਕ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸਮਾਗਮ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਸ਼ਾ. ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਕਰਨਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਕੋਸ਼, ਹੈਲਥ, ਸਪੋਰਟਸ, ਰਾਜਨੀਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਸਮਰਪਣ ਔਰਤਾਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਸਾਰੂ ਸੋਚ ਨੂੰ ਸਮਰਪਣ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਕੋਰੋਨਾਵਾਈਰਸ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਲੜਕੀਆਂ ਰਲ-ਮਿਲ ਕੇ ਗਿੱਧਾ ਅਤੇ ਬੋਲੀਆਂ ਪਾ ਕੇ ਆਪਣੀ ਖੁਸ਼ੀ ਦਾ ਇਜ਼ਹਾਰ ਕਰਨਗੀਆਂ। ਖਾਣ ਪੀਣ ਦਾ ਉਚਿਤ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੋਵੇਗਾ।

## ਕੰਚੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਨਜ਼ਦਿਕ ਮਾਈਨਿੰਗ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਕੀਤਾ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ

ਮਾਹਿਲਪੁਰ, ਗੜ੍ਹਬੋਕਰ (ਸ਼ਰੋਣੀ, ਫੁਲਾ ਸਿੰਘ ਬੀਰਮਾਮਰ)-ਕੰਚੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਚੋਰਗੀ ਆਡਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸ਼ਹੀਦ ਉਮਰ ਸਿੰਘ ਦੀ 84ਵੀਂ ਸ਼ਹੀਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਗੈਰ ਫਾਨੂੰਨੀ ਮਾਈਨਿੰਗ ਵਿਰੁੱਧ ਕੰਚੀ ਨਹਿਰ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ। ਪੰਚ 'ਤੇ ਕਰਵਾਉਣ ਅਤੇ ਹੋਰ ਮੰਗਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਪਿੰਡ ਕੁਨੇਲ ਦੇ ਕੋਰੋਸ਼ ਤੋਂ ਪਿੰਡ ਚੱਕ ਹੋਤਾਂ ਨਹਿਰ ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਮੱਟੂ ਸੁਬਾਈ ਕਵੇਰੀਨ ਕੰਚੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ, ਜਨਵਾਦੀ ਇਸਤਰੀ ਸਭਾ ਦੀ ਆਗੂ ਬੀਬੀ ਸੁਭਾਸ਼ ਮੱਟੂ, ਹਰਬਜਨ ਸਿੰਘ ਅਟਵਾਲ, ਚੋਬਰੀ ਅੰਕੜ ਸਿੰਘ ਬਿਲੜੀ, ਕੋਪਨ ਕੋਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਰਾਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਮੰਗਾਂ ਨਾ ਮੰਨੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਾਂ ਅਸਲਾ ਪਰਨਾ ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਨਹਿਰ 'ਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾਕਟਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸਤਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭਿੰਦਾ, ਜਾਗ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਗਣ ਸਿੰਘ, ਹਰਨੇਕ ਸਿੰਘ ਬੰਗਾ, ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ, ਦਿਲਬਾਗ ਸਿੰਘ ਮੱਟੂ, ਬਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਦਿਆਲ, ਬਲਰਾਜ ਕੁਮਾਰ, ਰਾਮੀ ਰਾਮ ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਕੁਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਦਿਆਲ, ਸਤਵੰਤ, ਚਾਂਦੀ ਰਾਮ, ਬੁਧ ਰਾਮ, ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਹੀ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਆਗੂਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਕਿ ਇਕੱਠਲਿਭ ਟਿੱਪਣ ਹੋਣ ਹੋਈ ਹੈ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕਈ ਵੱਖ ਵੱਖ ਹਿੰਦੇ ਹੋਏ ਆ ਕਿ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਗਵਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਚੇਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਗਰ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੂੰ ਫੋਰੀ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ਬਤ ਰਿਹਾਅ ਨਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਯੂਨੀਅਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਿਖਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰੇਗੀ।

## ਈਸਾਈ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੇ ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ ਦੇ ਵਿਰੋਧ 'ਚ ਕੀਤਾ ਰੋਸ ਵਿਖਾਵਾ



ਟਾਂਡਾ ਉਤਸ਼ਾਹ, (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸੈਠੂ, ਉਦਾਰ ਸਿੰਘ) - ਈਸਾਈ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੇ ਅੱਜ ਸੱਚੀ ਕੋਥੇਲਿਕ ਚਰਚ ਟਾਂਡਾ ਨੇੜੇ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਮਨੀਪੁਰ ਦੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ। ਵਾਦਰ ਵਰਗੀ ਪੀ.ਡੀ.ਐੱਮ. ਮੋਜੂਦਗੀ ਵਿਚ ਟਾਂਡਾ ਚਰਚਾ ਅਤੇ ਕਿਸੇਰੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਫੋਰਟ ਟਾਂਡਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਯੂਬ ਮਸੀਹ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਕੀਤੇ ਗਏ ਰੋਸ ਵਿਖਾਵੇ ਦੌਰਾਨ ਚਰਚ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲੈਂਦੇ ਹੋਏ ਸੱਚੀ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਯੂਬ ਮਸੀਹ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅੱਜ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਭਲਾ ਇਜ਼ਾਟ ਵਾਲੀ ਮਨੀਪੁਰ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਗੁੱਸਾ ਹੈ, ਜੋ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚ ਔਰਤਾਂ, ਆਦਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਘੱਟ-ਗਿਣਤੀਆਂ 'ਤੇ ਹਰੇ ਆਤਿਆਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਵਿਚ ਨਾਕਾਮ ਰਹੀ ਹੈ। ਅਜਿਹੀ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਚੁੱਪ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇਸ਼ ਲਾਇਆ ਕਿ ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚ ਹਿੰਸਾ ਦੌਰਾਨ ਚਰਚਾਂ ਦੀ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਤਬਾਹੀ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਰਾਜ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਮਿਲਿਆ ਹੈ।

ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚ ਹੁਣ ਤੱਕ 357 ਈਸਾਈ ਚਰਚਾਂ, ਪਾਦਰੀਆਂ ਦੇ ਅਪ੍ਰਾਪਤ ਅਤੇ ਦਫਤਰੀ ਇਮਾਰਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾੜ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਾਲਾਤ ਵਿਚ ਈਸਾਈ ਭਾਈਚਾਰੇ ਵਿਚ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਪ੍ਰਤੀ ਭਾਰੀ ਗੁੱਸਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਲੰਧਰ ਡਾਇਰੈਕਸ਼ੀ ਦੇ ਬਿਸ਼ਪ ਐਗਨੇਲੋ ਰੁਫਿਨੋ ਗੁਆਇਆਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਰਕਾਰ ਲਈ ਅੱਜ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਡੀ. ਸੀ. ਜਲੰਧਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

## ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਮਿਸ਼ਨ ਹਸਪਤਾਲ ਢਾਹਾਂ ਕਲੇਰਾਂ ਵਿਖੇ ਮੁਫਤ ਮੈਡੀਕਲ ਕੈਂਪ 4 ਨੂੰ



ਬਹਿਰਾਮ (ਅਵਤਾਰ ਕਲੇਰਾਂ)- ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਮਿਸ਼ਨ ਮੈਡੀਕਲ ਐਂਡ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨਲ ਟਰਸਟ ਢਾਹਾਂ ਕਲੇਰਾਂ ਵਿਖੇ ਦਵਾਈਆਂ ਦਾ ਲੱਗਾ ਅਤੇ ਮੁਫਤ ਮੈਡੀਕਲ ਕੈਂਪ 4 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 9 ਵਜੇ ਤੋਂ ਦੁਪਹਿਰ 3 ਵਜੇ ਤੱਕ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਲੇਰਾਂ ਵਿਖੇ ਢਾਹਾਂ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕਾਹਮਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਟਰਸਟ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਸਵ. ਮਾਤਾ ਬਿਬਨ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਸਵ. ਪਿਤਾ ਤਾਰਾ ਸਿੰਘ ਕਾਹਮਾ ਦੀ ਮਿੰਨੀ ਯਾਦ ਵਿਚ ਦਵਾਈਆਂ ਦਾ ਲੱਗਾ ਅਤੇ ਮੁਫਤ ਮੈਡੀਕਲ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਕਾਰਡ ਮੁਫਤ ਬਣੇਗਾ ਅਤੇ ਮਾਰੀਹ ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਵੱਲੋਂ ਮੁਫਤ ਚੈਕਅਪ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਪਿਸ਼ਾਬ, ਖੂਨ ਦੇ ਟੈਸਟਾਂ ਅਤੇ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਲੈਬੋਰਟੋਰੀ ਟੈਸਟ ਅਤੇ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਐਕਸਰੇ ਅੱਧ ਖਰਚੇ 'ਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਸੂਗਰ ਦਾ ਟੈਸਟ, ਬਾਇਓਚੀਮਿਕ ਟੈਸਟ ਅਤੇ ਹੱਡੀਆਂ ਦਾ ਕੈਲਸ਼ੀਅਮ ਚੈੱਕ ਕਰਨ ਦਾ ਟੈਸਟ ਵੀ ਮੁਫਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਨਵੇਂ ਦੰਦ/ਜਾਬਤ ਵੀ 30% ਡਿਸਕਾਂਟ ਦਰਾਂ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਮਰਾਥ ਵੱਧ ਕੇ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਦੰਦਾਂ ਦੀ ਸਵਾਈ ਅੱਧ ਖਰਚੇ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅੱਖਾਂ ਦੇ ਲੈਨਜ਼ ਵਾਲੇ ਅਪਰੇਸ਼ਨ ਚਿੱਟਾ ਮੰਤਰੀਆਂ ਮੁਕਤ ਲਹਿਰ ਤਹਿਤ ਮੁਫਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ।

## ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸਹਾਇਕ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ

ਗੁਹਿਆਰਪੁਰ, (ਬਲਵੰਦਰ ਸੈਣੀ)- ਮਲਟੀਪਰਪਜ਼ ਹੈਲਥ ਵਰਕਰ ਫੀਮਲ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸੂਬਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸ਼ਹੀ ਬਾਲਾ ਹਰਟਾ ਬਲਾਕ, ਰੋਜ਼ਾ ਦੇਵੀ ਚੰਬੇਵਾਲ, ਚਮਨੀ ਸ਼ਰਮਾ ਚੁੱਚਾਵੜ, ਅਨੀਤਾ ਮੋਹਨ ਭੁੰਗਾ, ਉਸ਼ਾ ਰਾਣੀ ਟਾਂਡਾ, ਲਖਵੀਰ ਕੌਰ ਮੋਹਨ ਭੁੰਗੇ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਇੱਕ ਭਰਵੇਂ ਵਫਦ ਵੱਲੋਂ ਸਹਾਇਕ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਗੁਹਿਆਰਪੁਰ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਸੌਂਪਿਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਬਾਕੀ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਕੰਮ ਦੇ ਬੋਝ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਚੌਖੇਦਿਆਂ ਯੂਵਿਨ ਐਪ 'ਤੇ ਕੰਮ ਨਾ ਕਰਨ ਸੰਬੰਧੀ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਲਟੀਪਰਪਜ਼ ਹੈਲਥ ਵਰਕਰ ਫੀਮਲ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਨਸ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਰਕਰਾਂ 'ਤੇ ਕੰਮ ਦਾ ਬਹੁਤ ਬੋਝ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਫੀਮਲ ਵਰਕਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਮਮਤਾ ਦਿਵਸ, ਆਰ.ਸੀ.ਐੱਚ.ਪੋਰਟਲ, ਜਨਮ ਅਤੇ ਮੌਤ, ਪਲਸ ਪੌਲੀਓ, ਓ.ਆਰ.ਐੱਸ., ਏਡਜ਼, ਲੈਪਰੋਸੀ,

## ਡਾ. ਐੱਸ ਪੀ ਓਬਰਾਏ ਵੱਲੋਂ ਰਾਹਤ ਕਾਰਜ ਜਾਰੀ

ਜਲੰਧਰ (ਬੇਲੀ ਐਲਬਰਟ)- ਪਿਛਲੇ ਕਈ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕੁਝ ਜਿਲ੍ਹੇ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਆਏ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਡਰਮਾਂ ਬਰਬਾਦ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਆਮ ਜੀਵਨ ਵੀ ਅਸਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਹੋਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਘੜੀ ਦੌਰਾਨ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਦੇ ਮਸੀਹੇ ਵੱਜੋਂ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਡਾ. ਐੱਸ.ਪੀ.ਸਿੰਘ ਓਬਰਾਏ ਵੱਲੋਂ ਜਲੰਧਰ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਪ੍ਰਭੂਆਂ ਦੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ, ਮੈਡੀਕਲੀਆਂ ਤੇ ਹੋਰ ਲੋੜੀਂਦਾ ਸਮਾਨ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਡਾ. ਓਬਰਾਏ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਇਸ ਸਮੇਂ ਹੜ੍ਹਾਂ ਅਧੀਨ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਦੇਰੇ ਵਿੱਚੋਂ ਗੁਜ਼ਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ ਇਸ ਸਮੇਂ ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠ ਹੈ। ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ ਚੇਰੇਗਿਣਨ ਲਈ ਇਸ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਖੜ੍ਹਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਹਾਲਾਤ ਨੂੰ ਬਿਹਤ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੋਵੇਗੀ ਟਰੱਕਟ ਉਹ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਥਮ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਪੱਖ ਤੋਂ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਲੰਧਰ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਤਲੁਜ ਸਦਕੇ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਖੇਤਰਾਂ ਤੋਂ ਟਰੱਕਟ ਦੀ ਜਲੰਧਰ ਇਕਾਈ ਦੇ ਮੋਬਾਈ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਮੀਨੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਸਮਾਨ ਦੀ ਭੇਜੀ ਗਈ ਲਿਸਟ ਅਨੁਸਾਰ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਪ੍ਰਭੂਆਂ ਦੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ, ਮੈਡੀਕਲੀਆਂ, ਓਡੀਜ਼, ਸੈਨੇਟਰੀ ਪੇਂਡ ਆਦਿ ਜ਼ਰੂਰੀ ਵਸਤੂਆਂ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਤੱਕ ਪੁੱਜਣਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਮਾਸਟਰ ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡਾਕਟਰ ਓਬਰਾਏ ਵੱਲੋਂ ਭਾਰੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਭੂਆਂ ਦੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ, ਮੈਡੀਕਲੀਆਂ, ਓਡੀਜ਼ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਤੇ ਸੈਨੇਟਰੀ ਪੇਂਡ ਆਦਿ ਭੇਜੇ ਗਏ ਹਨ। ਉਹ ਸਤਲੁਜ ਦੇ ਕੰਢੇ ਵੱਜੋਂ ਖੁੜਵਾਲ, ਬਾਗੀਆਂ ਖੁਦਰ, ਹਜ਼ਾਰੇਵਾਲ, ਸ਼ੇਰ ਵਾਲਾ, ਕੰਨੀਆ ਖੁਦਰ ਕੰਨੀਆ ਆਦਿ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਤਸੀਹੇ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਦੀਪਕ ਸੌਰ ਆਗੂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਕਾਮਰੇਡ ਮਿਹਰ ਸਿੰਘ ਖੁਰਪੁਰ, ਕਾਮਰੇਡ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਅੱਖਾਂ ਦਾ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ

ਟਾਂਡਾ ਉਤਸ਼ਾਹ, (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸੈਠੂ, ਉਦਾਰ ਸਿੰਘ)-ਵਿਸ਼ਨ ਕੋਅਰ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਟਾਂਡਾ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਅਹਿਆਪੁਰ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਮਹਰੂਮ ਵਿਧਾਇਕ ਹਰੀ ਸਿੰਘ ਦੀ ਯਾਦ 'ਚ ਅੱਖਾਂ ਦਾ ਮੁਫਤ ਜਾਂਚ ਕੈਂਪ ਲਾਇਆ ਗਿਆ। ਸੋਸਾਇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡਾ. ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਲਵਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਪਾਬਲਾ, ਮਾਸਟਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਮਸੀਤੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਜੱਸੀ, ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਪੰਜਾਬੀ ਤਰਲੇਚਨ ਸਿੰਘ, ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਸੰਜੀਵ ਗੋਗਟਾ ਅਤੇ ਮਨਦੀਪ ਗੋਗਟਾ ਆਦਿ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਲਾਏ ਗਏ ਇਸ ਕੈਂਪ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਹਰੀ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਰਬੱਤ ਦੇ ਭਲੇ ਦੀ ਅਰਦਾਸ ਨਾਲ ਕੀਤੀ। ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਡਾ. ਕੇਵਲ ਸਿੰਘ ਕਾਜਲ, ਸੀਤਾ ਦੇਵੀ ਮਹਿਰਾ ਸਿੰਘ ਮੋਗੇਗੋਗਟਾ ਵੇਵਰ ਹਸਪਤਾਲ ਦੀ ਟੀਮ ਦਲੀਪ ਕੁਮਾਰ, ਮਨਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਨਵਜੋਤ ਕੌਰ, ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। 60 ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਦੇ ਅਪ੍ਰੈਸ਼ਨ ਵੇਵਰ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਡਾ. ਪਿਯੂਸ਼ ਸੂਦ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਮੇਟੀ, ਪੰਚਾਇਤ, ਸੋਸਾਇਟੀ ਸਟੈਨਿਸਲ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਬਾਬਾ ਫਤਿਹ ਸਿੰਘ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਸੋਸਾਇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ। ਅੱਜ ਦੇ ਕੈਂਪ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਵਜੋਂ ਪਹੁੰਚੇ ਮਾਸਟਰ ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਰਾਮਗੜੀਆ ਕਾਲਜ ਫਗਵਾੜਾ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ.ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸ਼ਬਦਾਰ ਰਣਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਠਿੰਡਾ ਟਾਈਪਾਂ ਨੇ

## ਸਕੂਲ ਮਰਜਿੰਗ ਦੀ ਨੀਤੀ ਬੰਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ : ਜੀ ਟੀ ਯੂ (ਵਿਗਿਆਨਕ)

ਮਹਿਤਪੁਰ (ਰਾਜਾ)-ਗੋਰਮਿੰਟ ਟੀਚਰਜ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ (ਵਿਗਿਆਨਕ) ਦੀ ਸੂਬਾ ਕਮੇਟੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਵਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬੱਲੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਹੋਈ। ਸੂਬਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਐੱਸ ਡੀ ਤਿਵਾਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਬਿਨਾਂ ਪਾਸ ਕੀਤਿਆਂ ਨਵੀਂ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀ 2020 ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਬਹੁਤ ਜਲਦੀ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਨਵੀਂ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀ 2020 ਤਹਿਤ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਮਿਡਲ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕੋ ਕੈਂਪ 'ਚ ਚਲ ਰਹੇ ਪੁਰਮਿਅਰੀ ਅਤੇ ਮਿਡਲ/ਹਾਈ





# 12 ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ, ਜਲੰਧਰ

## ਪੀਰ ਮੁਛੱਲਾ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਪਾਣੀ ਦਾ ਰੁਖ ਘੱਗਰ ਵੱਲ ਮਿੱਥਿਆ

ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ, (ਬ੍ਰਿਸ਼ਨ ਗਰਗ) ਪੰਚਕੂਲਾ ਐਮ ਸੀ ਦੀ ਪਾਈਪਲਾਈਨ ਤੋਂ ਪਾਣੀ ਦੇ ਲੀਕਿੰਗ ਕਰਨ ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ ਦੇ ਪੀਰ ਮੁਛੱਲਾ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਭਰਨ ਵਰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਨੂੰ ਠੀਕ ਕਰਨ ਲਈ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਆਸਿਕਾ ਜੈਨ ਨੇ ਡੀ ਸੀ ਪੰਚਕੂਲਾ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਪੰਚਕੂਲਾ ਰਾਹੀਂ ਮਾਮਲੇ ਦਾ ਤੁਰੰਤ ਹੱਲ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਆਖਿਆ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਵ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬੇਨਤੀ 'ਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਕੇ ਹੋਏ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਪੰਚਕੂਲਾ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਨਾਇਬ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸਮਕਰਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸਬਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ (ਐੱਮ.ਈ. ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ ਐੱਮ.ਸੀ.) ਦੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸਥਾਨ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਬਹੁਤ ਹੀ ਚਿੰਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਹੱਦ 'ਤੇ ਸਥਿਤ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਪੰਚਕੂਲਾ ਦੀ ਪਾਈਪ ਲਾਈਨ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ ਦੇ ਖਾਲੀ ਪਏ ਪਲਾਟ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਭਰ ਕੇ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਵੀ ਅੱਗੇ ਇਹ ਇਕੱਠਾ ਹੋਇਆ ਪਾਣੀ ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ ਦੇ ਪੀਰ ਮੁਛੱਲਾ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਵੀ ਦਾਖਲ ਹੋ ਗਿਆ। ਅਸਥਾਈ ਉਪਾਅ ਵਜੋਂ ਛੱਡ ਦਿੱਤੇ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਘੱਗਰ ਵੱਲ ਮਿੱਥ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਬੰਨ੍ਹਨ ਨੂੰ ਮਜਬੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਇਸ ਨੂੰ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

# ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਮਿਸਾਲੀ ਕਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦੇ : ਪ੍ਰੋ. ਚਰਨ ਸਿੰਘ

### ਵੱਖ ਵੱਖ ਰਾਜਨੀਤੀ, ਸਮਾਜਕ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ ਤੇ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ

ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ) ਪਾਲੀਵਾਲ, ਹਨੀ-ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ, ਜਿਸ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਾਲੇ ਖੂਨੀ ਸਾਕੇ ਦਾ ਬਦਲਾ ਲੈਣ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਸਬੰਧੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਟਰੱਸਟ, ਬਾਰ ਐਂਜ਼ੀਏਸਟ, ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ, ਪ੍ਰੈਸ ਕਲੱਬ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਅਤੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਬਾਬਾ ਦਰਬਾਰ ਸਿੰਘ ਸਕੂਲ ਟਿੱਬਾ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਵਾਂਗ ਗਾਉਣ ਨਾਲ ਹੋਈ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕਾਵਿਤਾਵਾਂ ਵੀ ਪੜ੍ਹੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਟਰੱਸਟ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਫੇਸਰ ਚਰਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਕੌਮ ਦਾ ਸਮਾਜਿਕਾ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜੋ ਕੌਮ ਆਪਣੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਭੁੱਲ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਉਸ ਦਾ ਨਾਮ ਨਿਸ਼ਾਨ ਮਿਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਕੰਜਿਵਰ ਸਿੰਘ ਰਾਣਾ, ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਨੀਆ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੀ ਕੁਰਬਾਨੀ ਸਦੀਆਂ ਤੱਕ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਪਿਆਰ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੁਰਬਾਨ ਹੋਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦਿੰਦੀ ਰਹੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਸੰਜਣ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ

ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਨਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਤਿਆਗ ਕੇ ਆਪਣੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਪਾਏ ਪੁਰਨਿਆਂ 'ਤੇ ਚੱਲਣ। ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਚੇਅਰਮੈਨ ਪ੍ਰਦੀਪ ਬਿੰਦ, ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੈਨਪੁਰ, ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਬਿੱਟੂ, ਸੋਨੂ ਜੈਨਪੁਰ, ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ, ਜਸਵੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਵਿਕਰਮਜੀਤ ਉੱਚਾ, ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖਿੱਤਾ, ਲਕਪੀਤ ਸਿੰਘ ਡਡਾਵਿੰਡੀ, ਅਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪੀ ਏ ਸੀ ਮੈਂਬਰ ਇੰਜ ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬੀਬੀ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੂੰ ਅੱਤਿਮ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡੀ ਨੌਜਵਾਨੀ ਨੂੰ ਲੋੜ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਨਸ਼ਿਆਂ ਤੋਂ ਦੂਰ ਰਹਿ ਕਿ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਦਰਸਾਏ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਚੱਲੇ। ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਜੱਥੇਬੰਦ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨਾਡੀ, ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨਗਰ, ਵਿਜੇਪਾਲ ਸਿੰਘ ਡੂਢੂਵਾਲ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਿੱਠਾਨਾ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਮੀਰ, ਜਥੇਦਾਰ ਗੁਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਖੁਰ, ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਾਟੀਆਂ ਅੰਮ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੰਦੂ ਪਿਆਰ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੁਰਬਾਨ ਹੋਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦਿੰਦੀ ਰਹੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਸੰਜਣ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ



ਜੰਮੂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਵੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ। ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀਪ ਪੀਰ ਗਾਮ, ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਤੇਜਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਨਵਨੀਤ ਚੀਮਾ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਗਰ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਭਰਤਾਂ ਦੀ ਬਦਲਤ ਹੀ ਅਸੀਂ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਨਿੱਘ ਮਾਣਦੇ ਹਾਂ। ਨਵਤੇਜ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਮਹਾਨ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ, ਹਮੇਸ਼ ਡਡਾਵਿੰਡੀ ਅਤੇ ਉਧਮ ਸਮਾਜ



ਸੇਵੀ ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜੈਨਪੁਰ, ਕੈਪਟਨ ਹਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ, ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਖੁੱਲ੍ਹ, ਮੁਖਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਡਡਾਵਿੰਡੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਪੂਰਥਲਾ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਐਮਿੱਤਸਰ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਕੰਜਿਵ ਵੈਲਵੇਅਰ ਬੋਰਡ ਪੰਜਾਬ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ ਸਾਬਕਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਤੇ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ, ਕਾਰਜਕੁੰਡ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਹਫ਼ਾਜ ਸਿੰਘ ਕਿਰਤੀ ਬਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ, ਭਾਕਰ

ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ ਸਾਬਕਾ ਡੀਨ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਐਮਿੱਤਸਰ ਨੇ ਵੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਚਾਚ ਪਾਣੀ ਦਾ ਲੰਗਰ ਧੰਨੂ ਮੋਟਰਜ ਵੱਲੋਂ ਤਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧੰਨੂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਬਾਬਾ ਦਰਬਾਰ ਸਿੰਘ ਸਕੂਲ ਟਿੱਬਾ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਕਾਹਿਤਾ ਪੜ੍ਹ ਕੀਤੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਨੰਦਾ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਕੇਹਰ ਸਿੰਘ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੋਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਾਰ ਐਂਜ਼ੀਏਸਟ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਤਰਣ ਕੰਜਿਵ, ਤਜਿੰਦਰ

ਸਿੰਘ ਧੰਨੂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਟਰੱਸਟ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਜਰਨੈਲ ਸੰਘ, ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਦੇ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਨੀਆ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੰਦਾ, ਐਡਵੋਕੇਟ ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਨੰਦਾ, ਸਤਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮਾਹੀ ਪਾਲ, ਵਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਐਡਵੋਕੇਟ, ਡਾਕਟਰ ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਵਿਰਦੀ ਐਡਵੋਕੇਟ, ਮੁਖਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਚੰਦੀ, ਕ੍ਰਿਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜੈਨਪੁਰ, ਮਾਸਟਰ ਚਰਨ ਸਿੰਘ ਚੋਬਤਪੁਰ, ਮਦਨ ਲਾਲ ਕੰਠਾ, ਮਾਸਟਰ ਗੁਰਚਰਨ ਦਾਸ, ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੰਬੂ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰੈਸ ਕਲੱਬ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ, ਵਾਇਸ ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰੀਖਣ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜਿੰਦਾ, ਮੈਂਬਰ ਬਲਾਕ ਸਿੱਖੀ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਰੰਗੀਲਾਪੁਰ, ਹਰਨੇ ਸਿੰਘ ਵਿਦੀ, ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟਿੱਬਾ ਸਰਪੰਚ, ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਲਿਵਟਰ ਮੈਂਬਰ ਬਲਾਕ ਸਿੱਖੀ, ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨੀ, ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨੀ, ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨੀ, ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਨੰਦਾ, ਕਾਤੀਕਾਰੀ ਅੰਬੇਡਕਰ ਦੇ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ ਜੱਥੇਵਾਲ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਉਧਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਭੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ।

## ਸੁੰਨੜ ਕਲਾਂ ਤੋਂ ਧੁੰਮੀ ਬੰਨ੍ਹ ਲਈ ਮਿੱਟੀ ਦੀਆਂ ਟਰਾਲੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਰਵਾਨਾ



ਨੁਰਮਹਿਲ (ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਬਾਲੀ)-ਨੁਰਮਹਿਲ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਪਿੰਡ ਸੁੰਨੜ ਕਲਾਂ ਅਤੇ ਅਦਾਕਾਲੀ ਦੇ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਔਨ ਆਰ ਆਈ ਵੀਗੇ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਹੜ੍ਹ ਪੀੜਤਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਮਿੱਟੀ ਦੀਆਂ 8 ਟਰਾਲੀਆਂ ਧੁੰਮੀ ਬੰਨ੍ਹ ਕੀਤੀਆਂ, ਖਾਹਕੇ ਬਗੀਚਾ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸੰਦੇਹਾਰ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਸੁੰਨੜ ਕਲਾਂ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ ਬੇਨੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਦੁਬਾਰਾ ਹੜ੍ਹ ਆਉਣ ਤੋਂ ਕਿਸੇ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਨਾ ਹੋ ਸਕੇ। ਇਸ ਖ਼ੁਬ ਕਾਰਨ ਆਰ ਆਈ ਵੀ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਧਾਰੀਵਾਲ ਪਿੰਡ ਅਦਾਕਾਲੀ, ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੁੰਨੜ ਪੁੱਤਰ

## ਜਗਰੂਕਤਾ ਨਾਲ ਗੋਡੇਗੂ ਤੋਂ ਬਚਿਆ ਜਾ ਸਕਦੇ : ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਉਦਮੁਖ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)

ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ. ਹਮਨ) - ਡੋਗੂ, ਮਲੇਰੀਆ ਅਤੇ ਚਿਕਨਗੁਨੀਆ ਪ੍ਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਜੋਤੀ ਮਾਡਲ ਸਕੂਲ ਪ੍ਰੀਤ ਨਗਰ ਫਗਵਾੜਾ ਤੋਂ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਰੈਲੀ ਕੱਢੀ ਗਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀਆਂ ਤਪਤੀਆਂ ਉਪਰ ਡੋਗੂ 'ਤੇ ਵਾਰ ਹਰ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ, ਕਪੜੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਾਉ ਕਿ ਸਰੀਰ ਢਕਿਆ ਰਹੇ, ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕੁਲਰਾ, ਗਮਲਿਆਂ, ਟ੍ਰੇਆਂ 'ਚ ਸਾਫ ਖੜ੍ਹਾ ਨਾ ਹੋਣ ਵਿੱਚ ਆਦਿ ਨਾਅਰਿਆਂ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਨਾਲ ਹੀ ਡੋਗੂ ਤੋਂ ਬਚਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਰੋਲਬ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਕੋਵਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਧੂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡੋਗੂ ਮੱਛਰ ਸਾਫ ਪਾਣੀ ਦੇ ਸੰਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ ਵੇਲੇ ਹੀ ਕੱਟਦਾ ਹੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤੇਜ ਖੁਧਾਰ ਹੋਣਾ, ਸਿਰ ਦਰਦ ਅਤੇ ਮਾਸ ਪੇਸ਼ੀਆਂ 'ਚ ਦਰਦ ਹੋਣਾ, ਚਮੜੀ 'ਤੇ ਦਾਣੇ ਬਣ ਜਾਣੇ, ਅੱਖਾਂ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਹਿੱਸੇ 'ਚ ਦਰਦ ਹੋਣਾ, ਮਸ਼ੂਮੀਆਂ ਅਤੇ ਨੱਕ ਵਿੱਚੋਂ ਖੂਨ ਵਗਣਾ ਡੋਗੂ ਦੇ ਲੱਛਣ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਹੋਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਘੋਬਰਾਓ ਨਾ, ਜੇਕਰ ਡੋਗੂ ਦੀ ਲੱਪਟ 'ਚ ਆ ਗਏ ਹੋ ਤਾਂ ਅਧਮਕੀਨ ਅਤੇ ਬੁਧਵਿਨ ਨਾਲ ਲੈਕਿੰਗ ਪੈਰਾਮੀਟਰੀਅਲ ਲਵੋ ਪਾਣੀ ਜਾਂ ਤਰਲ ਚੀਜਾਂ ਪੀਓ ਅਤੇ ਆਰ ਕਰੋ। ਖੁਧਾਰ ਹੋਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਜਾਂ ਸਰਕਾਰੀ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਤੋਂ ਹੀ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।

## ਫਸਲਾਂ ਲਈ ਯੂਰੀਆ ਖਾਦ ਦੀ ਭਾਰੀ ਘਾਟ : ਚੌਹਾਨ



ਟਾਂਡਾ ਉਦਮੁਖ (ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ)-ਦੇਆਬਾ ਕਿਸਾਨ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜੰਗਵੀਰ ਸਿੰਘ ਚੌਹਾਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਲੱਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਯੂਰੀਆ ਖਾਦ ਦੀ ਭਾਰੀ ਘਾਟ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ ਹਨ ਕਿਉਂ ਕਿ ਛੋਟੀ ਪੱਕਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ ਨੂੰ ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਖਾਦ ਦੀਆਂ ਖੁਰਾਕਾਂ ਪਾ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਚਿਰ ਬੋਨਾ ਖਾਣ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਕਹਿਣ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬੋਨਾ ਨਹੀਂ ਲਾਇਆ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਾਣੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਕਈ ਤਹਿਸੀਲਾਂ ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤਾਂ ਦਾ ਕਾਫੀ ਨੁਕਸਾਨ ਕੀਤਾ ਟਾਂਡਾ ਦੇ ਬੇਠ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਕਈ ਪਿੰਡਾਂ ਟਾਹਲੀ, ਲਲਮ ਪੁਰ, ਫ਼ਤਾ, ਗੰਧਵਾਲ, ਪਿਰੰਜ ਰੋਲੀਆ, ਸਿਆਣੀ, ਅਬਦੁੱਲਾ ਪੁਰ ਤੋਂ ਹੋ ਕਈ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਫਸਲ ਦਾ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ, ਸਰਕਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਮੁਆਵਜੇ ਦਾ

## ਤੀਜੇ 'ਸੰਸਕਾਰ ਕੇਂਦਰ' ਦਾ ਆਰੰਭ



ਫਿਰੋਜ਼ (ਨਿਰਮਲ)-ਇਲਮ ਚੰਦ ਸਰਵਹਿੰਤਕਾਰੀ ਵਿਦਿਆ ਮੰਦਿਰ ਹਾਈ ਸਕੂਲ ਫਿਰੋਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਬਾਲ ਸੰਸਕਾਰ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤੇ ਸਭ ਨੂੰ ਲੱਭੂ ਵੇਡੇ ਗਏ। ਸਕੂਲ ਮੁੱਖੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਾਲ ਸੰਸਕਾਰ ਕੇਂਦਰ ਵਿਖੇ ਲੋੜਵੰਦ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ ਬਿਲਕੁਲ ਮੁਫਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸੰਸਕਾਰ ਦੀ ਉੱਚ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਵੱਲੋਂ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਸਭ ਨੂੰ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਲੈ ਕੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ ਤਿਆਰ ਰਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

## ਡਾਕਟਰ ਅਮਨ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ 'ਆਪਣਾ ਘਰ' 'ਚ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਨਿਸ਼ਕਾਮ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਸੇਵਾ



ਰੂਪਨਗਰ, (ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ ਹਸਪਤਾਲ)-ਦੀਪ ਡੋਟਲ ਹਸਪਤਾਲ (ਡੀ. ਏ. ਵੀ. ਰੋਡ) ਰੂਪਨਗਰ ਦੇ ਦੰਦਾਂ ਦੇ ਮਾਹਿਰ ਨੌਜਵਾਨ ਡਾਕਟਰ ਅਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਵੱਲੋਂ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੇ 'ਆਪਣਾ ਘਰ' ਹਵੇਲੀ ਕਲਾਂ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਰਹੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੇ ਦੰਦਾਂ ਦੀ ਸਾਂਝ ਸੰਭਾਲ ਲਈ ਨਾਗਰਿਕ ਨਿਸ਼ਕਾਮ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਸੇਵਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇੱਥੇ ਰਹਿ ਰਹੇ ਇਕ ਬਜ਼ੁਰਗ ਸ਼ਤੀਸ਼ਵਰ ਖੰਨਾ (77) ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਦੰਦਾਂ ਦੀ ਬੀੜ ਲਗਾਇਆ ਹੈ। 'ਆਪਣਾ ਘਰ' ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਸਸਵਤੀ ਦੇਵੀ ਮੁੰਡਰਾ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਟਰੱਸਟ (ਰਜਿ.) ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨ ਡਾਕਟਰ ਅਮਨ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਵੱਲੋਂ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਤੇ ਭਲਾਈ ਜੋ ਸੋਚ ਆਪਣੀ ਗਈ ਹੈ ਇਹ ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਣਾ ਤੇ ਸੰਦੇਸ਼ ਹੈ ਜੋ ਨੌਜਵਾਨ ਆਪਣੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਨੂੰ ਮਾਣ ਤੇ ਸਤਿਕਾਰ ਦੇਣ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੋਣੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਸੈਣੀ ਨੇ ਇਸ ਕਾਰਜ ਲਈ 'ਆਪਣਾ ਘਰ' ਦੇ ਮੈਨਬਰ ਡੇ.ਐਸ. ਭੋਗਲ ਦਾ ਵੀ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਪਿਛਲੇ ਕੋਈ ਤਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਇਸ ਬਜ਼ੁਰਗ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਦੰਦਾਂ ਦੀ ਬੀੜ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹਸਪਤਾਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਰਹੇ।

## ਲਾਇਲਪੁਰ ਖ਼ਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਮਾਰੀਆਂ ਮੱਲਾਂ



ਜਲੰਧਰ (ਬੈਲੀ ਐਲਬਰਟ)-ਲਾਇਲਪੁਰ ਖ਼ਾਲਸਾ ਕਾਲਜ, ਜਲੰਧਰ ਦਾ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਐਲਾਨੇ ਬੋਚੁਰਰ ਆਫ ਵਿਜ਼ਿਟਿੰਗ (ਬੀ.ਪੀ.ਟੀ.) ਭਾਗ ਤੀਜਾ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਰਿਹਾ। ਵਿਦਿਆਰਥਣ ਗਗਨਦੀਪ ਕੌਰ ਨੇ 1100 ਵਿੱਚ 829 ਅੰਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਮਿੰਟ ਵਿੱਚੋਂ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ। ਇਸੇ ਕਾਲਜ ਦੀ ਵਿਦਿਆਰਥਣ ਤਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ 812 ਅੰਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਪੰਜਵਾਂ, ਪ੍ਰਿਠਾ ਆਨੰਦ ਨੇ 794 ਅੰਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਮਿੰਟ ਵਿੱਚੋਂ ਨਵਾਂ

## ਆਦਮਪੁਰ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ ਤੋਂ ਉਡਾਣਾਂ ਮੁੜ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣਗੀਆਂ : ਰਿੰਠੂ

ਜਲੰਧਰ (ਬੈਲੀ ਐਲਬਰਟ)-ਕੇਂਦਰੀ ਸ਼ਹਿਰੀ ਹਵਾਬਾਜ਼ੀ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਆਦਮਪੁਰ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ 'ਤੇ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਤੋਂ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦੀ ਹਰੀ ਝੰਡੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕਰੀਬ ਤਿੰਨ ਸਾਲਾਂ ਬਾਅਦ ਆਦਮਪੁਰ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ ਤੋਂ ਬੈਂਗਲੁਰੂ, ਗੋਆ, ਕੋਲਕਾਤਾ, ਨਾਂਦੇੜ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਫੁਣਟ ਲਈ ਸਿੱਧੀਆਂ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਸਪਾਈਸ ਜੈੱਟ ਅਤੇ ਸਟਰ ਏਅਰ ਏਅਰਲਾਈਨਜ਼ ਕੰਪਨੀਆਂ ਨੇ ਆਦਮਪੁਰ ਤੋਂ ਉਡਾਣ ਭਰਨ ਲਈ ਟੈਂਡਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਦੁਆਬਾ ਖੇਤਰ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਧਰਤੀ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇੱਥੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਆਉਂਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਦੂਜੇ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਨਅਤਕਾਰਾਂ ਲਈ ਵੀ ਆਦਮਪੁਰ ਹਵਾਈ ਅੱਡਾ ਬਹੁਤ ਸੁਵਿਧਾਜਨਕ ਹੈ। ਪਰ ਕੋਵਿਡ ਤੋਂ ਕੁਝ ਸਮਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਥੇ ਉਡਾਣਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਹਾਲ ਹੀ ਵਿੱਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਨਵੇਂ ਚੁਣੇ ਗਏ ਸਾਂਸਦ ਸੁਖਮੀਲ ਰਿੰਠੂ ਵੀ ਆਦਮਪੁਰ ਏਅਰਪੋਰਟ ਦਾ ਮੁਆਇਨਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਏਅਰਪੋਰਟ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਖੋਲ੍ਹਣ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਗੇ। ਦੱਸ ਦੇਈਏ ਕਿ ਨਵਾਂ ਟਰਮੀਨਲ 110 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਚਾਰ ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੱਕ ਇੱਥੇ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ।

## ਭਾਈ ਜੈਤਾ ਜੀ ਯੂਥ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ



ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ (ਗੁਰਦਿਵਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬੋਠੀ)-ਸਥਾਨਕ ਗੁ. ਸ਼ਹੀਦ ਬੁਰਜ ਸਾਹਿਬ ਭਾਈ ਜੈਤਾ ਜੀ ਯੂਥ ਫੋਂਡੇਸ਼ਨ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਧੂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਕਰਦਿਆਂ ਟਹਿਲ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਲੁਧਿਆਣਾ ਨੂੰ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦਾ ਕੌਮੀ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਬਾਬਾ ਹਰਮ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਨੇ ਸਿਰਪਾਓਂ ਬਖਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ। ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਧੂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਲਦੀ ਹੀ ਸੂਬਾ ਪੱਧਰੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸੁਭਾ ਕੇ ਰਹਿੰਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਾਬੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੰਗੂ ਐੱਸ. ਏ. 'ਤੇ, ਆਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੌਹਾਨ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੰਗਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਲੁਧਿਆਣਾ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਲੁਧਿਆਣਾ, ਬਾਬਾ ਯਾਦਵ ਸਿੰਘ ਮੋਕੜਾ, ਵਿਲਾਸ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮਤਿ ਸਿੰਘ, ਇੰਦਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਲਾਲੀ, ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਨੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੌਹਾਨ, ਟਹਿਲ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ,

## ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਾ ਵਿਰੁੱਧ ਜਨ ਹਿੱਤ ਵਿਕਾਸ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਬਰਦਸਤ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ

ਖਰੜ (ਹਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਭੱਲਾ)-ਪਿਛਲੇ ਕਈ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਸਥਾਨਕ ਸਮਾਜਿਕ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਗੁੱਸਾ ਮਨੀਪੁਰ ਹਿੰਸਕ ਘਟਨਾਵਾਂ ਲੋ ਕੇ ਰੁਕਣ ਦਾ ਨਾਂਅ ਨਹੀਂ ਲੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਕੜੀ ਵਿੱਚ ਖਰੜ ਦੀ ਵਿਕਾਸ ਕਮੇਟੀ ਲਈ ਸਮਰਪਿਤ ਜੱਥੇਬੰਦੀ ਜਨ ਹਿੱਤ ਵਿਕਾਸ ਕਮੇਟੀ ਖਰੜ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਰੋਸ ਮਾਰਚ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਸ ਦਾ ਸੱਦਾ ਜਨਹਿੱਤ ਵਿਕਾਸ ਕਮੇਟੀ ਖਰੜ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੰਸ ਅਤੇ ਸਕੱਤਰ ਜਨਰਲ ਬਿੰਜ ਮੋਹਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਸਰਬ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੰਸ, ਵਿਜੈ ਮੋਹਨ ਸ਼ਰਮਾ, ਮਾਸਟਰ ਅਜੈਬ ਸਿੰਘ, ਮਾਸਟਰ ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਸਤਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਜੰਗ ਸਿੰਘ ਭੱਟੀ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈੱਪਲਾ, ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਘੱਗੀਆ, ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੈੱਪਲਾ, ਗੁਰਦਿਵਰ ਸਿੰਘ, ਕੋਸਰ ਸਿੰਘ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਮੰਜੜਾ, ਮਨਜੋਤ ਕੌਰ, ਸੋਨੂ ਕਿਰਨ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਚਾਲੂ, ਰਣਜੀਤ ਕੌਰ, ਵੀਨਾ ਰਾਣੀ ਅਤੇ ਡਿੱਪੀ ਢਿੱਲੋਂ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਸਨ। ਤਰਸੇਈਲ ਸੁਆਇੰਟੀ ਖਰੜ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਮੀਤ ਖਰੜ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਨਗਰੀ, ਸੁਜਾਨ ਸਿੰਘ, ਰਾਮ ਕਿਸਨ

## ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜਾ ਮਨਾਇਆ



ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ, (ਹਨੀ) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਕਾਲਜ ਦੀ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਇੰਜ. ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ, ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਪ੍ਰੋ. ਜਸਬੀਰ ਕੌਰ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਭੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੀਤੀ ਕੁਰਬਾਨੀ ਨੂੰ ਯਾਦ ਰੱਖਣ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਸੋਫਲ ਪ੍ਰੀਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਮਨੀ ਫਾਬੜਾ, ਪ੍ਰੋ. ਰਾਜਦੀਪ ਕੌਰ ਜੋਸ਼ਾ, ਪ੍ਰੋ. ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰੋ. ਬਿਲਾਪ ਅਰੋੜਾ, ਪ੍ਰੋ. ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰੋ. ਸਿਮਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਆਗੇਰੀ ਸਿੰਘ, ਅਜਮੇਰ ਸਿੰਘ, ਨਵਨੀਤ ਕੌਰ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ 'ਚ ਸਪੈੱਲ ਬੀ ਪ੍ਰਤੀਯੋਗਤਾ



ਕਪੂਰਥਲਾ, (ਹਨੀ)-ਰੇਲ ਕੋਚ ਫੈਕਟਰੀ ਸਹਾਇਕ ਸਥਿਤ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਵਿਖੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕੌਰ ਮੋਗਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਪੈੱਲ ਬੀ ਪ੍ਰਤੀਯੋਗਤਾ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨਿਮਰਤਾ ਕੌਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀਯੋਗਤਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲੈਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਸ਼ਾ ਨਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਆਤਮ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿਕਾਸ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਤੀਯੋਗਤਾ ਦੌਰਾਨ ਪਹਿਲੀ ਤੋਂ ਤੀਜੀ ਜਮਾਤ

## 12 ਘੰਟਿਆਂ 'ਚ ਲੁੱਟ ਦੀ ਵੱਡੀ ਵਾਰਦਾਤ ਦਾ ਕੀਤਾ ਪਰਦਾ ਫਾਸ਼

ਗੁਇਆਰਪੁਰ, (ਬਲਬੀ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਓ ਪੀ ਰਾਣਾ)-ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਰਾਮਪੁਰ ਹਲੜ (ਦੁਗਾ) ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕ ਸੋਨਾ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਕ ਕਰਮਚਾਰੀ ਤੋਂ 295 ਗ੍ਰਾਮ ਸੋਨੇ ਅਤੇ ਲੱਖਾਂ ਦੀ ਨਕਦੀ ਦੀ ਹੋਈ ਲੁੱਟ ਦਾ ਮਹਿਜ਼ 12 ਘੰਟਿਆਂ ਅੰਦਰ ਪਰਦਾਫਾਸ਼ ਕਰਕੇ ਹੋਏ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰਕੇ ਵੱਡੀ ਸਫਲਤਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪੁਲਿਸ ਲਾਈਨ ਗੁਇਆਰਪੁਰ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਪੁੱਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਐਸ.ਐੱਸ.ਪੀ ਸਰਤਾਜ ਸਿੰਘ ਚਾਰਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੀਤੇ 29 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਹੋਈ ਲੁੱਟ ਦੀ ਇਹ ਵਾਰਦਾਤ ਇਕ ਸਾਜਿਸ਼ ਤਹਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਰਿਕਾਰਡ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਹੱਲ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਉਪਲਾਬੀ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਐਸ.ਐੱਸ.ਪੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਭ